
               Test Series Question Paper- 27-01-2024 

 

निरे्दश: निम्िलिखित अिुच्छेर्दों को पढ़ें  और प्रत्येक अिुच्छेर्द के बार्द आि ेवािे प्रश्िों के उत्तर 

र्द़ें। आपके उत्तर केवि इि प्रश्िों के गदयाांश पर आधाररत होि ेचाहहए। 
 

अिुच्छेर्द: राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधधकरण ने हाल ही में शहरी बाढ़ के प्रबंधन पर 

ददशाननदेश जारी ककए हैं। इसमें स्पष्ट्ट रूप से कहा गया है कक शहरी बाढ़ को एक अलग आपदा 
के रूप में माना जाना चादहए क्योंकक शहरी बाढ़ के कारण और उनसे ननपटने की रणनीनियााँ 
अलग-अलग हैं। यद्यपप भारि में शहरी बाढ़ दशकों से अनुभव की जा रही है, किर भी इससे 

समग्र रूप से ननपटने के ललए पवलशष्ट्ट प्रयासों की योजना बनान ेपर पयााप्ि ध्यान नहीं ददया 
गया। अिीि में, बाढ़ आपदा प्रबंधन की कोई भी रणनीनि मुख्य रूप से ग्रामीण के्षत्रों के बड े

दहस्से को प्रभापवि करन ेवाली नदी की बाढ़ पर कें दिि होिी थी। शहरी बाढ़ ग्रामीण बाढ़ से 

कािी अलग है क्योंकक शहरीकरण से जलग्रहण के्षत्रों का पवकास होिा है जजससे बाढ़ की चरम 

सीमा 8 गुना और बाढ़ की मात्रा 6 गुना िक बढ़ जािी है। निीजिन, िेज़ प्रवाह समय के 

कारण बाढ़ बहुि िेज़ी से आिी है, कभी-कभी कुछ ही लमनटों में। शहरी के्षत्र महत्वपूणा 
बुननयादी ढांच े के साथ आधथाक गनिपवधधयों का कें ि हैं जजन्हें 24/7 संरक्षक्षि करन े की 
आवश्यकिा है। अधधकाशं शहरों में, महत्वपूणा बुननयादी ढांच ेके  नुकसान का असर न केवल 

स्थानीय स्िर पर होिा है, बजकक वैजश्वक प्रभाव भी हो सकिा है। शहरी के्षत्र भी घनी आबादी 
वाले हैं और कमजोर के्षत्रों में रहन ेवाले अमीर और गरीब दोनों लोग बाढ़ से  पीडडि होिे हैं। 
इसके पररणामस्वरूप कभी-कभी जीवन की हानन, संपपि की क्षनि, पररवहन और बबजली में 
व्यवधान उत्पन्न होिा है, जजससे जीवन थम जािा है, जजससे अनकहा दखु और कदिनाइया ं
पैदा होिी हैं। यहां िक कक बाद की महामाररयों और संक्रमण के संपका  के द्पविीयक प्रभाव भी 
अक्सर उत्पन्न होते हैं जिसके कारण  आजीपवका की हानन, मानव पीडा और, चरम मामलों 
में, जीवन की हानन के रूप में आगे बढ़िे हैं। इसललए, शहरी बाढ़ के प्रबंधन को सवोच्च 

प्राथलमकिा दी जानी चादहए। पपछले कई वर्षों में भारि में शहरी बाढ़ आपदाओं की प्रवपृि बढ़ 

रही है। 
सबसे उपयुक्त ववकल्प चुिकर निम्िलिखित प्रश्िों के उत्तर र्द़ें: 
प्रश्ि- 1. गदयाांश का शीर्षक क्या होिा चाहहए? 



a) प्राकृनिक आपदा। 
b) शहरी बाढ़. 

c) भारि में जल ननकासी प्रणाली। 
d) राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्रणाली। 
 

उत्तर- (b) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (b ) गद्यांश का सही शीर्षाक है। गद्यांश को बारी की से पढ़न ेके बाद 

बाकी पवककप उस गद्यांश के वास्िपवक सार की व्याख्या नह ीं करते हैं जो शीर्षाक िय करिा 
है, इसललए यह कहना उधचि होगा कक 'शहरी बाढ़' गद्यांश का सबसे उपयुक्ि शीर्षाक होना 
चादहए क्योंकक पूरा गद्यांश कें ि में है। 
 

प्रश्ि- 2. शहरी बाढ बहुत तेजी से आती है 

a) जल ननकासी आमिौर पर अवरुद्ध है। 
b) िूिानी जल ननकासी खराब है। 
c) अनिक्रमण पानी के प्रवाह को बाधधि करिा है। 
d) पवकलसि जलग्रहण के्षत्र िेजी से प्रवाह समय बढ़ािा है। 
 

उत्तर (d) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (d ) सही है क्योंकक पहले पैराग्राि में कहा गया है कक िेज प्रवाह समय 

के कारण बाढ़ बहुि जकदी आिी है। ववकल्प (a) सही नहीं है क्योंकक अवरुद्ध जल ननकासी 
शहरी बाढ़ का प्रमुख कारण नहीं है क्योंकक यह जल प्रवाह को बाधधि कर सकिा है लेककन 

शहरी के्षत्रों में बाढ़ को व्यापक रूप से प्रभापवि नहीं कर सकिा है। ववकल्प (c) सही पवककप 

नहीं है क्योंकक अनिक्रमण पानी के प्रवाह को बाधधि कर सकिा है लेककन बाढ़ की आवपृि को 
प्रभापवि करन ेवाला एक प्रमुख कारण नहीं है। 
 

प्रश्ि-3. शहरी बाढ को एक अिग आपर्दा के रूप म़ें मािा जािा चाहहए क्योंकक; 

a) शहरी के्षत्रों की समस्याएं अद्पविीय हैं 
b) शहरी के्षत्रों में आसानी से बाढ़ आ जािी है 



c) शहरी बाढ़ के कारण अलग-अलग हैं 
d) शहरी बाढ़ और जल ननकासी समान है 

 

उत्तर (c) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (c ) सही है क्योंकक, अनुच्छेद की िीसरी पंजक्ि में, यह उकलेख ककया 
गया है कक शहरी बाढ़ के कारण और उनसे ननपटने की रणनीनियााँ अलग-अलग हैं, इसललए 

पवककप (सी) सबसे उपयुक्ि उिर है। ववकल्प (a) में यह उकलेख नहीं ककया गया है कक शहरी 
के्षत्रों में अद्पविीय समस्याएं हैं इसललए यह एक गलि पवककप है। ववकल्प (b) भी गलि है 

क्योंकक यह गलि धारणा है कक शहरी के्षत्रों में आसानी से बाढ़ आ सकिी है जबकक ववकल्प 

(d) गलि है क्योंकक राज्यों में शहरी बाढ़ जल ननकासी के समान है इसललए यह एक गलि 

कथन है। 
 

प्रश्ि-4. प्राकृनतक िािों पर अनतक्रमण से बाढ की स्स्िनत तीव्र हो जाती है क्योंकक? 

a) ये पानी के प्रवाह को मोड देिे हैं 
b) ये मोड़ पैदा करिे हैं और प्रवाह को िजे़ करिे हैं 
c) इनसे नाली की क्षमिा कम हो जािी है 

d) ये पानी के सुचारू प्रवाह में बाधा डालिे हैं 
 

उत्तर (c ) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (c ) सही है क्योंकक प्राकृनिक नालों पर बड ेपैमान ेपर अनिक्रमण से 

इसकी क्षमिा कम हो जािी है जजसके पररणामस्वरूप बाढ़ आिी है। ववकल्प (a) गलि है और 

यह बिािा है कक नालों पर अनिक्रमण कैसे पानी के प्रवाह को मोड सकिा है। ववकल्प (b) 

गलि है कहा गया है कक यह प्रवाह को िजे करन ेके ललए एक चक्कर का कारण बनिा है, यह 

ददए गए कथन का गलि संदभा भी है। ववकल्प (d) सही उिर नहीं है क्योंकक यह पानी के सुचारू 

प्रवाह को अवरुद्ध करन ेवाली नाललयों पर अनिक्रमण के बारे में बाि करिा है, इसललए यह 

सही नहीं है क्योंकक अंनिम दसूरी पंजक्ि इस बाि पर जोर देिी है कक अनिक्रमण से प्राकृनिक 

नाललयों की क्षमिा कम हो जािी है। 
 



पररच्छेर्द: इसे प्रकृनि का आशीवााद कहें या अलभशाप, हमें जीपवि रहन ेके ललए एक वर्षा में 
चार लमललयन लीटर से अधधक, एक ददन में 10,000 लीटर से अधधक हवा में सांस लेना पडिा 
है। इसे जीवन के ललए आवश्यक बनाकर ईश्वर ने चाहा है कक हम जजस हवा में सांस लेिे हैं 
उसे स्वच्छ रखन ेका प्रयास करें। जो खाना साि-सुथरा नहीं है उसे हर कोई देख सकिा है और 

शायद उसे खान ेसे परहेज भी कर सकिा है, लेककन अगर कोई हवा प्रदपूर्षि होन ेका अहसास 

भी कर ले िो भी कोई सासं नहीं रोक सकिा। हम जजस हवा में सांस लेिे हैं उसे कई हाननकारक 

और पवरै्षले पदाथा प्रदपूर्षि कर सकिे हैं। आमिौर पर, बाहरी वायु प्रदरू्षण के बारे में बहुि कुछ 

कहा और ललखा जािा है, जजनमें से अधधकांश वाहनों और औद्योधगक धुएं के कारण होिा है। 
इस िथ्य को देखिे हुए कक हममें से अधधकांश अपना 90% से अधधक समय घर के अंदर 

बबिािे हैं, यह पहचानना सबसे महत्वपूणा है कक जजस हवा में हम घर या कायाालयों में सांस 

लेिे हैं वह प्रदपूर्षि हो सकिी है। यह अस्वस्थिा का कारण हो सकिा है। वायु प्रदरू्षक जो आम 

िौर पर बहुि कम सांििा में मौजूद होिे हैं, बंद, हवादार स्थानों में महत्वपूणा हो सकिे हैं। घर 

के अींदर वायु प्रदषूण से एलिी हो सकती है और त्वचा, आींखों और नाक में िलन हो सकती 
है। लेककन यह मान लेना तकक सींगत है कक प्रदषूकों का खाममयािा फेफड़ों को भुगतना पड़ता 
है। इससे िाजा सांस संबंधी समस्याओं का पवकास हो सकिा है, खासकर उन लोगों में जजन्हें 
एलजी की प्रवपृि है, या यह अस्थमा और ब्रोंकाइदटस जैसी मौजूदा सासं की बीमाररयों को और 

खराब कर सकिा है। घर के अंदर वायु प्रदरू्षण के कई स्रोि हो सकिे हैं। बंद स्थानों में िम्बाकू 

का धुआ ंसबसे महत्वपूणा वायु प्रदरू्षकों में से एक है। 

प्रश्ि-5 गदयाांश का शीर्षक क्या होिा चाहहए? 

(a) ननजष्ट्क्रय धूम्रपान को बढ़ावा ददया जाना चादहए। 
(b) घर के अंदर का प्रदरू्षण सांस लेन ेके ललए स्वास्थ्यवधाक है। 
(c) पयाावरणीय िम्बाकू धूम्रपान (ईटीएस) को कम ककया जाना चादहए। 
(d) इनडोर प्रदरू्षण के हाननकारक प्रभाव हैं| 

उत्तर (d) 



स्पष्टीकरण- ववकल्प (d) सही है क्योंकक पररच्छेद में इनडोर प्रदरू्षण के कारणों, प्रभावों, 
कारणों प्रकारों और समाधानों पर व्यापक रूप से चचाा की गई है। इसललए, ववकल्प (d ) 

गद्यांश का सबसे उपयुक्ि शीर्षाक है । ववकल्प (a ) एक गलि संदभा है क्योंकक यह धूम्रपान 

को बढ़ावा देिा है और यह अनुच्छेद पवपरीि अर्क को सामन ेलािा है। ववकल्प (b) गलि है 

क्योंकक यह पवपरीि पररणामों पर प्रकाश डालिा है जो दावा करिे हैं कक इनडोर प्रदरू्षण में 
सांस लेना मानव जीवन के ललए स्वस्थ है । ववकल्प (c) गलि है क्योंकक ईटीएस को कम ककया 
जाना चादहए लेककन इसमें सावाभौलमक कथनों का कें िीय पवचार नहीं है। 

प्रश्ि- 6. ईश्वर उि मिुष्यों को चाहता है,जो। 

a) स्वच्छ हवा में सांस लेन ेका प्रयास करना चादहए 

b) प्रदरू्षकों पर ध्यान नहीं देना चादहए 

c) ETS को निरींदाि करना चादहए 

d) ननजष्ट्क्रय धूम्रपान करन ेवाला होना चादहए 

उत्तर (a) 

स्पष्टीकरण - ववकल्प (a) सही है क्योंकक शुरुआिी पैराग्राि की दसूरी पंजक्ि में कहा गया है 

कक ईश्वर की इच्छा है कक हम स्वच्छ हवा में सांस लेिे रहें, इसललए ववकल्प (c) सबसे उपयुक्ि 

उिर होना चादहए । ववकल्प (b) गलि है क्योंकक यह इंधगि करिा है कक हमें प्रदरू्षकों से बचने 
पर ध्यान नहीं देना चादहए । ववकल्प (c ) सही नहीं है क्योंकक यह दावा करिा है कक पयाावरण 

िंबाकू के धुएं (ईटीएस) को हाननकारक प्रदरू्षक के रूप में नजरअंदाज ककया जाना चादहए। 
ववकल्प (d) इस अथा में धूम्रपान को बढ़ावा देिा है कक यह एक गलि संदभा भी है। 

 

पररच्छेर्द: भारि में आधथाक उदारीकरण को बड ेपैमान ेपर लोगों की आधथाक प्राथलमकिाओ ं

या दीघाकाललक पवकास उद्देश्यों के बजाय सरकार की आधथाक समस्याओं द्वारा आकार 

ददया गया था। इस प्रकार, अवधारणा और डडज़ाइन में सीमाएाँ थीं जजन्हें बाद में अनुभव द्वारा 
मान्य ककया गया है। आधथाक उदारीकरण शुरू होने के बाद से बेरोज़गारी वदृ्धध, लगािार 



गरीबी और बढ़िी असमानिा समस्याएाँ बनकर उभरी हैं। इन सभी वर्षों के बाद, अथाव्यवस्था 
के सामन ेचार शांि संकट आए; कृपर्ष, बुननयादी ढााँचा, औद्योगीकरण और लशक्षा देश की 
संभावनाओं पर बाधाएाँ हैं। इन समस्याओीं का समाधान करना होगा और आर्र्कक ववकास को 
कायम रखना होगा तर्ा इसे सार्कक ववकास में बदलना होगा। 

प्रश्ि-7. उपरोक्त पररच्छेर्द के सांबांध म़ें, निम्िलिखित धारणाए ँबिाई गई हैं: 

1. बडी संख्या में नौकररयााँ पैदा करन ेऔर अपनी पवकास गनि को बनाए रखने के ललए भारि 

की अथाव्यवस्था को वैजश्वक अथाव्यवस्था के साथ एकीकृि करन ेकी आवश्यकिा है। 

2. आधथाक उदारीकरण से बडी आधथाक वदृ्धध होगी जजससे गरीबी कम होगी और लंब ेसमय 

तक पयााप्ि रोजगार पैदा होगा। 

उपरोक्त म़ें से कौि सी धारणा मान्य है/हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 
d) न िो 1 और न ही 2 

उत्तर (d) 

स्पष्टीकरण - किि 1 ग़लि है क्योंकक लेखक का कहना है कक आधथाक उदारीकरण शुरू होने 
के बाद से बेरोज़गारी वदृ्धध, लगािार गरीबी और बढ़िी असमानिा समस्याएाँ बन गई हैं। 

किि 2 सही नहीं है क्योंकक ननरंिर आधथाक पवकास साथाक पवकास में बदल गया है, न कक 

आधथाक उदारीकरण से गरीबी कम होगी और लंब ेसमय में पयााप्ि रोजगार पैदा होगा। 

पररच्छेर्द: वपछल  दो या तीन पीढ़ियों से लगातार ब़िती सींख्या में लोग केवल श्रममक के रूप 

में रह रहे हैं, मनुष्य के रूप में नह ीं। आज समाज के प्रत्येक के्षत्र में अत्यधधक श्रम का बोलबाला 
है, जजसके पररणामस्वरूप मनुष्ट्य का आध्याजत्मक ित्व पवकलसि नहीं हो पािा है। उसे अपना 
थोडा-सा अवकाश गंभीर गनिपवधधयों में व्यिीि करना बहुि कदिन लगिा है। वह सोचना ही 



नहीं चाहिा, या चाहकर भी नहीं सोच पािा। वह आत्म-सुधार नहीं, बजकक मनोरंजन चाहिा 
है जो उसे मानलसक रूप से ननजष्ट्क्रय रहन ेऔर अपनी सामान्य गनिपवधधयों को भूलने में 
सक्षम बनाए। इसललए हमारे युग की िथाकधथि संस्कृनि रंगमंच से ज्यादा लसनेमा पर, 

गंभीर सादहत्य से ज्यादा अखबारों, पबत्रकाओं और अपराध कथाओं पर ननभार है। 

प्रश्ि-8. यह पररच्छेर्द इसी ववचार पर आधाररत है 

a) मनुष्ट्य को पररश्रम नही ंकरना चादहए 

b) हमारे युग की सबसे बडी बुराई अत्यधधक िनाव है 

c) मनुष्ट्य अच्छा नहीं सोच सकिा 
d) मनुष्ट्य अपने आध्याजत्मक ककयाण की परवाह नहीं कर सकिा 

उत्तर-(b) 

स्पष्टीकरण-ववकल्प (b) सही है क्योंकक पररच्छेद आज के श्रलमकों के अत्यधधक मात्रा में श्रम 

में लगे होने के बारे में बाि करिा है, इसललए पररच्छेद का पवचार यह है कक हमारे युग की 
महान बुराई अनिरंजजि है। ववकल्प (a) सही नहीं है क्योंकक पररच्छेद बिािा है कक काम के 

बाद आराम के ललए कम समय बचिा है, क्योंकक आध्याजत्मक पवकास के ललए कोई समय 

नहीं बचा है, इसललए यह अनुमान लगाना गलि होगा कक लेखक सुझाव दे रहा है कक पुरुर्षों 
को कडी मेहनि नहीं करनी चादहए। ववकल्प (c) सही नहीं है क्योंकक पररच्छेद कभी भी मनुष्ट्य 

की अच्छी िरह से सोचने की क्षमिा की कमी के बारे में बाि नहीं करिा है । ववकल्प (d) सही 
नहीं है क्योंकक यह यह नहीं बिािा कक मनुष्ट्य अपने आध्याजत्मक ककयाण की देखभाल करन े

में असमथा है। यह लसिा  यह बिािा है कक आध्याजत्मकिा या ककसी भी गंभीर चीज़ की ओर 

जान ेके ललए लोगों को काम के बाद उधचि मात्रा में खाली समय की आवश्यकिा होिी है। 

प्रश्ि-9. मिुष्य आत्म-सुधार िहीां चाहता क्योंकक वह 

a) बौद्धधक रूप से सक्षम नहीं है 

b) ककसी के पास ऐसा करन ेका समय नहीं है 



c) भौनिकवाद से पवचललि है 

d) मनोरंजन पसंद है और मानलसक रूप से ननजष्ट्क्रय है 

उत्तर-(b)  

स्पष्टीकरण- ववकल्प (b) सही है क्योंकक गद्यांश में कहा गया है कक उसे अपने छोटे से 

अवकाश को गंभीर गनिपवधधयों में खचा करना बहुि मुजश्कल लगिा है और समय की 
अनुपलब्धिा के कारण मनुष्ट्य आत्म-सुधार की िलाश नहीं करिा है। ववकल्प (a) सही नहीं 
है क्योंकक पररच्छेद मनुष्ट्य की बौद्धधक क्षमिा पर सवाल नहीं उिािा है। ववकल्प (c) सही 
नहीं है क्योंकक पररच्छेद भौनिकवाद में मनुष्ट्य की रुधच पर चचाा नहीं करिा है। इससे पिा 
चलिा है कक समय की कमी के पररणामस्वरूप ऐसा करन ेकी क्षमिा की कमी के कारण 

मनुष्ट्य आत्म-सुधार नहीं चाहिा है। ववकल्प (d) सही नहीं है क्योंकक यह दशाािा है कक मनुष्ट्य 

आंिररक रूप से मनोरंजन के प्रेमी के रूप में अनुत्पादक होना और मानलसक रूप से ननजष्ट्क्रय 

रहना पसंद करिा है। 

अनुच्छेर्द : जनसाजंख्यकीय लाभांश, जो भारि में शुरू हो चुका है और अगले कुछ दशकों िक 

रहन ेकी उम्मीद है, यह एक बड़ा अवसर है। जनसाजंख्यकीय लाभाशं कामकाजी उम्र की 
आबादी में वदृ्धध है, जजसका पवपरीि अथा यह है कक बहुि युवा और बहुि बूढे़ लोगों का सापेक्ष 

अनुपाि, कुछ समय के ललए, धगरावट पर होगा। आयरलैंड और चीन के अनुभव से हम जानि े

हैं कक यह ऊजाा का स्रोि और आधथाक पवकास का इंजन हो सकिा है। िनसाींजख्यकीय लाभाींश 

कामकािी उम्र की आबाद  को ब़िाता है िो मुख्य बचतकताक है। और चंूकक बचि दर पवकास 

का एक महत्वपूणा चालक है, इससे हमारी पवकास दर को ऊपर उिान ेमें मदद लमलनी चादहए। 
हालााँकक, जनसांजख्यकीय लाभांश का लाभ कामकाजी उम्र की आबादी की गुणविा पर ननभार 

करिा है। इसका िात्पया लशक्षा, कौशल अधधग्रहण और मानव पंूजी के महत्व को वापस लाना 
है। 

प्रश्ि-10. ककसी रे्दश म़ें, जब जिसाांस्ययकीय िाभाांश का सांचािि शुरू हो गया हो, 
निम्िलिखित म़ें से क्या निस्श्चत रूप से घहटत होगा? 



1. ननरक्षर लोगों की संख्या घटेगी। 

2. कुछ समय के ललए बहुि बूढे़ और बहुि युवा का अनुपाि कम हो जाएगा। 

3. जनसंख्या वदृ्धध दर शीघ्र ही जस्थर हो जायेगी। 

िीच ेहर्दए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुि़ें। 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2, और 3 

उत्तर- (b) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (b) सही है क्योंकक किि 2 इस बाि पर जोर देिा है कक जनसांजख्यकीय 

लाभांश के मामले में, बहुि बूढे़ और बहुि युवा का अनुपाि कम हो जाएगा जैसा कक पंजक्ि में 
है 'जनसाजंख्यकीय लाभांश कामकाजी उम्र की आबादी में वदृ्र्ध है, जो इसके पवपरीि है इसका 
मिलब है कक कुछ समय के ललए बहुि युवा और बहुि बूढे़ लोगों का सापेक्ष अनुपाि कम हो 
जाएगा। किि 1 सही नहीं है जैसा सरकार और अन्य दहिधारकों द्वारा इस पर ददए गए जोर 

के आधार पर ननरक्षर लोगों की संख्या में कमी आएगी। किि 3 सही नहीं है क्योंकक अनुच्छेद  

जनसाजंख्यकीय लाभांश और जनसंख्या वदृ्धध के बीच संबंध पर चचाा नहीं करिा। चंूकक बचि 

दर पवकास का एक महत्वपूणा चालक है, इससे हमारी पवकास दर को ऊपर उिान ेमें मदद 

लमलेगी। 

प्रश्ि-11. अनुच्छेद  के सांबांध म़ें, निम्िलिखित म़ें से कौि सा निष्कर्ष निकािा जा सकता है? 

1. ककसी देश की आधथाक पवकास दर को िेजी से बढ़ान ेके ललए जनसांजख्यकीय लाभांश एक 

आवश्यक शिा है। 



2. ककसी देश के िीव्र आधथाक पवकास के ललए उच्च लशक्षा को बढ़ावा देना एक आवश्यक शिा 
है। 

िीच ेहर्दए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुि़ें। 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 
d) न िो 1 और न ही 2 

उत्तर-(d)  

स्पष्टीकरण- ववकल्प (d) सही उिर है क्योंकक न िो कथन 1 और न ही कथन 2 में अनुच्छेद  

का सटीक ननष्कषक है। किि 1 अनुच्छेद  के अनुसार सही ननष्कषक नहीं है, जनसांजख्यकीय 

लाभांश आधथाक पवकास के ललए एक महान अवसर प्रदान करिा है जैसा कक पंजक्ि में है 

'जनसाजंख्यकीय लाभाशं, जो भारि में शुरू हो गया है, इस महान अवसर के अगले कुछ दशकों 
िक चलने की उम्मीद है। हालााँकक, यह ककसी देश के ललए अपनी आधथाक पवकास दर को िेजी 
से बढ़ान ेके ललए एक आवश्यक शिा नहीं है। किि 2 सही नहीं है क्योंकक अनुच्छेद  केवल 

लशक्षा के महत्व को ननददाष्ट्ट करिा है और कहिा है कक ककसी देश के िीव्र आधथाक पवकास के 

ललए उच्च लशक्षा एक आवश्यक शिा है। केवल उच्च लशक्षा ही आधथाक पवकास का एकमात्र 

कारक नहीं हो सकिी; इसललए, कथन 2 एक गलि ननष्कषक है। 

अनुच्छेद  : एक आधथाक संगिन में, मानव जानि को मशीनों की उत्पादकिा से लाभ उिान ेमें 
सक्षम होने से आराम का एक बहुि अच्छा जीवन जीना चादहए, और जजनके पास गनिपवधधया ं
और रुधचयां हैं, उन्हें छोडकर बाकी अवकाश उबाऊ होने की संभावना है। यदद एक अवकाश 

प्राप्ि आबादी को खुश रहना है, िो उसे एक लशक्षक्षि आबादी होना चादहए और उसे आनंद के 

साथ-साथ िकनीकी ज्ञान की प्रत्यक्ष उपयोधगिा की दृजष्ट्ट से लशक्षक्षि ककया जाना चादहए। 



प्रश्ि-12. निम्िलिखित म़ें से कौि सा किि गदयाांश के अांतनिषहहत स्वर को सबसे अच्छी 
तरह र्दशाषता है? 

a) केवल एक लशक्षक्षि आबादी ही आधथाक प्रगनि के लाभों का सवोिम उपयोग कर सकिी है। 
b) सभी आधथाक पवकास का उद्देश्य अवकाश का सजृन करना होना चादहए। 
c) ककसी देश की लशक्षक्षि आबादी में वदृ्धध से वहां के लोगों की खुशी में वदृ्धध होिी है। 
d) बडी अवकाशशील आबादी बनान ेके ललए मशीनों के उपयोग को प्रोत्सादहि ककया जाना 

चादहए। 

उत्तर- (a) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (a) सही है और स्पष्ट्ट रूप से गद्यांश के स्वर को रेखांककि करिा है। 
यह एक लशक्षक्षि आबादी के लाभों को रेखाकंकि करिा है जो खुश है और बुद्धधमान 

गनिपवधधयों के बारे में जागरूक है। ववकल्प (b) एक सही कथन नही ं है क्योंकक यह केवल 

अथाव्यवस्था में मशीनीकरण के कारण अवकाश के समय को छूिा है। ववकल्प (c) गलि है 

और गलि िरीके से मानिा है कक एक अवकाश प्राप्ि आबादी को खशु रहना है, यह एक 

लशक्षक्षि आबादी होनी चादहए। ववकल्प (d) गलि है, चूाँकक यह अथाव्यवस्था के मशीनीकरण 

के कारण अवकाशप्राप्ि जनसंख्या की चचाा करिा है। एक बडी अवकाशप्राप्ि जनसंख्या 
िैयार करन ेमें मशीनों का उपयोग एक प्रमुख कारक नहीं हो सकिा। 

अनुच्छेद  : अगर अब हम बडे हो गए हैं िो उपहार कम रोमांच लािे हैं, शायद इसका कारण 

यह है कक हमारे पास पहले से ही बहुि कुछ है, या शायद यह इसललए है क्योंकक हमन ेदेने के 

आनंद की पूणािा और इसके साथ ही प्राप्ि करन ेके आनंद की पूणािा खो दी है। बच्चों के डर 

मालमाक होिे हैं, उनके दखु िीव्र होिे हैं, लेककन वे न िो बहुि आगे देखिे हैं और न ही बहुि 

पीछे। उनकी खुलशयााँ स्पष्ट्ट और पूणा हैं क्योंकक उन्होंने अभी िक हर प्रस्िाव में 'लेककन' 

जोडना नहीं सीखा है। शायद हम बहुि सिका , बहुि धचनंिि, बहुि संशयवादी हैं। शायद हमारी 
कुछ धचिंाएाँ कम हो जाएाँगी यदद हम उनके बारे में कम सोचें और हमारे रास्िे में आन ेवाली 
खुलशयों में अधधक एकधचि आनंद के साथ प्रवेश करें। 



प्रश्ि-13. अनुच्छेद  के सांबांध म़ें, निम्िलिखित म़ें से कौि सा किि सही है? 

a) वयस्कों के ललए उपहारों से रोमांधचि महसूस करना संभव नहीं है। 
b) वयस्कों को उपहारों से कम रोमांच महसूस होन ेके एक से अधधक कारण हो सकिे हैं। 
c) लेखक को नहीं पिा कक वयस्क उपहारों से कम रोमाधंचि क्यों महसूस करिे हैं। 
d) वयस्कों में प्यार करने या प्यार पान ेकी खुशी महसूस करन ेकी क्षमिा कम होिी है। 

उत्तर-(b) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (b) सही है क्योंकक लेखक का कहना है कक वयस्क विामान से कम 

रोमाधंचि महसूस करिे हैं क्योंकक वयस्क कािी आगे, बहुि पीछे, बहुि सिका , बहुि धचनंिि 

और बहुि शक्की हो जािे हैं। ववकल्प (a) गलि है क्योंकक यह अत्यधधक अनिशयोजक्ि है 

क्योंकक इसमें कोई दावा या अनुमान नहीं है कक वयस्कों को उपहारों से बबककुल भी रोमांधचि 

नहीं ककया जा सकिा है । ववकल्प (c) गलि है क्योंकक लेखक ने उधचि रूप से िका  ददया है कक 

वयस्क उपहारों से खुश क्यों नहीं होिे हैं, शायद ऐसा इसललए है क्योंकक हमन ेदेन ेकी खुशी 
की पूणािा और इसके साथ प्राप्ि करन ेकी खुशी की पूणािा खो दी है। ववकल्प (d) सही नहीं है 

क्योंकक लेखक वयस्क की प्यार या खुशी महसूस करन ेकी क्षमिा के बारे में बाि नहीं करिा 
है। 

भारत म़ें इांटरिेट गेलमांग बाजार का ववनियमि- 

अनुच्छेद  : हममें से अधधकांश लोगों के ललए, ऑनलाइन सेवाओं का उपयोग दैननक जीवन 

के ललए आवश्यक हो गया है। 692 लमललयन ग्राहकों के साथ भारि दनुनया की दसूरी सबसे 

बडी इंटरनेट उपयोगकिाा आबादी वाला देश है। उपभोक्िाओं द्वारा मोबाइल ऐप्स का उपयोग 

करन ेमें बबिाए जान ेवाले समय के मामले में यह पवश्व स्िर पर सािवें स्थान पर है। प्रत्येक 

ददन मोबाइल ऐप्स पर बबिाया जान ेवाला समय औसिन 4.9 घंटे िक बढ़ गया है, जो 2019 

से 32% अधधक है। उकलेखनीय रूप से, 82% खपि मीडडया और मनोरंजन के ललए समपपाि 

है, सोशल मीडडया इस गनिपवधध का लगभग 50% दहस्सा बनािा है। हालााँकक इस प्रवपृि से 

लोगों को बहुि िायदा हुआ है, लेककन इसन ेनई धचिंाओं को भी जन्म ददया है। उदाहरण के 



ललए, अल-जननि मशहूर हजस्ियों की डीपिेक किकमों ने इंटरनेट पर कब्जा कर ललया है। इन 

अत्यधधक पवकलसि लसमुलेशन के कारण वास्िपवकिा और आभासी वास्िपवकिा के बीच 

अंिर धंुधला हो गया है। डटेा और एकगोररदम के बीच जदटल इंटरैक्शन ने ऑनलाइन सेवाओ ं

में बाज़ार की पविलिा से जुडी नई पवशेर्षिाओं और जदटलिाओं को जन्म ददया है। इन मुद्दों 
के जवाब में, सरकार डडजजटल ननयमों के ललए नए प्रस्िाव पेश कर रही है। इस संदभा में 
ऑनलाइन गेलमगं एक महत्वपूणा उद्योग है, जहां उधचि पवननयमन की कमी के बावजदू 

बाजार की पविलिा स्पष्ट्ट हो रही है। 

प्रश्ि-14. उपरोक्त अनुच्छेद  के सांबांध म़ें, निम्िलिखित धारणाएँ बिाई गई हैं: 

1. ऑनलाइन गेलमगं की समस्या बाज़ार की पविलिा से भी अधधक गभंीर समस्या का संकेि 

है। 

2. पवननयमन की कमी का मुख्य कारण अवैध जुआ है। 

उपरोक्त म़ें से कौि सी धारणा मान्य है/हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) केवल 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 

उत्तर-(a) 

स्पष्टीकरण- किि 1 मान्य है क्योंकक अनुच्छेद  में कहा गया है कक डटेा और एकगोररदम के 

बीच जदटल इंटरैक्शन ने ऑनलाइन सेवाओं में बाजार की पविलिा से जुड ेनए लक्षणों और 

जदटलिाओं को जन्म ददया है। इसललए, बाज़ार की पविलिा के कारण ऑनलाइन गेलमगं को 
पवननयलमि करना जदटल हो जािा है। किि 2 सही िहीां है और चला जािा है क्योंकक अनुच्छेद 

में इसका उकलेख नही ं ककया गया है कक अवैध जुआ इसे पवननयलमि करन े में मुख्य 

पविलिाओं में से एक है। 

मीडडया का ववनियमि 



गदयाांश: मीडडया ररपोटों के अनुसार, प्रेस काउंलसल ऑि इंडडया (पीसीआई) को राज्य 

सरकारों और प्रशासननक अधधकाररयों द्वारा 22 जनवरी 2024 को अयोध्या में राम मंददर 

उद्घाटन के दौरान मीडडया के ननबााध संचालन की गारंटी के ललए आवश्यक कदम उिान ेका 
ननदेश ददया गया था। . इस महत्वपूणा समय में पप्रदंटगं प्रेसों के ननबााध संचालन, 

मीडडयाकलमायों के कामकाज की सुपवधा और समाचार पत्रों और पबत्रकाओं की ननरंिरिा को 
सुननजश्चि करना है। इसका पविरण और बेहिर बुननयादी ढांचा अच्छी िरह से काम करन ेकी 
ददशा में एक कदम है। उद्घाटन के दौरान लोगों को जोडने और नवीनिम जानकारी प्रसाररि 

करन ेके ललए समाचार पत्र और पबत्रकाएाँ आवश्यक हैं। 

प्रश्ि-15. उपरोक्त अनुच्छेद  के सांबांध म़ें, निम्िलिखित धारणाएँ बिाई गई हैं: 

1- सरकार द्वारा मीडडया घरानों को सख्ि ननदेश ददया गया है कक अगर मुजस्लम 

मददगारों द्वारा राम मंददर उद्घाटन पर कोई गलि सूचना प्रसाररि की जािी है िो 
आवश्यक कारावाई करें। 

2- उद्घाटन के ददन मीडडया और पप्रदंटगं प्रेस के सुचारू कामकाज की गारंटी देन ेवाले 

आवश्यक कदम उिाने के ललए सिका  रहना आवश्यक है। 

उपरोक्त म़ें से कौि सी धारणा मान्य है/हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) केवल 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 

उत्तर- (b) 

स्पष्टीकरण- किि 1 गलि है और गद्यांश के संदभा से बाहर है। किि 2 सही है क्योंकक 

इसमें राम मंददर के उद्घाटन के दौरान मीडडया और पप्रदंटगं प्रेस के सुचारू कामकाज की गारंटी 
देन ेवाले आवश्यक कदम उिान ेकी बाि कही गई है। 
 

स्वास््य और अच्छाई 



अनुच्छेद : स्वास्थ्य और ककयाण स्िंभ के िहि हर जगह लोगों के ललए लंब ेऔर स्वस्थ 

जीवन को बढ़ावा देन ेपर अंिरााष्ट्रीय सहयोग के प्रभाव की जांच की गई। यह समझने पर जोर 

ददया गया कक बीमारी जीवन प्रत्याशा और जीवन की गणुविा को कैसे प्रभापवि करिी है, साथ 

ही अंिरराष्ट्रीय सावाजननक स्वास्थ्य मानकों और बौद्धधक संपदा (आईपी), अनुसंधान और 

पवकास (आरएंडडी), और स्वास्थ्य पवि पोर्षण के के्षत्रों में सहयोग के प्रनि बढ़िे समपाण पर 

भी जोर ददया गया। शोध के अनुसार, 2020 से पहले, अधधकांश स्वास्थ्य सहयोग संकेिकों 
का धीरे-धीरे और लगािार पवस्िार हुआ। इन संकेिकों में स्वास्थ्य वस्िुओं में वाणणज्य, 

स्वास्थ्य पवकास के ललए सहायिा, और स्वास्थ्य से संबंधधि अनुसंधान एवं पवकास और 

बौद्धधक संपदा का प्रवाह शालमल था। जीवन प्रत्याशा, पवकलागंिा-समायोजजि जीवन वर्षा, 
और माि ृएवं लशशु मतृ्यु दर सभी में 2012 से 2019 िक स्वास्थ्य में सुधार देखा गया, आंलशक 

रूप से स्वास्थ्य देखभाल पवकास के ललए बढ़ी हुई िंडडगं और रोकथाम योग्य और ननयंत्रण 

योग्य बीमाररयों को संबोधधि करन ेके ललए अंिरााष्ट्रीय पहल के पररणामस्वरूप। 

प्रश्ि-16. निम्िलिखित म़ें से कौि सा/से सही निष्कर्ष है/हैं जो अनुच्छेद  से निकािा जा 
सकता है? 

1- स्वास्थ्य समस्याओं में सुधार के ललए, जैसे; बाल मतृ्यु दर और जीवन प्रत्याशा, हमें 
सहयोगात्मक रूप से लमलकर काम करना चादहए। 

2- दनुनया भर में स्वस्थ जीवन को बेहिर बनाना कािी चुनौिीपूणा है क्योंकक एक साथ 

लमलकर काम करना संभव नहीं है। 

िीच ेहर्दए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुि़ें। 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) केवल 1 और 2 

d) उपरोक्ि में से कोई नही।ं 

उत्तर- (a) 



स्पष्टीकरण- किि 1 सही है क्योंकक यह स्वास्थ्य समस्याओं में सुधार का अनुमान लगािा 
है, जैसे; बाल मतृ्यु दर और जीवन प्रत्याशा, सहयोगात्मक रूप से काम करना आवश्यक है। 
अिः यह पवककप सही है। किि 2 सही नहीं है क्योंकक यह यह कहकर िथ्य से इनकार करिा 
है कक स्वास्थ्य संबंधी मुद्दों में सुधार के ललए सहयोगात्मक रूप से काम करना असंभव है। 
अि: यह कथन ग़लि है। 

ज्वालामुखी पवस्िोट/मैग्मा 

अनुच्छेद : मैग्मा घुले हुए काबान डाइऑक्साइड, पानी, सकिर डाइऑक्साइड और रयोललदटक 

और एंडलेसदटक घटकों से बना है। अनिररक्ि पानी बुलबुले बनाकर मैग्मा के साथ टूट जािा 
है। जैसे-जैसे मैग्मा सिह के करीब आिा जािा है, चैनल में पानी का स्िर धगरिा जािा है और 

गैस और मैग्मा ऊपर उििा जािा है। जब उत्पन्न बुलबुले की मात्रा लगभग 75% िक पहुाँच 

जािी है िो मैग्मा पाइरोक्लास्ट में टूट जािा है। चूाँकक मैग्मा आसपास की चट्टान की िुलना 
में हकका होिा है, यह सिह की ओर ऊपर की ओर िैरिा है और मेंटल पवदर और कमजोरी के 

अन्य के्षत्रों की िलाश करिा है। जब यह ज्वालामुखी की सिह पर पहंुचिा है, िो अंििः चरम 

बबदं ुसे िट जािा है। मैग्मा पपघली हुई चट्टान के ललए शब्द है जो सिह पर उििी है और राख 

के रूप में िूटिी है। 

प्रश्ि-17. उपरोक्त अनुच्छेद  के सांबांध म़ें, निम्िलिखित धारणाएँ बिाई गई हैं: 

1- पथृ्वी के अंदर, कुछ चट्टानें धीरे-धीरे पपघलिी हैं और मोटे बहने वाले पदाथा में बदल 

जािी हैं जजसे मैग्मा कहा जािा है। 

2- मैग्मा आसपास की चट्टान की िुलना में हकका होिा है, यह सिह की ओर िैरिा है 

और मेंटल में दरारें और कमजोरी िलाशिा है। 

 उपरोक्त म़ें से कौि सी धारणा मान्य है/हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) केवल 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 



उत्तर- (c) 

स्पष्टीकरण- किि 1 सही है क्योंकक यह मानना सत्य है कक पथृ्वी के अंदर चट्टानें धीरे-धीरे 

पपघलकर िैरिे हुए मैग्मा में पररवनिाि हो जािी हैं। किि 2 किर से सही है क्योंकक यह उधचि 

रूप से मानिा है कक मैग्मा चट्टान की िुलना में हकका है, जो सिह की ओर िैरिा है और 

मेंटल में दरारें और कमजोरी िलाशिा है। 

अनुच्छेद : अत्यधधक ददानाक जस्थनियााँ, जसेै पारस्पररक दहसंा, संघर्षा, मिृ दघुाटनाएाँ, या 
प्राकृनिक आपदाएाँ, अलभघािजन्य िनाव पवकार का कारण बन सकिी हैं। पोस्ट-रॉमैदटक 

स्रेस डडसऑडार (पीटीएसडी) के कुछ लक्षणों में सोन े में कदिनाई, खराब एकाग्रिा, 
भावनात्मक वापसी, हाइपरपवजजलेंस (खिरे की संवेदनशीलिा की एक बढ़ी हुई जस्थनि या 
खिरे की संभावना के प्रनि जुनून), अधीरिा, और परेशान करन ेवाली और दखल देन ेवाली 
यादें और बुरे सपने शालमल हैं। अनुभव का. पीटीएसडी पीडडि आमिौर पर उन जस्थनियों, 
लोगों या वस्िओुं से दरू रहिे हैं जो आघाि की यादें िाजा कर सकिे हैं। सह-घदटि जस्थनियााँ 
पीटीएसडी की गंभीरिा को बढ़ािी हैं और वंधचि आबादी को असंगि रूप से प्रभापवि करिी 
हैं। इन जस्थनियों में मादक िव्यों का सेवन, मनोदशा और धचिंा पवकार, आवेगी या खिरनाक 

व्यवहार, या आत्म-नुकसान शालमल हो सकिे हैं। वे आघाि जोणखम, साझा कारण ननधाारकों 
या स्वय ंपीटीएसडी के पररणामस्वरूप पीटीएसडी के साथ-साथ भी उत्पन्न हो सकिे हैं। इसके 

अनिररक्ि इससे भी जडुा हुआ है। इसके अलावा, पीटीएसडी को उन धचककत्सीय जस्थनियों से 

जोडा गया है जजन्हें धचककत्सीय सहरुग्णिाएं माना जािा है, जैसे मनोभ्रंश, 

काडड ायोमेटाबोललक बीमाररयों और लगािार ददा और सूजन का खिरा बढ़ जािा है। 
पररणामस्वरूप, पीटीएसडी अपवश्वसनीय रूप से उच्च समग्र बीमारी बोझ पवकलागंिा और 

प्रारंलभक मतृ्यु दर के ललए जज़म्मेदार है। 

प्रश्ि- 18. निम्िलिखित म़ें से कौि-सा/से सही निष्कर्ष है/हैं जो अनुच्छेद  से निकािा जा 
सकता है? 



1- पीटीएसडी कई जैपवक प्रणाललयों को प्रभापवि करिा है, जैसे मजस्िष्ट्क सकका टरी, न्यूरोकैलमस्री 
और सेलुलर। 

2-पीटीएसडी एक आनुवंलशक हामोन है जो ददानाक घटनाओं के घदटि होने पर होिा है। 

िीच ेहर्दए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुि़ें। 

(a)केवल 1 

(b) केवल 2 

(c)केवल 1 और 2 

(d)उपरोक्ि में से कोई नहीं। 

उत्तर (a) 

स्पष्टीकरण- किि 1 सही है क्योंकक यह अनुमान लगािा है कक पीटीएसडी कई जैपवक 

प्रणाललयों को प्रभापवि करिा है, जैसे मजस्िष्ट्क सकका टरी, न्यूरोकैलमस्री और सेलुलर। यह सच है; 

इसललए, यह कथन सही है। किि 2 गलि है क्योंकक PTSD एक आनुवंलशक हामोन नहीं है, यह एक 

मनोवैज्ञाननक पवकार है जो अक्सर ददानाक घटनाओं के बाद होिा है। 

अांतरराष्रीय कािूि 

अनुच्छेद : अंिरााष्ट्रीय कानून और इसकी विामान संरचना विामान संदभा में आदशा नहीं है। 
लेककन इसके बबना दनुनया बदिर हो जािी अगर वे वहां नहीं होिे। इज़राइल चरम आचरण 

का प्रदशान करिा है और इसे बडी दनुनया को समझािा है, और इसके णखलाि लशकायि सुनने 

के ललए कोई अंिरााष्ट्रीय मुख्य न्यायाधीश नहीं है। विामान में, अंिरााष्ट्रीय कानून, यहााँ िक 

कक अिंरााष्ट्रीय मानवीय कानून का भी कोई सावाभौलमक अनुपालन नहीं है। अनुपालन के बारे 

में एक सावाभौलमक धचिंा है और अंिरााष्ट्रीय कानून को अंिरराष्ट्रीय संबंधों के उकलंघन में 
शजक्िशाली प्रनिशोध लेन ेके ललए एक साधन बनने के ललए ढाला और बल ददया जाना चादहए। 
अंिरराष्ट्रीय कानून को उन लोगों पर हर बार लागू ककया जाना चादहए जो सिा के नशे में चूर 



हैं और अपनी मनमानी करना चाहिे हैं। विामान समय में हमारी दनुनया को पवस्िारवाददयों, 
साम्राज्यवादी और संकीणा मानलसकिा वाली प्रवपृियों पर रोक लगान े के ललए ननष्ट्पक्ष 

अंिरराष्ट्रीय कानून की आवश्यकिा है। आलोचनात्मक लशक्षापवदों को पपछले सैन्य संघर्षों 
के साथ चल रहे मूल का पिा लगाना चादहए। अिंरााष्ट्रीय कानून को शाही और औपननवेलशक 

चररत्र से अलग कर ददया गया है। यह एक िथ्य है कक, नगरपाललका कानून के पवपरीि, 

अंिरााष्ट्रीय कानून में इसे सिलिापूवाक लागू करने के ललए वैजश्वक पुललस बल का अभाव है 

। कई अंिरराष्ट्रीय अदालिों और न्यायाधधकरणों के पवकास के साथ, अंिरराष्ट्रीय कानून 

मायने रखिा है। 
 

प्रश्ि-19. उपरोक्त अनुच्छेद  के आधार पर, निम्िलिखित धारणाएँ बिाई गई हैं: 

1- कुछ देश अपने पवस्िार और आक्रमण की अवधै इच्छा के ललए अंिरराष्ट्रीय कानून 

का उकलंघन करिे हैं जजसे रोका जाना चादहए। 
2- अंिरााष्ट्रीय कानून को रोका जाना चादहए क्योंकक यह शाही और औपननवेलशक पवस्िार 

के ललए उधचि नहीं है। 

उपरोक्त म़ें से कौि सी धारणा मान्य है/हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) केवल 1 और 2 

d) इनमें से कोई भी नहीं। 

वन्यजीव संरक्षण अधिननयम 

पररच्छेद: वन्यिीव (सींरक्षण) अर्धननयम और वन अर्धकार अर्धननयम के उल्लींघन पर, 

भारत सरकार ने बाघ अभयारण्यों में वन ननवामसयों और वन नौकरशाह  के िीवन को खतरे 

में नह ीं डालने का ननणकय मलया है, जिससे बाघ और उनके सहवासी खतरे में पड़ िाएींगे। . बाघों 



पर भार  धनरामश खचक करने के बाविूद, प्रधान मींत्री मनमोहन मसींह ने उनके गायब होने के 

पीछे की पहेल  को सुलझाने के मलए 2005 में पाींच सदस्यीय टाइगर टास्क फोसक की स्र्ापना 
की। उन्होंन ेपाया कक बींदकूें , गाडक और बाड़ का उपयोग िैसी बाघ सींरक्षण रणनीनतयााँ अप्रभावी 
र्ीीं, और वन/वन्यिीव नौकरशाह  और बाघों की सह-मौिूदा आबाद  के बीच ब़िती दशु्मनी 
गलत होने का एक ननजश्चत तर का र्ा। समूह ने घोषणा की कक "जिन िींगलों में बाघ ववचरण 

करते हैं, वे उनकी सुरक्षा के मलए महत्वपूणक हैं। हालााँकक, भारत के वन के्षत्रों में रहन ेवाले लोगों 
की भलाई इन िींगलों के सींरक्षण से अटूट रूप से िुड़ी हुई है। अनुसूर्चत िनिानत और अन्य 

पारींपररक वन ननवासी (वन अर्धकारों की मान्यता) अर्धननयम 2006, या एफआरए, चार 

मह ने के बाद सरकार द्वारा पाररत ककया गया र्ा। बाघ अभयारण्यों सढहत वन भूमम पर सभी 
प्रर्ागत और पारींपररक वन अर्धकारों को एफआरए द्वारा मान्यता द  गई र्ी। अर्धननयम 

के अनुसार, एफआरए द्वारा मान्यता प्राप्त वन अर्धकारों को बस्ती स्तर पर ग्राम सभा द्वारा 
लोकताींत्रत्रक रूप से ननधाकररत और सीमाींककत ककया िाना र्ा। अपनी पारींपररक और प्रर्ागत 

सीमाओीं के भीतर िींगलों, िानवरों और िैव ववववधता को बनाए रखन ेऔर सुरक्षक्षत रखन ेके 

अर्धकार को सींरक्षक्षत करना ग्राम सभाओीं की जिम्मेदार  बन गई। 

 

प्रश्ि-20- उपरोक्त गदयाांश के आधार पर निम्िलिखित धारणाएँ बिाई गई हैं:  

1- सरकार द्वारा वन अधधकार अधधननयम को मान्यिा ददए जान ेसे वन ननवालसयों के 

जीवन के साथ-साथ बाघ संरक्षक्षि के्षत्र के पास की मौजूदा आबादी भी खिरे में है। 
2- वन अधधकार अधधननयम 2006 आददवासी के्षत्रों की पारंपररक सीमाओं के भीिर वन्य 

जीवन और जैव पवपवधिा को सुननजश्चि करन ेके ललए है। 

उपरोक्त म़ें से कौि सी धारणा मान्य है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) केवल 1 और 2 



(d) इनमे से कोई भी नहीं। 

उत्तर (b) 

स्पष्टीकरण- किि 1 गलि है क्योंकक वन अधधकार अधधननयम ननवालसयों और आस-पास 

रहन ेवाली आबादी की सुरक्षा सुननजश्चि करन ेके ललए है, लेककन ददए गए कथन में इस बाि 

पर जोर ददया गया है कक सरकार द्वारा वन अधधकार अधधननयम वन्यजीवों के साथ-साथ 

आसपास की रहन ेवाल  आबाद  के मलए भी खतरा है। किि 2 सही है क्योंकक यह इस बाि 

पर जोर देिा है कक वन अधधकार अधधननयम आददवासी के्षत्रों की पारंपररक सीमाओं के भीिर 

वन्यजीव और जैव पवपवधिा को सुननजश्चि करन ेके ललए है। अिः यह कथन सही है। 

प्रश्ि-21. निम्िलिखित म़ें से कौि सा सबसे ताककष क और तकष सांगत निष्कर्ष है स्जसे उपरोक्त 

पररच्छेर्द से निकािा जा सकता है? 

1- वन्यजीव संरक्षण अधधननयम मानिा है कक बाघ एक लुप्िप्राय प्रजानि हैं और उनके 

गायब होने के कारण को हल करन ेका प्रयास करिा है। 
2- वन के्षत्रों के ननकट बाघों के साथ-साथ अन्य जानवरों की भी सुरक्षा करना जरूरी है। 
3- वन्यजीवों और आसपास की आददवासी आबादी की सुरक्षा सुननजश्चि करन ेके ललए 

वन अधधकार अधधननयम लागू ककया जाना चादहए। 

िीच ेहर्दए गए कूट से सही उत्तर चुि़ें: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) केवल 3 

(d) केवल 1, 2 और 3 

उत्तर-(d) 



स्पष्टीकरण- किि 1 अनुच्छेद के अनुसार सही है कक वन्यजीव संरक्षण अधधननयम मानिा 
है कक बाघ एक लुप्िप्राय प्रजानि हैं और उनके गायब होन ेके कारण को हल करन ेका प्रयास 

करिा है। अिः यह कथन सही है। किि 2 सही है क्योंकक यह पररच्छेद बाघों के साथ-साथ 

वन के्षत्रों के पास के अन्य जानवरों की रक्षा करने का अनुमान लगािा है। किि 3 सही है 

क्योंकक यह अनुमान लगाया जा सकिा है कक वन्यजीवों और आसपास की आददवासी आबादी 
की सुरक्षा सुननजश्चि करने के ललए वन अधधकार अधधननयम लाग ूककया जाना चादहए। अत: 

यह कथन सही है। 

मुस्स्िम महहिाओां के अधधकार 

पररच्छेर्द: इस्लाम में मदहलाएं क्या भूलमका ननभािी हैं? सच िो यह है कक सभी मुजस्लम 

मदहलाएं, चाहे भारि में हों या पवदेश में, दहजाब या घंूघट नहीं पहनिीं। दहजाब या घंूघट पर 

दोबारा पवचार ककए बबना, भारि में कई मुजस्लम मदहलाओं ने लशक्षा, मीडडया, राजनीनि, कला, 
संगीि, खेल और किकम सदहि पवलभन्न के्षत्रों में सिलिा हालसल की है। यह कुछ हद तक 

भारत द्वारा मढहलाओीं की स्वतींत्रता को स्वीकार करन ेऔर अपूणक, धमकननरपेक्ष रािनीनतक 

सींस्कृनत का स्वागत करने के कारण सींभव हुआ है। इसललए, मुजस्लम मदहलाओं को दहदंतु्व 

आंदोलन से मुजक्ि की आवश्यकिा नहीं है जो अपनी सभी अलभव्यजक्ियों में अकपसंख्यकों 
के अधधकारों की उपेक्षा करिा है। यह कदम मुजस्लम मदहलाओं के णखलाि लंबे समय से चले 

आ रहे आरोप की पुजष्ट्ट करिा है और वोट-बैंक रणनीनि का एक उदाहरण है। यह आम चुनावों 
से पहले दहदंतु्व एजेंड ेके नेितृ्व में प्रनिकक्रया के डर से बनाया गया हो सकिा है। 

प्रश्ि-22. उपरोक्त पररच्छेर्द के आधार पर, निम्िलिखित धारणाएँ बिाई गई हैं: 

1- दहजाब पहनना मुजस्लम मदहलाओं की पसंद की स्विंत्रिा पर ननभार करिा है। 
2- यह एक मदहला का अधधकार है कक वह क्या पहनना चाहिी है, इसललए इसे राजनीनि 

से मुक्ि रखा जाना चादहए। 

िीच ेहर्दए गए कूट से सही उत्तर चुि़ें: 



(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) केवल 1, और 2 

(d) उपरोक्ि में से कोई नहीं। 

उत्तर- (c) 

स्पष्टीकरण- किि 1 सही है क्योंकक पररच्छेद के अनुसार, दनुनया भर में सभी मुजस्लम 

मदहलाओं के दहजाब पहनन ेकी संभावना नहीं है। यह उनकी पसंद पर ननभार करिा है कक वे 

क्या पहनना चाहिे हैं। अिः यह पवककप सही प्रिीि होिा है। किि 2 सही है क्योंकक प्रत्येक 

मदहला को यह अधधकार है कक वह क्या पहनना चाहिी है। इसललए, कुछ अनिवादी 
राजनीनिक प्रचारकों द्वारा पोशाक पहनन ेकी व्यजक्िगि पसंद का राजनीनिकरण करन ेकी 
आवश्यकिा नहीं है। अि: यह कथन सही प्रिीि होिा है। 

हहजाब वववार्द 

पररच्छेर्द: कई पजश्चमी नेिाओं ने हाल के वर्षों में घंूघट पर पूरी िरह या आंलशक रूप से प्रनिबंध 

लगान ेका सुझाव ददया है। फ्ांसीसी सरकार को 2010 में राष्ट्रपनि ननकोलस सरकोजी द्वारा 
ऐसे कानूनों का मसौदा िैयार करन ेका ननदेश ददया गया था जो पूणा इस्लामी घंूघट पहनने 
को गरैकानूनी घोपर्षि करेंगे। बब्रदटश प्रधान मंत्री डपेवड कैमरन ने 2016 में घोर्षणा की थी कक 

वह उन संगिनों का समथान करेंगे जजनके पास मुसलमानों द्वारा पूरा चेहरा ढंकने के संबंध 

में “समझदार ननयम” हैं। बब्रदटश प्रधान मंत्री, बोररस जॉनसन को 2019 में इस्लामोिोबबया 
का हवाला देिे हुए बुके से अपना लसर ढकन ेवाली मुजस्लम मदहलाओं के बारे में की गई दटप्पणी 
के ललए आलोचना का सामना करना पडा। इसके पवपरीि, मुजस्लम मदहलाओं ने हेडस्कार्फा  
लागू करन ेकी ईरानी सरकार की नीनि के णखलाि बड ेपैमान ेपर प्रदशान ककए हैं। आिकल 

ववश्व चचाक में कें द्र य प्रश्न तैर रहा है। क्या मुजस्लम मढहलाओीं को अपनी इच्छानुसार पदाक या 
ढहिाब पहनन ेकी अनुमनत द  िानी चाढहए? 



प्रश्ि-23. निम्िलिखित म़ें से कौि सा सबसे ताककष क और तकष सांगत निष्कर्ष है स्जसे उपरोक्त 

पररच्छेर्द से निकािा जा सकता है? 

1- दहजाब पर प्रनिबंध पूरी िरह से आिंकवाद को रोकन ेके बारे में है क्योंकक मुजस्लम 

मुख्य आिंकवादी हैं, वे अपना चेहरा ढंककर आिकंवादी गनिपवधधयों का आयोजन 

करिे हैं, इसललए दहजाब पर प्रनिबंध लगाया जाना चादहए। 
2- ढहिाब प्रनतबींध का नारा समय-समय पर केवल प्रमुख रािनेताओीं को रािनीनतक 

लाभ पहुींचाने के मलए उठाया िाता है। 

िीच ेहर्दए गए कूट से सही उत्तर चुि़ें: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) केवल 1 और 2 

(d) न िो 1 और न ही 2 

उत्तर- (b) 

स्पष्टीकरण - किि 1 सही नहीं है क्योंकक इसमें सभी मुसलमानों को आिंकवादी कहकर 

गलि उिर ददया गया है। यह कहना ग़लि है कक केवल मुसलमान ही आिकंवाद िैलािे हैं। 
अि: यह पवककप ग़लि है। किि 2 सही है क्योंकक पररच्छेद को सूक्ष्मता से प़िन ेके बाद, यह 

स्पष्ट है कक ढहिाब प्रनतबींध का मुद्दा केवल रािनीनतक चुनाव के समय कुछ प्रमुख 

रािनीनतक दलों द्वारा बहुमत के वोट बैंक का धु्रवीकरण करन,े या कें द्र य धमों के प्रमुख 

ढहस्सों को प्रभाववत करन ेके मलए उठाया िाता है। अिः यह कथन सही प्रिीि होिा है। 

तिाव प्रनतकक्रया का मुकाबिा कऱें 

पररच्छेर्द: प्रारंलभक प्रकार के मनोवजै्ञाननक आघाि को युद्ध िनाव प्रनिकक्रया या सीएसआर 

के रूप में जाना जािा है। यह आमिौर पर रोगी की कायाात्मक क्षमिा में िीव्र और गंभीर 



धगरावट के साथ-साथ अत्यधधक धचिंा और अपररहाया खिरों की व्यजक्िपरक अनुभूनि की 
पवशेर्षिा है। यह िनाव से ननपटने में असमथािा का प्रत्यक्ष पररणाम है। समकालीन युद्ध में, 
युद्ध के पररणामस्वरूप हिाहिों का प्रनिशि 10% से 22% िक रहा है। यह एक पवलशष्ट्ट 

प्रके्षपवक्र का अनुसरण करिा है, जजसकी समझ प्राथलमक रोकथाम, समय पर ननदान और 

उपयुक्ि उपचार की सुपवधा प्रदान करिी है। युद्ध िनाव प्रनिकक्रया एक दीघाकाललक बीमारी 
है जो युद्ध में सेवारि पुरुर्षों और मदहलाओं में 8 से 30% मामलों में अक्षम करने वाले लक्षणों 
का कारण बनिी है। वेब पर सीएसआर के कारण के रूप में पहचान ेजान ेवाले संघर्षों के कुछ 

पहलुओ ंको अिंिः टाला या कम ककया जा सकिा है। आवश्यकिा शीघ्र और कुशल उपचार 

हस्िके्षप की है। उपचार की प्रभावशीलिा के ललए ककसी भी मानदंड का अभाव शीघ्र और 

त्वररि धचककत्सीय कारावाई है। सीएसआर सामने वाले के करीब अधधक अनुकूल प्रनिकक्रया 
करिा है। जब संभव हो, सीएसआर रोधगयों को पीछे ले जान ेसे बचना सबसे अच्छा है। 

Q-24. निम्िलिखित म़ें से कौि सा सबसे ताककष क और तकष सांगत निष्कर्ष है जो उपरोक्त 

पररच्छेर्द से निकािा जा सकता है? 

1- यह ककसी भयावह घटना या बार-बार खिरे के संपका  में आन ेकी प्रनिकक्रया है। 
2- युद्ध के्षत्रों में सेवा करन ेवाले 8 से 30% पुरुर्षों और मदहलाओं को अिंिः गंभीर 

िनाव प्रनिकक्रया का अनुभव होगा। 

िीच ेहर्दए गए कूट से सही उत्तर चुि़ें: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) केवल 1, और 2 

(d) उपरोक्ि में से कोई नहीं। 

उत्तर- (c) 



अिुभव- किि 1 सही है क्योंकक यह सत्य है कक युद्ध िनाव प्रनिकक्रया ककसी भयानक घटना 
या बार-बार खिरे के संपका  में आन ेकी प्रनिकक्रया है। अिः यह पवककप सही है। किि 2 सही 
है क्योंकक यह सत्य है कक युद्ध के्षत्र में सेवारि लगभग 8 से 30% पुरुर्षों और मदहलाओं ने 

गंभीर िनाव प्रनिकक्रया का अनुभव ककया है। अिः यह कथन सही है। 

पाठक प्रनतकक्रया लसदधाांत 

पररच्छेर्द: पािक और पाि के बीच लेन-देन के अनुभव का मूल पवचार, जजसमें पाि पािक के 

अिीि की यादों को पुनजीपवि करिा है और साथ ही पवचारशील पवचार चयन और व्यवस्था 
द्वारा उन भावनाओं को ढालिा है। दसूरे शब्दों में कहें िो, हालााँकक पढ़िे समय भावनाओं पर 

पवचार ककया जाना चादहए, लेककन जो अथा बनाया जा सकिा है वह अभी भी पाि की कुछ 

संभापवि व्याख्याओं िक ही सीलमि है। हर बार जब पािक और पाि लेन-देन के अनुभव के 

दौरान बािचीि करिे हैं िो स्वय ंबनाए गए पाि के पवपरीि। पहला है सौन्दयकपरक वाचन िो 
ज्ञान के मलए कववता का स्रोत है जिसे अपवाह  वाचन भी कहा िाता है, और दसूरा है अनुभव 

के मलए वाचन जिसे अनसै्रे्ढटक वाचन कहा िाता है। चंूकक पाि पवलभन्न पपछले अनुभवों को 
उजागर करन ेके ललए एक प्रेरणा के रूप में काया करिा है, इसललए सीलमि संख्या में ही सही 
व्याख्याए ंहोिी हैं जो पवलभन्न प्रकार की प्रनिकक्रयाओं को भडका सकिी हैं। 

प्रश्ि-25. उपरोक्त पररच्छेर्द के आधार पर, निम्िलिखित धारणाएँ बिाई गई हैं: 

1- पािक-प्रनिकक्रया लसद्धांि मुख्य रूप से अथा बनान ेया उत्पन्न करन ेके ललए पािकों और 

पाि के साथ उनके संबधंों पर कें दिि है। 

2-पािक-प्रनिकक्रया लसद्धांि का अध्ययन पवलभन्न प्रकार के लसद्धांिों को धचजननि करन ेके 

ललए पवलभन्न पािकों के दृजष्ट्टकोण से ककया जािा है। 

3-पािक अपनी व्याख्या या प्रनिकक्रया पर ककसी सादहजत्यक पाि की एक अलग व्याख्या 
रचिा है। 



िीच ेहर्दए गए कूट से सही उत्तर चुि़ें: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) केवल 1 और 2 

(d) केवल 1 और 3 

उत्तर (d) 

स्पष्टीकरण- किि 1 सही है क्योंकक यह पािक प्रनिकक्रया लसद्धांि की सटीक व्याख्या को 
दशाािा है। किि 2 गलि है क्योंकक यह इस बाि पर जोर देिा है कक पािक की प्रनिकक्रया ही 
लसद्धांि है पवलभन्न प्रकार के लसद्धांिों को धचजननि करन े के ललए पवलभन्न पािकों के 

दृजष्ट्टकोण से अध्ययन ककया गया। यह कहना सही नहीं है कक पािक प्रनिकक्रया लसद्धािं 

पािकों को पवलभन्न प्रकार के लसद्धांि बनान ेपर मजबूर करिा है। किि 3 सही है क्योंकक 

इससे यह ननष्ट्कर्षा ननकलिा है कक पािक अपनी समझ के अनुसार अलग-अलग व्याख्या कर 

सकिा है। 

भारत म़ें कर प्रणािी 

अिुच्छेर्द: नई व्यजक्िगि आयकर प्रणाली की लोकपप्रयिा बढ़ रही है, जजसमें कम दरें और 

कम कागजी कारावाई है लेककन कोई छूट नहीं है। हालााँकक, सरकार को सावाजननक नीनि 

उद्देश्यों के अनुरूप नागररकों को बेहिर जीवन ननणाय लेन ेके ललए प्रोत्सादहि करन ेके ललए 

कुछ उपायों को लागू करने पर पवचार करना चादहए। ये उपाय मैक्रो-बुननयादी लसद्धािंों को 
बढ़ावा देन ेमें मदद कर सकिे हैं जो स्वास्थ्य बीमा और सेवाननवपृि बचि का समथान करि े

हैं और पविीय बाजारों को पवकलसि करिे हैं। भले ही जीएसटी दरों के अधधक व्यापक 

युजक्िकरण की प्रिीक्षा की जा रही है, स्वास्थ्य बीमा पर 18% जीएसटी लेवी की भी किर से 

जांच की जानी चादहए, क्योंकक इसमें ननम्न और मध्यम वगक के पररवारों के मलए पयाकप्त 



लागत शाममल है िो एकल सदस्य की र्चककत्सा आपातकाल के बाद ढदवामलया होने का 
िोखखम उठाते हैं।  

Q- 26.निम्िलिखित म़ें से कौि सा सबसे ताककष क और तकष सांगत निष्कर्ष है जो उपरोक्त 

पररच्छेर्द से निकािा जा सकता है? 

1- सरकार जीएसटी टैक्स के माध्यम से अधधक कर राजस्व एकत्र करिी है, इसललए बेहिर 

अथाव्यवस्था बनाए रखने के ललए इसे ददन-प्रनिददन बढ़ाया जाना चादहए। 

2-कॉपोरेट कर सभी सरकारी करों से बडा है इसललए भारिीय अथाव्यवस्था को कॉपोरेट के्षत्रों में 
स्थानांिररि ककया जाना चादहए। 

िीच ेहर्दए गए कूट से सही उत्तर चुि़ें: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) केवल 1, और 2 

(d) एन या िो 1 और न ही 2। 

उिर-(d) 

स्पष्टीकरण- किि 1 सह  नह ीं है क्योंकक यह वास्तववक नह ीं है, अर्कव्यवस्र्ा को बनाए रखन े

के मलए िीएसट  कर को ढदन-प्रनतढदन ब़िाया िाना चाढहए क्योंकक इससे आम लोगों पर 

अनावश्यक बोझ पड़ सकता है। कर्न 2 सह  नह ीं है क्योंकक यह पररच्छेद के सींदभक से बाहर 

चला िाता है।  

भारत म़ें ककसाि 

पररच्छेर्द: भारि के 30 लमललयन ककसानों के पास एक हेक्टेयर या उससे अधधक भूलम है, जो 
दस लाख कृपर्ष पररवार बनान ेके ललए आवश्यक न्यूनिम भूलम है। केवल वे ह  िो वास्तव में 



कृवष पर ननभकर हैं और जिनके पास श्रम सींसाधनों का उत्पादन करन ेके मलए पयाकप्त भूमम है, 

वास्तववक रूप से कृवष आय को दोगुना या नतगुना कर सकते हैं। उन्हें बाज़ार, पानी, बबजली, 
ऋण और अन्य उत्पादकिा बढ़ान ेवाले इनपुट िक पहंुच में सुधार करके ऐसा करन ेमें सक्षम 

होना चादहए। पूरा ध्यान इनपुट के अधधक कुशल उपयोग और न्यूनिम पयाावरणीय 

पदधचनन सुननजश्चि करके उत्पादन लागि को कम करन ेऔर उपज बढ़ान ेपर होना चादहए। 
बेशक, सवाल उठता है कक वह शेष 60-65 मममलयन पररवारों - जिनके पास एक हेक्टेयर से 

कम है - को कहाीं छोड़ता है? उत्तर सरल है: उनका भववष्य खेतों के बाहर है।   

प्रश्ि-27. निम्िलिखित म़ें से कौि सा/से सबसे तकष सांगत और ताककष क निष्कर्ष है/हैं जो 
पररच्छेर्द से निकािा जा सकता है? 

1. देश के हर ककसान की आय दोगुनी करना संभव नहीं है। 

2. सरकार को ककसानों के ललए न्यूनिम उत्पादन लागि सुननजश्चि करन ेके ललए सजब्सडी 
का उपयोग करना चादहए। 

3. कृपर्ष नीनि से देश के अधधकांश ककसानों को लाभ नहीं हो सकिा है। 

िीच ेहर्दए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुि़ें। 

(a) केवल 1 

(b) केवल 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

 

उत्तर-(c)  

स्पष्टीकरण - किि 1 सही है क्योंकक यह उन लोगों के ललए दोगुनी आय की बाि करिा है जो 
वास्िव में कृपर्ष पर ननभार हैं। पूरे ककसानों की आय दोगुनी करना शायद ही संभव है। अि: यह 



पवककप सही है। किि 2 सही नहीं है क्योंकक यह बॉक्स से बाहर चला जािा है और पररच्छेद 

के दायरे से परे है क्योंकक पररच्छेद में कहीं भी सजब्सडी पर चचाा नहीं की गई है। किि 3 सही 
है क्योंकक पररच्छेद में उकलेख ककया गया है कक एक हेक्टेयर से कम भूलम वाले ककसानों को 
नीनि से लाभ नहीं लमल सकिा है। आण़िरकार, नीनि उन पर लक्षक्षि नहीं है।  

अफ्रीकी कृवर् जिवायु- 

पररच्छेर्द: पूरे महाद्वीप में अर्धकाींश आिीववकाओीं का गठन ककससे होता है? अफ़्रीका 
पररविान की खोज और प्रभाव रखिा है। आईपीसीसी के अनुमानों से पिा चलिा है कक वालमिंग 

पररदृश्यों का िसल उत्पादन और खाद्य सुरक्षा पर पवनाशकारी प्रभाव पड सकिा है। प्रमुख 

कृपर्ष जोणखमों में गमी और सूखे के िनाव से जुडी िसल उत्पादकिा में कमी और कीट क्षनि 

में वदृ्धध, बीमारी से संबंधधि क्षनि और खाद्य प्रणाली के बुननयादी ढाचें पर बाढ़ का प्रभाव 

शालमल है, जजससे के्षत्रीय, राष्ट्रीय और व्यजक्िगि घरों में खाद्य सुरक्षा और आजीपवका पर 

बड ेनकारात्मक प्रभाव पडिे हैं। इस सदी के मध्य िक, के्षत्रीय पररविानशीलिा और िसल 

अंिर के कारण, अफ्ीका में उगाई जान ेवाली प्रमुख अनाज की िसलें प्रनिकूल रूप से प्रभापवि 

होंगी। सबसे खराब संभापवि जलवायु पररविान पररदृश्य के िहि, पजश्चम और मध्य अफ्ीका 
में औसि उपज में 13% उिरी अफ्ीका में 11% और पूवी और दक्षक्षणी अफ्ीका में 8% की कमी 
आएगी। बाजरा और ज्वार सबसे आशाजनक िसलें हैं, 2050 िक उपज में केवल 5 प्रनिशि 

और ज्वार में 8 प्रनिशि की हानन होगी, क्योंकक वे गमी के िनाव के प्रनि अधधक प्रनिरोधी हैं, 
जबकक चावल और गेहंू के सबसे अधधक प्रभापवि िसलें होने की उम्मीद है। 2050 िक उपज 

में 12% और 21% की हानन होगी। संयुक्ि राष्ट्र के खाद्य और कृपर्ष संगिन के अनुसार, 2012 

के बाद से सूखाग्रस्ि उप-सहारा अफ्ीका में कुपोपर्षि लोगों की संख्या में 45.6% की वदृ्धध हुई 

है। 

प्रश्ि-28. उपरोक्त पररच्छेर्द के आधार पर, निम्िलिखित धारणाएँ बिाई गई हैं: 



 

1-जलवायु पररविान के नकारात्मक पररणाम पजश्चम और मध्य अफ्ीका में कें दिि हैं, जहां 
अनुपािहीन संख्या में गरीब देश जस्थि हैं। 

2. अफ्ीका में िटीय क्षरण एक बडी चुनौिी है और समुि के स्िर में वदृ्धध के कारण इसके 

और भी बदिर होन ेकी आशंका है। 

उपरोक्त म़ें से कौि सी धारणा मान्य है/हैं?  

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) केवल 1 और 2 

(d) न िो 1 और न ही 2 

उत्तर- (d) 

स्पष्टीकरण - किि 1 गलि है, क्योंकक इस सदी के मध्य िक, अफ्ीका में उगाई जान ेवाली 
प्रमुख अनाज की िसलें प्रनिकूल रूप से प्रभापवि होंगी। हालााँकक, यह नहीं माना जा सकिा 
कक इस के्षत्र में गरीब देशों की संख्या अनुपािहीन है। कथन 2 गलि है क्योंकक पररच्छेद में 
िटीय जस्थनियों के बबगडने पर समुि के स्िर में वदृ्धध के प्रभाव का उकलेख नहीं ककया गया 
है। इसललए, यह कथन पैराग्राि के दायरे से परे है। 

प्रश्ि-29. निम्िलिखित म़ें से कौि सा/से सबसे तकष सांगत और ताककष क निष्कर्ष है/हैं जो 
पररच्छेर्द से निकािा जा सकता है? 

1. गमा िापमान कृपर्ष कीटों के जीपवि रहन ेकी जस्थनि को बढ़ािा है। 

2. खाद्य सुरक्षा सुननजश्चि करन ेके ललए अफ्ीका में अधधक जैव-इंजीननयडा िसलें शुरू करन े

की आवश्यकिा है। 

िीच ेहर्दए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुि़ें। 



(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 

(d) न िो 1 और न ही 2 

उत्तर- (a) 

स्पष्टीकरण - किि 1 मान्य है क्योंकक पररच्छेद में कहा गया है कक कृपर्ष के ललए मुख्य 

जोणखम कीटों से खाद्य प्रणाली के बुननयादी ढाचें को होने वाली क्षनि है। इससे यह ननष्ट्कर्षा 
ननकाला जा सकिा है कक कीटों की संख्या बढ़न ेपर इनसे होने वाली क्षनि भी बढ़ जािी है। 
किि 2 सह  नहीं है क्योंकक यह पररच्छेद अफ्ीकी कृपर्ष के ललए जलवायु पररविान के खिरों 
पर कें दिि है। पररच्छेद में उधचि जलवायु पररविान का उकलेख नहीं है। इसललए, पररच्छेद से 

इसका सटीक अनुमान नहीं लगाया जा सकिा। 

राजिीनत र्दशषि - 

पररच्छेर्द: राजनीनिक दशान का अभ्यास िब िक ककया जािा था जब िक लोग अपन े

सामूदहक संगिन को अपररविानीय और प्राकृनिक व्यवस्था का दहस्सा नहीं मानिे थे, लेककन 

शायद पररविान के ललए खुले थे और इसललए दाशाननक औधचत्य की आवश्यकिा थी। यह कई 

अलग-अलग संस्कृनियों में पाया जािा है और कई रूप लेिा है। इस पवपवधिा के दो कारण हैं। 
सबसे पहले, राजनीनिक दाशाननकों द्वारा उपयोग की जान ेवाली पवधधयााँ और दृजष्ट्टकोण 

उनके समय के सामान्य दाशाननक रुझानों को दशाािे हैं। लेककन दसूरा, आज के राजनीनिक 

मुद्दे। 

प्रश्ि-30. निम्िलिखित म़ें से कौि सा/से सबसे तकष सांगत और ताककष क निष्कर्ष है/हैं जो 
पररच्छेर्द से निकािा जा सकता है? 



1. दाशाननक औधचत्य खोजने की मनुष्ट्य की प्रकृनि के कारण राजनीनिक दशान का अभ्यास 

हमेशा पररविान के ललए खुला रहा है। 

2. राजनीनिक दाशाननकों की पद्धनियााँ समाज के राजनीनिक मामलों की जस्थनि को दशाािी 
हैं। 

िीच ेहर्दए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुि़ें। 

(a) 1 और 2 

(b) केवल 2 

(c) केवल 1 

(d) उपरोक्ि में से कोई नहीं। 

उत्तर-(a)  

स्पष्टीकरण - किि 1 सह  है क्योंकक वींशावल  अपने सामूढहक सींगठन को अपररवतकनीय 

और प्राकृनतक व्यवस्र्ा का ढहस्सा नह ीं मानती र्ी, लेककन शायद पररवतकन के मलए तैयार 

र्ी। इस प्रकार, राजनीनिक दशान उस समय के सामान्य दाशाननक रुझानों के साथ-साथ 

विामान राजनीनिक मुद्दों से भी प्रभापवि होिा है। कथन 2 सही है क्योंकक राजनीनिक दशान 

पवलभन्न रूप लेिा है और राजनीनिक दाशाननक सामान्य दाशाननक विामान मुद्दों पर पवचार 

करिे हैं। इस प्रकार, वे समाज की राजनीनिक जस्थनि को प्रनिबबबंबि कर सकिे हैं। अि: यह 

कथन सत्य है। 

मािव बिाम रोबोट- 

पररच्छेर्द: रोबोट िजेी से लोगों के बीच काम कर रहे हैं, और अब वे कारखानों और गोदामों में 
हमारे साथ काम करिे हैं, हमारी सडकों और िुटपाथों को साझा करिे हैं, हमारे घरों को साि 

करिे हैं, और हमारे बीच सबसे कमजोर लोगों की देखभाल करिे हैं। ये उभरिे सामाजजक 

संदभा उस ज्ञान में नई आवश्यकिाएं जोडिे हैं जिन्हें सिल रोबोदटस्टों को आवश्यकिा होिी 



है। कई रोबोदटस्ट मानव-मशीन संपका  और प्रयोज्यिा की मूल बािें सीखिे हैं। मानव एजेंटों 
द्वारा ननणाय लेन,े मानव नेपवगेशन और रास्िा खोजन,े मानव संचार और जानबूझकर 

व्यवहार की मानव व्याख्या पर संज्ञानात्मक पवज्ञान से मूलभूि अवधारणाओं को बहुि कम 

लोग सीखिे हैं जजनका उपयोग रोबोटों को मानव कायों की व्याख्या करन ेमें मदद करन ेके 

ललए ककया जा सकिा है। सभी स्वायि प्रणाललयों में नैनिक प्रभाव हो सकिे हैं, और सभी को 
अनैनिक पररणामों से बचने के ललए डडज़ाइन ककया जाना चादहए। डडज़ाइनर अपने डडज़ाइन 

के ललए कुछ जजम्मेदारी ननभािे हैं, यहां िक कक उस दनुनया में भी जहां वे जो स्वायि लसस्टम 

डडज़ाइन करिे हैं वह अिंिः अन्य स्वायि लसस्टम डडज़ाइन करिे हैं।  

प्रश्ि- 31. उपरोक्त गदयाांश के आधार पर निम्िलिखित धारणाएँ बिाई गई हैं: 

1. मानव कक्रयाओं की व्याख्या के संबंध में रोबोदटक्स में और अधधक सीखने की आवश्यकिा 
है। 

2. इसमें कोई भ्रम नहीं होना चादहए कक नैनिक पररणाम स्वायि प्रणाललयों के डडजाइनरों की 
प्राथलमकिाओं में से एक होना चादहए। 

उपरोक्त म़ें से कौि सी धारणा मान्य है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 

(d) न िो 1 और न ही 2 

उत्तर- (c) 

स्पष्टीकरण- किि 1 मान्य है क्योंकक यह मानव एजेंटों द्वारा ननणाय लेन ेके बारे में बुननयादी 
संज्ञानात्मक पवज्ञान अवधारणाओं को लसखािा है। मानव नेपवगेशन और रास्िा खोजना, 
मानव संपका , और जानबूझकर व्यवहार की मानवीय व्याख्या जजसका उपयोग रोबोट द्वारा 



मनुष्ट्यों की व्याख्या करने के ललए ककया जा सकिा है। इसललए, इस के्षत्र में और अधधक 

सीखन ेकी आवश्यकिा है। अि: यह धारणा सही है। कथन 2 सही है क्योंकक सभी स्वायि 

प्रणाललयों के नैनिक पररणाम हो सकिे हैं और सभी को अननैिक पररणामों से बचन ेके ललए 

डडज़ाइन ककया जाना चादहए। अि: यह धारणा सही है। 

प्रश्ि- 32. निम्िलिखित म़ें से कौि सा किि पररच्छेर्द के सार को सबसे अच्छी तरह र्दशाषता 
है? 

 

(a) रोबोट पर मानव ननभारिा मानव समाज का भपवष्ट्य है। 

(b) नैनिक शोधकिााओं को रोबोट को मानव समाज में लाग ूकरना चादहए। 

(c) मानव-मशीन संपका  के के्षत्र में भपवष्ट्य के सामाजजक संदभों को ननधााररि करना मुजश्कल 

है। 

(d) जैसे-जैसे मनुष्ट्यों के ललए रोबोट का उपयोग बढ़िा है, उनके डडजाइन और कायाक्षमिा के 

नैनिक आयाम पर उधचि रूप से पवचार ककया जाना चादहए। 

उत्तर- (d) 

स्पष्टीकरण - ववकल्प (d) सही है क्योंकक रोबोट िेजी से मनुष्ट्यों के बीच काम करिे हैं, और 

अब वे कारखानों और गोदामों में हमारे साथ काम करिे हैं। इस प्रकार, अनैनिक पररणामों से 

बचन ेके ललए रोबोट के डडज़ाइन पर ध्यान देना चादहए। िो, यह पवककप पररच्छेद का सार 

प्रस्िुि करिा है। ववकल्प (a) गलि है क्योंकक कुछ के्षत्र जजनमें रोबोट काम करिे हैं वे मनुष्ट्यों 
के के्षत्र हैं। ववकल्प (b) गलि है क्योंकक इसमें यह उकलेख नहीं ककया गया है कक रोबोट को 
शालमल करन े से हमेशा अनैनिक पररणाम सामने आि ेहैं। ववकल्प (c) गलि है क्योंकक 

उभरिा हुआ सामाजजक संदभा उस ज्ञान पर नई मांग रखिा है जजसकी सिल रोबोदटस्टों को 
आवश्यकिा होिी है। 



सांरचिावार्द-  

पररच्छेर्द: संरचनावाद प्रकृनि और मानव जीवन की समझ का एक रूप है जो व्यजक्िगि 

वस्िुओ ंके बजाय ररश्िों में रुधच रखिा है, या जजसमें वस्िुओं को उनके गुणों के अलगाव के 

बजाय उन ररश्िों द्वारा पररभापर्षि ककया जािा है जजनसे वे संबंधधि हैं। संरचनावाद एक 

दशान और पद्धनि है जो 20वीं सदी के मध्य में भार्षापवज्ञान के के्षत्र में अंिदृाजष्ट्ट से सामाजजक 

जीवन के अिंननादहि पटैना का अध्ययन करन ेके ललए पवकलसि हुई। सामाजजक पवज्ञानों में, 
संरचनावादी अनुसंधान पद्धनि ने न केवल स्वय ंमें संरचनाओं या संबंधों की पहचान करन े

की कोलशश की, बजकक सकक्रय मानव पवर्षयों (सिह की घटनाओं) की दृश्यमान और जागरूक 

योजनाओं (पवश्वासों, पवचारों, व्यवहार) के पीछे या नीच े देखन ेकी कोलशश की। यह प्रकट 

करन ेके ललए कक ये योजनाएाँ कैसे प्रभाव, अिंननादहि कारण, नछप ेहुए िंत्र या सीलमि संख्या 
में “गहरी” संरचनाएाँ हैं जो मानव मजस्िष्ट्क के ललए सावाभौलमक हैं। संरचनावादी दृजष्ट्टकोण 

का आपवष्ट्कार और पवकास कई प्रमुख पवचारकों और पवलभन्न पवर्षयों के कई अन्य लोगों 
द्वारा ककया गया था। हालााँकक, मानव भूगोल में संरचनावाद के रक्षक की कमी के कारण, 

संरचनावाद ने 1970 के दशक की शुरुआि में बहुि ही सीलमि िरीके से मानव भूगोल में प्रवेश 

ककया। इस प्रकार, संरचनावाद समकालीन मानव भूगोल में मुख्य रूप से प्रासंधगक और 

महत्वपूणा है क्योंकक इसन ेअपने द्वारा उत्पन्न दाशाननक आंदोलनों, अथााि ्पवखंडन और 

अन्य उिर-संरचनावादों पर ननशान छोड ेहैं जजन पर आज मानव भूगोल में बहुि अधधक ध्यान 

ददया जािा है। 

प्रश्ि-33. निम्िलिखित पररच्छेर्द से आपि ेक्या धारणा बिाई है?  

1-संरचनावाद संरचना के रूप में मानवीय संबंधों का अध्ययन करिा है।  

2- संरचनावाद मानवीय भावनाओं के रूप में वैज्ञाननक भूगोल का अध्ययन करिा है। 

िीच ेहर्दए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुि़ें। 

(a) केवल 1 



(b) केवल 2 

(c) केवल 1 और 2 

(d) न िो 1 और न ही 2 

उत्तर- (a) 

स्पष्टीकरण- किि 1 मान्य है क्योंकक पररच्छेद में कहा गया है संरचनावाद संरचना के रूप 

में मानवीय संबंधों का अध्ययन करिा है। अिः यह पवककप सही बैििा है। किि 2 सही नही ं
है क्योंकक पररच्छेद में यह नहीं बिाया गया है कक संरचनावाद मानवीय संबंधों के रूप में 
वैज्ञाननक भूगोल का अध्ययन करिा है। अि: यह पवककप ग़लि है। 

कट्टरपांिी िारीवार्द 

पररच्छेर्द: कट्टरपंथी नारीवाद भी उदारवादी और माक्सावादी नारीवाद के पवरोध में बनाया 
गया है, जजनमें से पहला केवल समान अधधकारों की मागं करिा है, जबकक दसूरा मदहलाओ ं

और उत्पीडन के आधथाक पवश्लेर्षण िक सीलमि है, और मानिा है कक पंूजीवाद को खत्म करना 
उन्हें मुक्ि करन ेके ललए पयााप्ि है। दसूरी ओर, कट्टरपंथी नारीवाद, पपिसृिात्मक उत्पीडन 

के मूल कारणों को संबोधधि करना चाहिा है, न कक केवल आधथाक पररविान का कानून 

बनाना। उदारवादी नारीवाद के पवपरीि, जो व्यजक्ि पर ध्यान कें दिि करिा है और मदहलाओ ं

को एक सामूदहक समूह के रूप में देखिा है जो पुरुर्षों द्वारा उत्पीडडि होिा रहा है। इसका िका  
है कक पुरुर्ष पपिसृिात्मक पवननयोग के माध्यम से मदहलाओं पर अत्याचार करिे हैं। वपतसृत्ता 
एक ऐसी व्यवस्र्ा को सींदमभकत करती है िहाीं पुरुषों के एक समूह के पास पररवार या समाि 

में आर्र्कक और रािनीनतक शजक्त होती है, और समाि में मढहलाओीं के एक समूह को उनके 

शर र, काम, कामुकता आढद के अनुसार ननयींत्रत्रत करते हैं। इसमलए मढहलाओीं और पुरुषों के 

वचकस्व का मुख्य कारण नागररक और रािनीनतक अर्धकारों की कमी नह ीं है, िैसा कक 

उदारवाद  नार वाढदयों का मानना र्ा, या पूींिीवाद  आर्र्कक व्यवस्र्ा, िैसा कक माक्सकवाद  
नार वाढदयों का मानना र्ा, बजल्क वपतसृत्ता, यानी पुरुषों द्वारा प्रयोग की िाने वाल  शजक्त 



है। कट्टरपींर्ी नार वाढदयों का तकक  है कक मढहलाओीं का उत्पीड़न प्रकृनत में सवकव्यापी है, 

वपतसृत्ता उत्पीड़न की एक प्रणाल  है िो सभी समािों में हमेशा मौिूद रहती है।  

प्रश्ि-34.उपरोक्त उदधतृ अिुच्छेर्द से आप क्या अिुमाि िगाएांगे?  

1- इसका िका  है कक पुरुर्ष पपिसृिात्मक पवननयोग के माध्यम से मदहलाओं पर अत्याचार 

करि े हैं।  
2- कट्टरपंथी नारीवाद पपिसृिात्मक ननयंत्रण के माध्यम से मदहलाओं के उत्पीडन के 

णखलाि है।  
3- कट्टरपंथी नारीवाद का मानना है कक पुरुर्षों को मदहलाओं के प्रनि दया और सहानुभूनि 

रखनी चादहए क्योंकक वे पुरुर्षों की िुलना में ननणाय लेन ेमें कम मजबूि होिी हैं।  

िीच ेहर्दए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुि़ें। 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) केवल 3 

(d)केवल 1 और 2 

उत्तर-(d)  

स्पष्टीकरण- किि 1 सही है क्योंकक यह कहना सही है कक पुरुर्ष हमेशा पपिसृिात्मक 

पवननयोग के पदे के िहि मदहलाओं पर अत्याचार करिे हैं। किि 2 सही है क्योंकक यह सही 
ढंग से मानिा है कक कट्टरपंथी नारीवाद ने पपिसृिात्मक ननयंत्रण के णखलाि आवाज उिाई। 
कथन 3 गलि है क्योंकक यह इस भूल को बिािा है कक कट्टरपंथी नारीवाद का मानना है कक 

पुरुर्षों को मदहलाओं के प्रनि दया महसूस करनी चादहए। आख़िरकार, वे ननणकय लेने में 
मढहलाओीं की तुलना में अर्धक मिबूत हैं। ऐसा कहना व्यर्क है। अत: यह ववकल्प ग़लत हो 
गया। 



उपयोगीता 

पररच्छेर्द: उपयोधगिावाद दशान के इनिहास में मानक नैनिकिा के सबसे शजक्िशाली और 

प्रेरक दृजष्ट्टकोणों में से एक है। यद्यपप 19वीं सदी िक पूरी िरह से स्पष्ट्ट नहीं ककया गया था, 
लेककन नैनिक लसद्धािं के इनिहास में प्रोटो-उपयोधगिावादी पदों को देखा जा सकिा है। 
यद्यपप पवचार की कई ककस्मों पर चचाा की गई है, उपयोधगिावाद को आम िौर पर यह माना 
जािा है कक नैनिक रूप से सही कारावाई वह कारावाई है जो सवोिम उत्पादन करिी है। इस 

सामान्य दावे को स्पष्ट्ट करन ेके कई िरीके हैं। ध्यान देन ेवाली बाि यह है कक लसद्धािं 

पररणामवाद का एक रूप है। सही कारावाई को पूरी िरह से उत्पन्न पररणामों के संदभा में 
समझा जािा है। उपयोधगिावाद को अहंवाद से जो अलग करिा है उसका संबंध प्रासंधगक 

पररणामों के दायरे से है। उपयोधगिावादी दृजष्ट्टकोण में, व्यजक्ि को समग्र भलाई को 
अधधकिम करना चादहए अथााि अपनी भलाई के साथ-साथ दसूरों की भलाई पर भी पवचार 

करना चादहए। शास्त्रीय उपयोधगिावादी, जरेेमी बेंथम और जॉन स्टुअटा लमल ने आनंद के 

साथ अच्छाई की पहचान की, इसललए, एपपकुरस की िरह, वे मूकयों के बारे में सुखवादी थे। 
एपपक्यूररयनवाद मानलसक और शारीररक दोनों िरह के अधधक सुखों पर ध्यान कें दिि करिा 
है। उनका यह भी मानना था कक हमें भलाई को अधधकिम करना चादहए, यानी 'सबसे बडी 
संख्या के ललए भलाई की सबसे बडी मात्रा' लानी चादहए। यह ननष्ट्पक्षिा और एजेंट िटस्थिा 
द्वारा भी प्रनिजष्ट्िि है। हर ककसी की ़िुशी एक समान मायने रखिी है। जब कोई अच्छे को 
अधधकिम करिा है, िो वह ननष्ट्पक्ष रूप से अच्छे पर पवचार ककया जािा है। मेरी भलाई ककसी 
और की भलाई से बढ़कर नहीं है। इसके अलावा, जजस कारण से मुझे समग्र अच्छाई को बढ़ावा 
देना है, वही कारण ककसी और को भी अच्छाई को बढ़ावा देना है। नैनिक मूकयांकन या नैनिक 

ननणाय लेन ेके इस दृजष्ट्टकोण की सभी पवशेर्षिाएं कुछ हद िक पववादास्पद साबबि हुई हैं, 
और बाद के पववादों के कारण लसद्धांि के शास्त्रीय संस्करण में बदलाव हुए हैं। 

प्रश्ि-35. उपरोक्त उदधतृ पररच्छेर्द पर आप क्या धारणा बिाएांगे?  



1- लेखक एक सामान्य दृजष्ट्टकोण को उधचि िहराना चाहिा है जो उपयोधगिावादी सही और 

गलि पवककपों के ललए धचकलािा है। 

2-वे अधधक उपयुक्ि और अच्छाई में सबसे महान होिे हैं।  

3- उपयोधगिावादी उन आंिररक मूकयों से सहमि हैं जो अच्छे कायों का प्रचार करिे हैं और 

समाज की भलाई के ललए सामाजजक-राजनीनिक नैनिकिा को बढ़ावा देिे हैं।  

4- यह सही पररणामों के ललए समानिा और आचार संदहिा को एक साथ औपचाररक बनािा 
है।  
 

िीच ेहर्दए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुि़ें। 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1, 2 और 3 

(d)केवल 1, 2, और 4 

उत्तर- (d)  

स्पष्टीकरण: किि 1, 2, और 4 सही हैं क्योंकक उपयोधगिावाद एक नैनिक दशान है जो उन 

कायों को ननधााररि करिा है जो खुशी को अधधकिम करिे हैं और उन कायों का पवरोध करि े

हैं जो दखु का कारण बनिे हैं और सामान्य उपयोधगिावादी दृजष्ट्टकोण की वकालि करिे हैं, 
जबकक ववकल्प 3 उपयोर्गतावाद  दशकन के सह  अर्क को नह ीं पकड़ता है। 

प्रश्ि-36. यहर्द उपयोधगतावार्दी ववचार समग्र अच्छाई को बढावा रे्दि ेके लिए सवोत्तम और सही 
कायों की पहचाि करता है तो आप क्या निष्कर्ष निकाि़ेंगे? 

1-यह उन कायों में व्याप्ि है जजन्हें सुख में अच्छे पररणाम और दःुख में बुरे पररणाम के रूप 

में जाना जा सकिा है। 



2-उपयोधगिावाद एक ऐसे दशान पर आधाररि है जो सबसे बडी संख्या के ललए अधधकिम 

भलाई का प्रस्िाव करिा है। 

3- उपयोधगिावादी लसद्धांि में यह अच्छे लोगों के ललए सबसे बडी संख्या में मांग वाली 
आपपियों को उधचि िहरा सकिा है। 

िीच ेहर्दए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुि़ें। 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1, 2 और 3 

(d) उपरोक्ि में से कोई नहीं। 

उत्तर (a) 

स्पष्टीकरण - किि 1 और 2 सही अनुमान हैं क्योंकक अच्छाई को बढ़ावा देन े के ललए 

उपयोधगिावादी नैनिकिा खुशी में अच्छे पररणाम और दखु में बुरे पररणाम की अनुमनि देिी 
है, यह बडी संख्या में लोगों के ललए सबसे बडी भलाई को भी त्याग देिी है। लेककन इसमें अच्छे 

और सही पररणामों पर कोई आपपि नहीं है और कानूनी नीनियों की कोई अस्वीकृनि नहीं है। 
कथन 1 और 2 सही ढंग से अनुमान लगा सकिे हैं कक उपयोधगिावादी दशान की उधचि भावना 
को बढ़ावा लमलिा है। किि 3 उपयोधगिावाद के पवचार को अस्वीकार करिा है। इसललए, 

कथन 3 सही पवककप नहीं है। 

मिोववश्िेर्ण लसदधाांत- 

पररच्छेर्द: मनोगनिकी या मनोपवश्लेर्षण और मनोपवश्लेर्षणात्मक पवचारधारा के अन्य स्कूल 

कई लसद्धांिकारों द्वारा पवकलसि ककए गए हैं और बाद की समस्याओ ंया स्वास्थ्य के स्रोि 

के रूप में बच्चों की प्रारंलभक देखभाल करन ेवालों के साथ प्राथलमक संबंधों की समस्याओं पर 

जोर देिे हैं। मनोपवश्लेर्षणात्मक लसद्धांि हमें ककसी व्यजक्ि के व्यजक्ित्व और व्यजक्ित्व 



पवकास को समझने में मदद करिा है और यह मनोपवकृनि के इलाज की एक नैदाननक पद्धनि 

है। ऑब्जेक्ट-ररलेशनल स्कूल फ्ायड के लसद्धािं के दो ित्वों को चुनिा है जजन्हें उन्होंने कभी 
भी पूरी िरह से पवकलसि नहीं ककया। एक पवचार यह है कक सुपररेगो और ईगो बड ेपैमान ेपर 

शुरुआिी देखभाल करने वालों (बच्चे के वािावरण में “वस्िुओं”) के साथ पहचान के 

पररणामस्वरूप बनिे हैं। दसूरे शब्दों में, मािा-पपिा और अन्य पप्रय व्यजक्ि बच्चे के 

पवकासशील सुपरईगो के नैनिक आदशों और ईगो से मुकाबला करन ेऔर रक्षात्मक शैली के 

ललए महत्वपूणा रोल मॉडल हैं। दसूरा पवचार यह है कक बच्चे अपने पररवार के सदस्यों के साथ 

अपने अनुभवों के आधार पर मानलसक मॉडल पवकलसि करिे हैं कक ररश्िे कैसे काम करिे हैं। 
उदाहरण के ललए, एक आरामदायक और खुशहाल माहौल में बडा हुआ बच्चा ररश्िों में आराम 

और खुश महसूस करना सीखिा है और बाद में जीवन में ऐसे ररश्िों की िलाश करिा है। दसूरी 
ओर, धचनंिि या उदास मािा-पपिा द्वारा पाले गए बच्चे में ररश्िों के बारे में धचनंिि या 
अवसादग्रस्ि दृजष्ट्टकोण अपनान ेकी संभावना हो सकिी है जो बाद के जीवन में ररश्िे की 
समस्याओं में योगदान दे सकिा है। वस्िु-संबंध और लगाव लसद्धांि मुख्य रूप से प्रारंलभक 

बाल-देखभालकिाा संबंधों पर ध्यान कें दिि करिे हैं, जजसमें मनोवैज्ञाननक चरणों पर कम 

ध्यान ददया जािा है। ये लसद्धांि मानिे हैं कक बुननयादी मानव प्रेरणा पारस्पररक संबंध के 

ललए है, न कक यौन या आक्रामक सहज संिुजष्ट्ट के ललए। वे बच्चे के मनोवैज्ञाननक 

आंिररककरण और महत्वपूणा देखभाल करन ेवालों (मािा-पपिा) के साथ पहचान पर ध्यान 

कें दिि करिे हैं, जो उसके मािा-पपिा की िरह बनन ेवाले व्यजक्ित्व गणुों का आधार है। 

प्रश्ि-37. ऊपर हर्दए गए पररच्छेर्द से आप क्या धारणा बिाएांगे?   

1-मनोपवश्लेर्षण गनिशील व्यजक्ित्व पवकार की जांच के ललए प्रारंलभक चरण में बच्चे-मािा-
पपिा के ररश्िे का पवचार बनािा है। 

2-यह पवपरीि ललगं के मािा-पपिा के प्रनि अचेिन लगाव का पररविान है 

3- मनोपवश्लेर्षण देखभाल करन ेवालों की दलमि इच्छाओं और भावनात्मक संघर्षों का वणान 

करिा है 



4-जब कोई बच्चा अस्वस्थ या उदास माहौल में रहिा है िो वह ररश्िों के प्रनि धचनंिि या 
अवसादग्रस्ि दृजष्ट्टकोण को अपने अंदर समादहि कर सकिा है जो बाद के जीवन में ररश्िे की 
समस्याओं में योगदान दे सकिा है। 

िीच ेहर्दए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुि़ें। 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) केवल 1,2 और 4 

(d) केवल 1,2,3 और 4 

उत्तर- (c) 

स्पष्टीकरण - किि 1, 2, और 4 सही पवककप हैं क्योंकक मनोववश्लेषणात्मक मसद्धाींत एक 

व्यजक्तत्व ववकास मसद्धाींत है िो मुख्य रूप से सामाजिक रूप से अस्वीकायक ववचारों, र्चींता, 
ददकनाक यादों और अपने माता-वपता के प्रनत ददकनाक भावनाओीं के भींडार के रूप में एक बच्चे 

के अचेतन मन और दममत इच्छाओीं से सींबींर्धत है। कथन 1,2 और 4 मनोपवश्लेर्षण लसद्धांि 

की सटीक मनोदशा को दशाािे हैं लेककन किि 3 बच्चे की नहीं बजकक देखभाल करन ेवालों की 
दलमि इच्छाओं का वणान करिा है । तो, ववकल्प (c) सही ववकल्प है। 
 

पररच्छेर्द: अमीर राज्यों की जजम्मेदारी है कक वे काबान उत्सजान में कटौिी करें और स्वच्छ 

ऊजाा ननवेश को बढ़ावा दें। ये वे राज्य हैं जहां बबजली िजेी से बढ़ी और अब उनकी प्रनि व्यजक्ि 

आय ऊंची है, जजससे वे पयाावरण-अनुकूल बनन ेके भारि के बोझ को साझा करन ेमें सक्षम 

हो गए हैं। उदाहरण के ललए, ददकली सौर छि पैनलों का उपयोग करके अपनी स्वच्छ बबजली 
पैदा करके मदद कर सकिी है या गरीब राज्यों को उनकी स्वच्छ ऊजाा पररयोजनाओं को 
पविपोपर्षि करन ेमें भी मदद कर सकिी है। यह कोई रहस्य नहीं है कक राज्य बबजली बोडा, जो 
95% पविरण नेटवका  को ननयंबत्रि करिे हैं, गले िक घाटे में हैं। ये नुकसान राज्य 



उपयोधगिाओं को नवीकरणीय ऊजाा अपनान ेसे हिोत्सादहि करिे हैं क्योंकक यह जीवाश्म 

ईंधन की िुलना में अधधक महंगा है। 

प्रश्ि-38. निम्िलिखित म़ें से कौि सी सबसे ताककष क और तकष सांगत धारणा है जो उपरोक्त 

पररच्छेर्द से बिाई जा सकती है? 

(a)अमीर राज्यों को नवीकरणीय ऊजाा के उत्पादन और अपनान ेमें नेितृ्व करना चादहए। 

(b) गरीब राज्यों को बबजली के ललए हमेशा अमीर राज्यों पर ननभार रहना पडिा है। 

(c) राज्य बबजली बोडा स्वच्छ ऊजाा पररयोजनाए ंशुरू करके अपने पवि में सुधार कर सकिे हैं। 

(d) अमीर और गरीब राज्यों के बीच उच्च आधथाक असमानिा भारि में उच्च काबान उत्सजान 

का प्रमुख कारण है। 

उत्तर-(a) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (a) सही है क्योंकक पररच्छेद पवशेर्ष रूप से अमीर राज्यों में काबान 

उत्सजान को कम करन ेकी जजम्मेदारी का पववरण देिा है। िदनुसार, अमीर राज्य उन्नि हैं 
और उनके पास वह सब कुछ है जो संघर्षारि देशों को पवकलसि चरण िक पहंुचने में मदद 

करिा है, ववकल्प (b) गलि है क्योंकक यह गलि मानिा है कक गरीब राज्य हमेशा बबजली के 

ललए अमीर राज्यों पर ननभार रहिे हैं। ववकल्प (c) पररच्छेद से आगे जािा है क्योंकक यह कहिा 
है कक राज्य बबजली बोडा गले िक घाटे में है क्योंकक नवीकरणीय ऊजाा जीवाश्म ईंधन की 
िुलना में अधधक महंगी है। ववकल्प (d) किर से गलि है क्योंकक इसमें कहा गया है कक अमीर 

और गरीब राज्यों के बीच उच्च आधथाक असमानिा भारि में उच्च काबान उत्सजान का प्रमुख 

कारण है। 

पररच्छेर्द: सरकार का अंनिम उद्देश्य भय से शासन या ननयंत्रण करना नहीं है, न ही 
आज्ञाकाररिा की मांग करना है, बजकक इसके पवपरीि, प्रत्येक व्यजक्ि को भय से मुक्ि करना 
है, िाकक वह हर संभव सुरक्षा में रह सके। दसूरे शब्दों में, खुद को या दसूरों को चोट पहंुचाए 

बबना अजस्ित्व में रहने और काम करन ेके उसके प्राकृनिक अधधकार को मजबूि करना। 



सरकार का उद्देश्य मनुष्ट्यों को िका संगि प्राणी से जानवर या किपुिली में बदलना नहीं है। 
इससे उन्हें  अपने ददमाग और शरीर को सुरक्षक्षि रूप से पवकलसि करन ेऔर बबना ककसी बंधन 

के अपने पववेक को ननयोजजि करन ेमें सक्षम होना चादहए। 

प्रश्ि-39. उपरोक्त पररच्छेर्द से निम्िलिखित म़ें से कौि सा सबसे ताककष क और तकष सांगत 

निष्कर्ष निकािा जा सकता है? 

(a) सरकार का असली उद्देश्य नागररकों की सामाजजक और राजनीनिक स्विंत्रिा को 
सुरक्षक्षि करना है। 

(b) सरकार की प्राथलमक धचिंा अपने सभी नागररकों को पूणा सामाजजक सुरक्षा प्रदान करना 
है। 

(c) सबसे अच्छी सरकार वह है जो नागररकों को जीवन के सभी मामलों में पूणा स्विंत्रिा का 
आनंद लेन ेकी अनुमनि देिी है। 

(d) सबसे अच्छी सरकार वह है जो देश के लोगों को पूणा शारीररक सुरक्षा प्रदान करिी है। 

उत्तर-(b)  

स्पष्टीकरण- ववकल्प (b) गद्यांश के अनुसार सही है, सरकार का उद्देश्य मनुष्ट्य के प्राकृनिक 

अधधकारों को मजबूि करना और उन्हें सामाजजक सुरक्षा प्रदान करना होना चादहए। िो, सबसे 

िाकका क और िका संगि अनुमान ववकल्प (b) है। ववकल्प (a) उनकी सामाजजक और 

राजनीनिक स्विंत्रिा के बारे में बाि करिा है।  ववकल्प (c) सरकारी व्यवस्था में संभव नहीं 
है। क्योंकक यह एक आदशा जस्थनि की बाि करिा है। ववकल्प (d) सरकार की सीलमि शजक्ि 

पर जोर देिा है। 

पररच्छेर्द: हमारे नगर ननगमों में कमाचाररयों की कमी है। कमाचाररयों की कुशलिाओं और 

दक्षिाओं का मुद्दा और भी बडी चुनौिी है। शहरी सेवा पविरण और बुननयादी ढांच ेकी योजना 
बनाना और कक्रयान्वयन करना जदटल है। उन्हें उच्च स्िर की पवशेर्षज्ञिा और 

व्यावसानयकिा की आवश्यकिा होिी है। विामान ढााँचा जजसके अिंगाि वररष्ट्ि प्रबंधन सदहि 



नगरपाललका कमाचाररयों की भिी की जािी है, आवश्यक िकनीकी और प्रबंधकीय दक्षिाओ ं

को पयााप्ि रूप से ध्यान में नहीं रखिा है। कैडर और भिी ननयम केवल शैक्षणणक योग्यिा में 
न्यूनिम न्यूनिम ननददाष्ट्ट करिे हैं। प्रबंधकीय या िकनीकी दक्षिाओ ंया प्रासंधगक काया 
अनुभव का कोई उकलेख नहीं है। अधधकांश नगर ननगमों का यही हाल है। वे कमज़ोर 

संगिनात्मक डडज़ाइन और संरचना से भी पीडडि हैं। 

प्रश्ि-40. निम्िलिखित म़ें से कौि सी सबसे ताककष क और तकष सांगत धारणा है जो उपरोक्त 

पररच्छेर्द से बिाई जा सकती है? 

(a) शहरी सेवाएं प्रदान करन ेका काया एक जदटल मुद्दा है जजसके ललए पूरे देश में नगर 

ननकायों के संगिनात्मक पवस्िार की आवश्यकिा है। 

(b) यदद हमारे स्थानीय सरकारी ननकायों के पास आवश्यक कौशल और दक्षिा वाले पयााप्ि 

कमाचारी हों िो हमारे शहर जीवन की बेहिर गणुविा प्रदान कर सकिे हैं। 

(c) कुशल कमाचाररयों की कमी उन संस्थानों की अनुपजस्थनि के कारण है जो शहर प्रबंधन में 
अपेक्षक्षि कौशल प्रदान करिे हैं। 

(d) हमारा देश िेजी से शहरीकरण से जडुी समस्याओं का प्रबंधन करन े के ललए 

जनसाजंख्यकीय लाभाशं का लाभ नहीं उिा रहा है। 

उत्तर-(b) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (b) सही है क्योंकक लेखक पवलभन्न मुद्दों का सामना कर रहे नगर 

ननगमों की समस्या पर प्रकाश डालिा है, इन मुद्दों के कारण, हमारे शहर जीवन की बेहिर 

गुणविा प्राप्ि करन ेसे वंधचि रह जािे हैं जो स्थानीय सरकारी ननकाय प्रदान कर सकिे हैं। 
िो, पवककप (b) सबसे अच्छी धारणा है। ववकल्प (a) शहरी सेवा के प्रावधान को एक जदटल 

मुद्दे के रूप में बिािा है जजसे पूरे देश में नगर ननकायों के पवस्िार से हल ककया जा सकिा है।  
ववकल्प (c) केवल कमाचाररयों के कौशल पर जोर देिा है और ववकल्प (d) अप्रासंधगक है। 



पररच्छेर्द: अपवकलसि और औद्योधगक देशों के बीच राष्ट्रीय आय की िुलना में वैचाररक 

कदिनाइयााँ पवशेर्ष रूप से गंभीर हैं क्योंकक पवलभन्न अपवकलसि देशों में राष्ट्रीय उत्पादन का 
एक दहस्सा वाणणजज्यक चैनलों से गुजरे बबना उत्पाददि ककया जािा है। 
 

पररच्छेद: अववकमसत और औद्योर्गक देशों के बीच राष्र य आय की तुलना में 
अवधारणात्मक कढठनाइयााँ ववशेष रूप से गींभीर हैं क्योंकक ववमभन्न अववकमसत देशों में 
राष्र य उत्पादन का एक ढहस्सा वाखणजययक चैनलों से गुिरे त्रबना उत्पाढदत ककया िाता है।   

 

Q-41. उपरोक्त कथन में, लेखक का तात्पयय है कक 

(a) औद्योर्गक देशों में उत्पाढदत और उपभोग ककया िान ेवाला सींपूणक राष्र य उत्पादन 

वाखणजययक चैनलों से होकर गिुरता है।   

(b) ववमभन्न अववकमसत देशों में गैर-व्यावसानयक के्षत्रों का अजस्तत्व देशों की राष्र य आय 

तुलना को कढठन बना देता है।  

(c) राष्र य उत्पादन का कोई भी ढहस्सा वाखणजययक चैनलों से गुज़रे त्रबना उत्पाढदत और 

उपभोग नह ीं ककया िाना चाढहए।  

(d)  राष्र य उत्पादन का एक ढहस्सा वाखणजययक चैनलों से गुिरे त्रबना उत्पाढदत और 

उपभोग ककया िाना अववकमसतता का सींकेत है।    

 

उत्तर-(b) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (b) सह  है क्योंकक लेखक अववकमसत और औद्योर्गक देशों की राष्र य 

आय की तुलना करते समय आन ेवाल  कढठनाइयों का वणकन करता है। यह स्पष्ट रूप से कहा 
गया है कक ववकमसत देशों में राष्र य उत्पादन वाखणजययक चैनलों से होकर गिुरता है। ववकल्प 

(a) गलत है क्योंकक यह राष्र य उत्पादन पर िोर देता है िो वाखणजययक चैनलों से गिुरता 
है। ववकल्प (c) गलत तर के से मानता है कक वाखणजययक चैनलों से गुिरे त्रबना ककसी भी 
राष्र य उत्पादन का उत्पादन और उपभोग नह ीं ककया िाना चाढहए। ववकल्प (d) गलत है 



क्योंकक यह कहता है कक वाखणजययक चैनलों से गुिरने वाला राष्र य उत्पादन अववकमसतता 
का सींकेत है।  

  

पररच्छेद: वायुमींडल में मानव ननममकत काबकन डाइऑक्साइड में वदृ्र्ध से पौधों और सूक्ष्मिीवों 
के बीच एक श्रृींखला प्रनतकिया शुरू हो सकती है िो ग्रह की ममट्ट  पर सबसे बड़ ेकाबकन भींडारों 
में से एक को अजस्र्र कर देगी। एक अध्ययन में, यह पाया गया कक ममट्ट , जिसमें सभी पौधों 
और पथृ्वी के वायुमींडल में मौिूद काबकन की दोगनुी मात्रा शाममल है, तिेी से अजस्र्र हो सकती 
है क्योंकक लोग वायुमींडल में अर्धक काबकन डाइऑक्साइड िोड़ते हैं। इसका मुख्य कारण पौधों 
की वदृ्र्ध में वदृ्र्ध है। हालााँकक, एक ग्रीनहाउस गैस और प्रदषूक, काबकन डाइऑक्साइड भी 
पौधों के ववकास का समर्कन करता है। िसेै-िैसे पेड़ और अन्य वनस्पनतयााँ काबकन 

डाइऑक्साइड से समदृ्ध भववष्य में पनपती हैं, उनकी िड़ें ममट्ट  में माइिोत्रबयल गनतववर्ध 

को उते्तजित कर सकती हैं िो बदले में ममट्ट  के काबकन के अपघटन को तेि कर सकती हैं और 

इसे काबकन डाइऑक्साइड के रूप में वायुमींडल में छोड़ सकती हैं।  

Q-42. ननम्नललखखत में से कौन सा उपरोक्त पररच्छेद का सबसे ताककय क पररणाम है?  

(a) काबकन डाइऑक्साइड सूक्ष्मिीवों और पौधों के अजस्तत्व के मलए आवश्यक है।  

(b)  वायुमींडल में काबकन डाइऑक्साइड के मुक्त होन ेपीछे मनुष्य पूर  तरह से जिम्मेदार 

हैं।  

(c) पौधों की वदृ्र्ध के मलए सूक्ष्मिीव और मदृा काबकन मुख्य रूप से जिम्मेदार हैं।  

(d) हररत आवरण ब़िन ेसे ममट्ट  में फीं सा काबकन ननकल सकता है।  

 

उत्तर- (d) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (d) सह  है क्योंकक लेखक ब़ेि हुए काबकन डाइऑक्साइड के प्रभाव के बारे 

में बात करता है और सूक्ष्मिीव काबकन को काबकन डाइऑक्साइड में पररवनतकत कर सकते हैं। 

काबकन डाइऑक्साइड में वदृ्र्ध से ममट्ट  में फीं सा काबकन अजस्र्र होना शुरू हो िाएगा। 

इसमलए, ववकल्प (d) सह  है। ववकल्प (a) गलत है क्योंकक यह गलत तर के से समायोजित 



करता है कक काबकन डाइऑक्साइड सूक्ष्मिीवों और पौधों के अजस्तत्व के मलए आवश्यक है। 

ववकल्प (b) गलत और चरम प्रकृनत का है। ववकल्प (c) कफर से गलत है क्योंकक यह अनुमान 

लगाता है कक पौधों की वदृ्र्ध के मलए सूक्ष्मिीव और ममट्ट  का काबकन मुख्य रूप से जिम्मेदार 

हैं। 

 

पररच्छेद: आम तौर पर शासन और ववशेष रूप से मसववल सेवाओीं में िवाबदेह , या इसकी 
कमी, शासन और सावकिननक प्रशासन में कममयों का एक प्रमुख कारक है। िवाबदेह  के मलए 

एक प्रभावी ढाींचा तैयार करना सुधार एिेंड ेका एक प्रमुख तत्व रहा है। एक बुननयाद  मुद्दा 
यह है कक क्या मसववल सेवाओीं को उस समय की रािनीनतक कायकपामलका या बड़ ेपैमान ेपर 

समाि के प्रनत िवाबदेह होना चाढहए। दसूरे शब्दों में, आींतररक और बाह्य िवाबदेह  का 
समाधान कैसे ककया िाना चाढहए? कें द्र य सतकक ता आयोग और ननयींत्रक एवीं महालेखा 
पर क्षक िैसे ननकायों द्वारा आींतररक प्रदशकन की ननगरानी, आर्धकाररक पयकवेक्षण और 

कायककार  ननणकयों की न्यानयक समीक्षा के माध्यम से आींतररक िवाबदेह  हामसल करन ेकी 
माींग की िाती है। भारतीय सींववधान के अनुच्छेद 311 और 312 मसववल सेवाओीं, ववशेषकर 

अखखल भारतीय सेवाओीं को नौकर  की सुरक्षा और सुरक्षा प्रदान करते हैं। सींववधान ननमाकताओीं 
ने पररकल्पना की र्ी कक इन सुरक्षा उपायों के प्रावधान के पररणामस्वरूप एक ऐसी मसववल 

सेवा होगी िो रािनीनतक कायकपामलका के अधीन नह ीं होगी बजल्क व्यापक सावकिननक ढहत 

में कायक करन ेकी ताकत होगी। इस प्रकार आींतररक और बाह्य िवाबदेह  को सींतमुलत करन े

की आवश्यकता सींववधान में ननममकत की गई है। वपछले कुछ वषों में, उस समय के रािनीनतक 

नेताओीं के प्रनत मसववल सेवाओीं की अर्धक आींतररक िवाबदेह  के पक्ष में िोर ढदया गया है, 

िो बदले में चुनाव प्रकिया के माध्यम से बड़े पैमाने पर समाि के प्रनत बाहर  रूप से िवाबदेह 

होने की उम्मीद करते हैं।  

 

 Q-43. पररच्छेद के संबिं में, ननम्नललखखत िारणाएँ बनाई गई हैं:  
1. रािनीनतक कायकपामलका समाि के प्रनत मसववल सेवाओीं की िवाबदेह  में बाधा है। 



2. भारतीय रािनीनत के वतकमान ढाींच े में, रािनीनतक कायकपामलका अब समाि के प्रनत 

िवाबदेह नह ीं है।  

इनमें से कौन सी िारणा मान्य है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2  

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1 और न ह  2   

 

उत्तर-(d) 

स्पष्टीकरण- कर्न 1 गलत है क्योंकक लेखक ने उल्लेख ककया है कक एक नया ववधेयक 

प्रस्ताववत ककया िा रहा है िहाीं पेशेवर मसववल सेवाओीं और रािनीनतक कायककार  की सींबींर्धत 

भूममकाओीं को पररभावषत ककया िाना चाढहए ताकक मसववल सेवाओीं का अरािनीनतकरण 

ककया िा सके। कर्न 2 गलत है क्योंकक यह कहना सह  नह ीं है कक रािनीनतक कायकपामलका 
अब समाि के प्रनत िवाबदेह नह ीं है।  

 

Q-44. ननम्नललखखत में से कौन सा इस अनुच्छेद द्वारा ननहहत आवश्यक संदेश है? 

(a) मसववल सेवाएाँ उस समाि के प्रनत िवाबदेह नह ीं हैं जिसकी वे सेवा कर रहे हैं।  

(b) मशक्षक्षत एवीं प्रबुद्ध व्यजक्त रािनीनतक नेततृ्व नह ीं कर रहे हैं।  

(c) सींववधान ननमाकताओीं ने मसववल सेवाओीं के सामने आन ेवाल  समस्याओीं की कल्पना नह ीं 
की र्ी।  

(d) मसववल सेवाओीं की िवाबदेह  में सुधार के मलए सुधारों की आवश्यकता और गुींिाइश है।  

 

उत्तर-(d)   

स्पष्टीकरण-ववकल्प (d) सह  है क्योंकक इसमें कहा गया है कक रािनेताओीं द्वारा मसववल 

सेवाओीं में आींतररक और बाहर  िवाबदेह  का सींतुलन त्रबगाड़ ढदया गया है जिससे शासन के 

मलए प्रनतकूल पररजस्र्नतयााँ आ गई हैं। अत: इसमें सुधार माना िाना चाढहए और नागररक 



सेवाओीं का अरािनीनतकरण ककया िा सकता है। ववकल्प (a),(b), और (c) अनुच्छेद द्वारा 
ननढहत आवश्यक सींदेश को ग्रहण नह ीं कर रहे हैं। 

 

पररच्छेद: सामान्य तौर पर, धाममकक परींपराएाँ ईश्वर या कुछ सावकभौममक नैनतक मसद्धाींतों के 

प्रनत हमारे कतकव्य पर िोर देती हैं। एक दसूरे के प्रनत हमारे कतकव्य इन्ह ीं से उत्पन्न होते हैं। 

अर्धकारों की धाममकक अवधारणा मुख्य रूप से इस देवत्व या मसद्धाींत के सार् हमारे सींबींध 

और हमारे अन्य सींबींधों पर इसके ननढहतार्क से ल  गई है। अर्धकारों और कतकव्यों के बीच यह 

पत्राचार न्याय की ककसी भी आगे की समझ के मलए महत्वपूणक है। लेककन, न्याय का अभ्यास 

करन ेके मलए; सद्गुण, अर्धकार और कतकव्य औपचाररक अमूतक नह ीं रह सकते। उन्हें एक 

समुदाय (साझा एकता) पर आधाररत होना चाढहए िो साझ ेसींघ (साम्य) की भावना से एक 

सार् बींधा हो। व्यजक्तगत गुण के रूप में भी, यह एकिुटता न्याय के अभ्यास और समझ के 

मलए आवश्यक है।  

 

Q-45. उपरोक्त पररच्छेद के संबंि में, ननम्नललखखत िारणाएँ बनाई गई हैं: 
1. मानवीय ररश्ते उनकी धाममकक परींपराओीं से बनते हैं। 

2. मनुष्य कतकव्य परायण तभी हो सकता है िब वह ईश्वर में ववश्वास करे।  

3. न्याय का अभ्यास करने और समझने के मलए धाममकक परींपराएाँ आवश्यक हैं।  

इनमें से कौन सी िारणा मान्य है/हैं? 

(a) केवल 1  

(b) केवल 1 और 2  

(c) केवल 2 और 3  

(d) केवल 1, 2 और 3   

उत्तर-(a) 

स्पष्टीकरण- धारणा 1 मान्य है क्योंकक उजल्लखखत अनुच्छेद में धाममकक परींपराएाँ ईश्वर के 

प्रनत हमारे कतकव्य पर िोर देती हैं, और कुछ नैनतक मसद्धाींत हमारे कतकव्यों को एक-दसूरे के 

प्रनत प्रेररत करते हैं। इसी प्रकार, यह कहा िा सकता है कक मानवीय सींबींध धाममकक परींपरा से 



उत्पन्न होते हैं। इस प्रकार, धारणा 1 मान्य है। धारणा 2 अपनी चरम प्रकृनत के कारण अमान्य 

है कक मनुष्य केवल तभी कतकव्य-बद्ध हो सकता है िब वह ईश्वर में ववश्वास करता हो। तो, 
यह एक गलत अनुमान है. धारणा 3 अमान्य है क्योंकक यह सींदमभकत करती है कक न्याय का 
अभ्यास करन ेऔर समझने के मलए धाममकक परींपराएाँ आवश्यक हैं। 

Q-46. ननम्नललखखत में से कौन सा इस पररच्छेद का सार है?? 

(a) एक दसूरे के प्रनत हमारे कतकव्य हमार  धाममकक परींपराओीं से उत्पन्न होते हैं। 

(b) ईश्वर य तत्व से सम्बन्ध रखना बहुत बड़ा गुण है। 

(c) ककसी समाि में न्याय प्रदान करन े के मलए अर्धकारों और कतकव्यों के बीच सींतुलन 

महत्वपूणक है।  

(d) अर्धकारों की धाममकक अवधारणा मुख्य रूप से ईश्वर के सार् हमारे ररश्ते से ल  गई है।  

उत्तर-(c) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (c) सह  है क्योंकक अनुच्छेद में हमारे अर्धकारों और कतकव्यों का 
उल्लेख ककया गया है और न्याय को समझने के मलए अर्धकारों और कतकव्यों के बीच सींबींध 

महत्वपूणक है। इसमलए न्याय के मलए अर्धकारों और कतकव्यों के बीच सींतुलन बनाए रखना 
होगा। ववकल्प (a) सह  नह ीं है क्योंकक यह बताता है कक एक दसूरे के प्रनत हमारे कतकव्य 

धाममकक परींपराओीं से उत्पन्न होते हैं। तो, यह गलत है. ववकल्प (b) कफर से गलत है क्योंकक 

यह गलत तर के से बताता है कक दैवीय मसद्धाींत के सार् सींबींध रखना एक महान गुण है। 

ववकल्प (d) गलत है क्योंकक यह भगवान के सार् हमारे सींबींधों से उत्पन्न धाममकक 

अवधारणाओीं को बताता है।  

  

पररच्छेद: त्रबिल , गमी और पररवहन के मलए ईंधन के रूप में बायोमास में सभी नवीकरणीय 

स्रोतों की तुलना में सबसे अर्धक शमन क्षमता है। यह कृवष और वन अवशेषों के सार्-सार् 

ऊिाक फसलों से भी आता है। बायोमास अवशेषों के उपयोग में सबसे बड़ी चुनौती उर्चत लागत 

पर त्रबिल  सींयींत्र को द  िान े वाल  द घककामलक ववश्वसनीय आपूनतक है। प्रमुख समस्याएीं 
लॉजिजस्टक बाधाएीं और ईंधन सींग्रह की लागत हैं। ऊिाक फसलें, यढद ठीक से प्रबींर्धत नह ीं की 



िाती हैं, तो खाद्य उत्पादन के सार् प्रनतस्पधाक करती हैं और खाद्य कीमतों पर अवाींछनीय 

प्रभाव डाल सकती हैं। बायोमास उत्पादन बदलती िलवायु के भौनतक प्रभावों के प्रनत भी 
सींवेदनशील है। ढटकाऊ बायोमास आपूनतक की सीमाओीं को देखते हुए, बायोमास की भववष्य 

की भूममका के अनुमानों को शायद अर्धक महत्व ढदया गया है, िब तक कक नई 

प्रौद्योर्गककयों से उत्पादकता में उल्लेखनीय वदृ्र्ध न हो।  

 

Q-47. पररच्छेद के संबिं में, ननम्नललखखत िारणाएँ बनाई गई हैं:  
1. खाद्य और वन सींसाधनों को बार्धत ककए त्रबना त्रबिल  उत्पादन के मलए बायोमास का 
ईंधन के रूप में उपयोग करना सींभव नह ीं है।  

2. कुछ िलवायु-ऊिाक मॉडल सुझाव देते हैं कक त्रबिल  उत्पादन के मलए ईंधन के रूप में 
बायोमास का उपयोग ग्रीनहाउस गैस उत्सिकन को कम करन ेमें मदद करता है।    

इनमें से कौन सी िारणा मान्य है/हैं?  

(a)  केवल 1 

(b)  केवल 2  

(c)  केवल 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2  

उत्तर -(b)  

स्पष्टीकरण- कर्न 1 अमान्य है क्योंकक वन और खाद्य सींसाधनों को बार्धत ककए त्रबना िवै 

ईंधन उत्पन्न करना सींभव है लेककन त्रबिल  उत्पादन का पैमाना आर्र्कक रूप से अक्षम्य हो 
सकता है। अत: यह कर्न ग़लत है। कर्न 2 मान्य है िो नवीकरणीय स्रोतों के बीच िैव ईंधन 

को सबसे अर्धक शमन क्षमता वाला बताता है। तो, िैव ईंधन ववकासात्मक चरण में है और 

इसमें ग्रीनहाउस गैस उत्सिकन को कम करन ेकी िबरदस्त क्षमता है। इसमलए, यह कर्न 

एक धारणा के रूप में योग्य है।  

 

पररच्छेद: हम अपनी खाद्य आपूनतक में िैव ववववधता में खतरनाक कमी देख रहे हैं। हररत 

िाींनत एक ममर्श्रत वरदान है। समय के सार् ककसान स्र्ानीय पररजस्र्नतयों के अनुकूल 



ककस्मों को छोड़कर व्यापक रूप से अनुकूमलत, उच्च उपि वाल  फसलों पर अर्धक ननभकर हो 
गए हैं। समान आनुवींमशक रूप से समान बीिों के सार् ववशाल खेतों में मोनोिॉवपींग से उपि 

ब़िान ेऔर तत्काल भूख की िरूरतों को पूरा करने में मदद ममलती है। कफर भी उच्च उपि 

वाल  ककस्में आनुवींमशक रूप से कमिोर फसलें हैं जिनके मलए महींगे रासायननक उवकरकों और 

िहर ले कीटनाशकों की आवश्यकता होती है। आि हम िो भोिन पैदा करते हैं उसकी मात्रा 
ब़िान े पर हमारा ध्यान कें ढद्रत है; हमन े गलती से खुद को भववष्य में भोिन की कमी के 

िोखखम में डाल ढदया है।  

 

Q-48. ननम्नललखखत में से कौन सा सबसे ताककय क और महत्वपूणय ननष्कर्य है जो उपरोक्त 

पररच्छेद से लगाया जा सकता है? 

(a) हररत िाींनत के कारण ह  हम अपनी कृवष पद्धनतयों में महींगे रासायननक उवकरकों और 

िहर ले कीटनाशकों पर अत्यर्धक ननभकर हो गए हैं।  

(b) हररत िाींनत के कारण उच्च उपि वाल  ककस्मों के सार् ववशाल खेतों में मोनोिॉवपींग 

सींभव है।  

(c) उच्च उपि वाल  ककस्मों के सार् मोनोिॉवपींग लाखों लोगों के मलए खाद्य सुरक्षा 
सुननजश्चत करने का एकमात्र तर का है।   

(d) हररत िाींनत लींब ेसमय में खाद्य आपूनतक और खाद्य सुरक्षा में िैव ववववधता के मलए 

खतरा पैदा कर सकती है।  

 

उत्तर -d)  

स्पष्टीकरण-ववकल्प (d) सह  है िो आि भोिन की ब़िती मात्रा पर ध्यान कें ढद्रत करके हररत 

िाींनत को एक ममर्श्रत आशीवाकद के रूप में बताता है। इसमलए, यह ववकल्प गद्याींश के सार 

को सह  ढींग से दशाकता है। ववकल्प (a) गलत अनुमान लगाता है कक हररत िाींनत के कारण, 

हम महींगे रासायननक उवकरकों और िहर ले कीटनाशकों पर अत्यर्धक ननभकर हो गए। ववकल्प 

(b) गलत है क्योंकक यह अनुमान लगाता है कक हररत िाींनत के कारण, उच्च उपि वाल  



मोनोिॉवपींग सींभव हो गई। ववकल्प (c) गलत है क्योंकक यह ननष्कषक ननकालता है कक खाद्य 

सुरक्षा सुननजश्चत करन ेका एकमात्र तर का मोनोिॉवपींग है।   

 

 

पररच्छेद: िींगल में बड़ ेझुींडों में रािहींस सामाजिक और बेहद वफादार होते हैं। वे समूह सींभोग 

नतृ्य करते हैं। माता-वपता अपने बच्चों से बहुत प्यार करते हैं, उन्हें सुरक्षा के मलए िेच में 
इकट्ठा करते हैं िबकक नर और मादा दोनों भोिन की तलाश में उड़ िाते हैं।  

Q-49. ननम्नललखखत में से कौन सा उपरोक्त पररच्छेद का सबसे ताककय क पररणाम है?  

(a) पक्षक्षयों की सभी प्रिानतयों में सामूढहक घोंसला बनाना उनकी सींतानों के पूणक अजस्तत्व 

को सुननजश्चत करन ेके मलए आवश्यक है।  

(b) केवल पक्षी ह  सामाजिक व्यवहार ववकमसत कर सकते हैं और अपने चूिों को सुरक्षक्षत 

रूप से पालने के मलए सामूढहक घोंसला बना सकते हैं।  

(c) पक्षक्षयों की कुछ प्रिानतयों में सामाजिक व्यवहार असुरक्षक्षत दनुनया में उनके अजस्तत्व 

को और अर्धक सुरक्षा प्रदान करता है।   

(d) पक्षक्षयों की सभी प्रिानतयााँ अपने बच्चों को सामाजिक व्यवहार और वफादार  मसखान े

के मलए पालनाघर स्र्ावपत करती हैं।    

उत्तर -(c)  

स्पष्टीकरण- ववकल्प (c) सह  है क्योंकक यह रािहींस पक्षी के बारे में बात करता है िो व्यवहार 

में बहुत सामाजिक और वफादार होता है। सामाजिक होने के कारण ऐसी प्रिानतयााँ अपने 

अजस्तत्व में काफी सुरक्षा महसूस करती हैं और खतरे का सामना करने पर ककसी भी 
अप्रत्यामशत खतरे से बचती हैं। तो, ववकल्प (c) सह  उत्तर है। ववकल्प (a) प्रकृनत में चरम होने 
के कारण ग़लत है और पक्षक्षयों सढहत असीममत प्रिानतयों के बारे में बात करता है जिनके 

व्यवहार पैटनक हर समय उपयुक्त नह ीं होते हैं। ववकल्प (b) सह  नह ीं है क्योंकक न केवल पक्षी 



बजल्क कई प्रिानतयों का सामाजिक व्यवहार होता है। ववकल्प (d) भी गलत है क्योंकक हर 

पक्षी िेच नह ीं बनाता है। 

पररच्छेद: बड़ी सींख्या में त्रबना बैंक खातों वाले भारतीय नागररक ग्रामीण के्षत्रों में रहते हैं, 
ववत्तीय और कायाकत्मक रूप से ननरक्षर हैं, और प्रौद्योर्गकी के सार् बहुत कम अनुभव रखत े

हैं। एक ववशेष के्षत्र में एक शोध अध्ययन आयोजित ककया गया र्ा जिसमें महात्मा गाींधी 
राष्र य ग्रामीण रोिगार गारींट  अर्धननयम योिना (MGNREGS) में इलेक्रॉननक मिदरू  
भुगतान सीधे गर बों तक िाना है। यह देखा गया कक प्राप्तकताक अक्सर यह मानते हैं कक ग्राम 

नेता को प्रकिया में मध्यस्र्ता करन ेकी आवश्यकता है, िैसा कक वपछल  पेपर-आधाररत 

प्रणाल  के तहत होता र्ा। इस शोध अध्ययन के्षत्र के अींतगकत जिन पररवारों ने कम से कम 

एक बैंक खाता होने का दावा ककया है, उनमें से एक नतहाई से अर्धक ने बताया कक वे अभी भी 
गाींव के नेता से सीधे नकद में मनरेगा मिदरू  प्राप्त कर रहे हैं।   

 Q-50. उपरोक्त पररच्छेद में सबसे ताककय क, तकय संगत और महत्वपूणय संदेश क्या ननहहत 

है?   

(a) मनरेगा का लाभ केवल उन लोगों को ढदया िाना चाढहए जिनके पास बैंक खाता है।  

(b) वतकमान पररदृश्य में इलेक्रॉननक भुगतान की तुलना में भुगतान की कागि-आधाररत 

प्रणाल  अर्धक कुशल है।  

(c) इलेक्रॉननक वेतन भुगतान का लक्ष्य ग्राम नेताओीं की मध्यस्र्ता को समाप्त करना 
नह ीं र्ा।   

(d) ग्रामीण गर ब ग्रामीणों को ववत्तीय साक्षरता प्रदान करना आवश्यक है।    

 उत्तर -(d)  

स्पष्टीकरण- ववकल्प (d) सह  है क्योंकक यह ग्रामीण भारत में गर ब लोगों की ववत्तीय 

ननरक्षरता का वववरण देता है। अनुच्छेद यह सुननजश्चत करता है कक ग्रामीण लोगों को ववत्तीय 

मदों के बारे में पयाकप्त िानकार  नह ीं है और मनरेगा के तहत खाताधारकों को सीधे मिदरू  



हस्ताींतररत करन ेका कोई प्रावधान नह ीं है। ववकल्प (a) पररच्छेद के मलए प्रासींर्गक नह ीं है। 

ववकल्प (b) और (c) केवल इलेक्रॉननक हस्ताींतरण की दक्षता के बारे में बात करते हैं और एक 

ननढहत अर्क का अनुमान नह ीं लगाते हैं।  

पररच्छेद: मानव ववकास को ब़िावा देन ेवाले व्यजक्त, समूह और नेता मिबूत सींस्र्ागत, 

सींरचनात्मक और रािनीनतक बाधाओीं के तहत काम करते हैं िो नीनत ववकल्पों को प्रभाववत 

करते हैं। हालााँकक, अनुभव मानव ववकास के मलए एक उपयुक्त एिेंडा को आकार देन ेके मलए 

व्यापक मसद्धाींतों का सुझाव देता है। मानव ववकास के कई दशकों के अनुभव से एक 

महत्वपूणक ननष्कषक यह है कक ववशेष रूप से आर्र्कक ववकास पर ध्यान कें ढद्रत करना 
समस्याग्रस्त है। हालााँकक हमें स्वास्थ्य और मशक्षा को आगे ब़िान ेके बारे में अच्छी िानकार  
है, लेककन ववकास के कारण बहुत कम ननजश्चत हैं और ववकास अक्सर मायावी होता है। इसके 

अलावा, ववकास पर असींतुमलत िोर अक्सर नकारात्मक पयाकवरणीय पररणामों और प्रनतकूल 

ववतरण प्रभावों से िुड़ा होता है। चीन का अनुभव, अपने प्रभावशाल  ववकास ररकॉडक के सार्, 

इन व्यापक र्चींताओीं को दशाकता है और सींतुमलत दृजष्टकोण के महत्व को रेखाींककत करता है 

िो मानव ववकास के गरै-आय पहलुओीं में ननवेश पर िोर देता है।  

Q-51. उपरोक्त पररच्छेद के संबंि में ननम्नललखखत कथनों पर ववचार करें  

1. ववकासशील देशों में, मानव ववकास और नीनत ववकल्पों के मलए एक मिबूत सींस्र्ागत 

ढाींचा ह  एकमात्र आवश्यकता है।   

2. मानव ववकास और आर्र्कक वदृ्र्ध हमेशा सकारात्मक रूप से परस्पर सींबींर्धत नह ीं होते 
हैं।  

3. केवल मानव ववकास पर ध्यान कें ढद्रत करना ह  आर्र्कक ववकास का लक्ष्य होना चाढहए।   

उपरोक्त कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं?  

(a)  केवल 1  

(b) केवल 1 और 2  



(c) केवल 2  

(d) केवल 1,2, और 3  

उत्तर -(c) 

स्पष्टीकरण- कर्न 1 गलत है क्योंकक यह पररच्छेद से सींबींर्धत नह ीं है। कर्न 2 सह  है 

क्योंकक यह इस बात पर िोर देता है कक आर्र्कक वदृ्र्ध और मानव ववकास सकारात्मक रूप 

से समतुल्य नह ीं हैं। यह आवश्यक नह ीं है कक यढद आर्र्कक ववकास दर ऊीं ची होगी तो ववकास 

भी ऊीं चा होगा। तो, ववकल्प (c) सह  है। कर्न 3 पररच्छेद के अर्क के ववपर त है।   

 

 Q-52. उपरोक्त पररच्छेद के संबंि में, ननम्नललखखत िारणाए ँबनाई गई हैं:  

1. आर्र्कक असमानता में कमी सुननजश्चत करन ेके मलए उच्च आर्र्कक ववकास आवश्यक है।   

2. पयाकवरण का क्षरण कभी-कभी आर्र्कक ववकास का पररणाम होता है।   

उपरोक्त में से कौन सी वैि िारणाएं हैं/हैं?   

(a) केवल 1   

(b) केवल 2  

(c) 1 और 2 दोनों  

(d) न तो 1 और न ह  2  

 उत्तर -(b)  

स्पष्टीकरण- कर्न 1 गलत है क्योंकक यह आर्र्कक ववकास पर असींतुमलत िोर देता है। कर्न 

2 सह  है क्योंकक इससे अक्सर नकारात्मक पयाकवरणीय पररणाम और प्रनतकूल ववतरण 

प्रभाव होते हैं। अत: यह कर्न सह  है।  



पररच्छेद: िलवायु पररवतकन पहले से ह  दनुनया भर में कई लोगों को भूखा बना रहा है, फसल 

की पैदावार में बाधा डाल रहा है और कीमतें ब़िा रहा है। और िलवायु पररवतकन के कारण 

केवल भोिन ह  नह ीं बजल्क पोषक तत्व भी दलुकभ होते िा रहे हैं। यह सबसे गर ब समुदाय हैं 
िो िलवायु पररवतकन के सबसे बुरे प्रभावों को झेलेंगे, जिसमें ब़िती भूख और कुपोषण भी 
शाममल है क्योंकक फसल उत्पादन और आिीववका को खतरा है। दसूर  ओर, गर बी िलवायु 

पररवतकन का चालक है, क्योंकक हताश समुदाय वतकमान िरूरतों को पूरा करन े के मलए 

सींसाधनों के अजस्र्र उपयोग का सहारा लेते हैं।  

 Q-53. ननम्नललखखत में से कौन सा उपरोक्त पररच्छेद का सबसे ताककय क पररणाम है?   

(a) सरकार को गर बी उन्मूलन कायकिमों के मलए अर्धक धन आवींढटत करना चाढहए और 

गर ब समुदायों के मलए खाद्य सजब्सडी ब़िानी चाढहए।  

(b) गर बी और िलवायु प्रभाव एक-दसूरे को मिबूत करते हैं और इसमलए, हमें अपनी खाद्य 

प्रणामलयों की कफर से कल्पना करनी होगी।   

(c) दनुनया के सभी देशों को एकिुट होकर गर बी और कुपोषण से लड़ना होगा और गर बी को 
एक वैजश्वक समस्या मानना होगा।   

(d) हमें अजस्र्र कृवष पद्धनतयों को तुरींत बींद करना होगा और दसूरों के मलए खाद्य कीमतों 
को ननयींत्रत्रत करना होगा।   

 उत्तर -(b) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (b) सह  है क्योंकक पररच्छेद गर बी और िलवायु पररवतकन के बीच 

सींबींध स्र्ावपत करन ेका प्रयास करता है। िैसा कक पररच्छेद में कहा गया है, यह सबसे गर ब 

समुदाय हैं िो िलवायु पररवतकन के सबसे बुरे प्रभाव झेलते हैं। तो, सबसे ताककक क पररणाम 

ववकल्प (b) है। ववकल्प (a) सह  नह ीं है और पररच्छेद के दायरे से परे है क्योंकक सरकार का 
कोई सींदभक नह ीं है कक उसे गर ब समुदायों के मलए खाद्य सजब्सडी आवींढटत करनी चाढहए। 

ववकल्प (c) और (d) गलत हैं क्योंकक दोनों अनुच्छेद से बाहर हैं।  



पररच्छेद: वैजश्वक ववत्तीय जस्र्रता ररपोटक से पता चलता है कक उभरती अर्कव्यवस्र्ाओीं में कुल 

ऋण और इजक्वट  ननवेश में उन्नत अर्कव्यवस्र्ाओीं से पोटकफोमलयो ननवेश की ढहस्सेदार  
वपछले दशक में दोगुनी होकर 12% हो गई है। इस घटना का भारतीय नीनत-ननमाकताओीं पर 

प्रभाव है क्योंकक ऋण और इजक्वट  बािारों में ववदेशी पोटकफोमलयो ननवेश ब़ि रहा है। इस 

घटना को एक खतरे के रूप में भी र्चजह्नत ककया गया है िो सींयुक्त रायय अमेररका के फेडरल 

ररिवक की 'मात्रात्मक सहिता' नीनत के आसन्न उलट होने की जस्र्नत में एक श्रृींखला 
प्रनतकिया में वैजश्वक ववत्तीय जस्र्रता से समझौता कर सकता है।  

 Q-54. ननम्नललखखत में से कौन सा सबसे तकय संगत और महत्वपूणय ननष्कर्य है जो उपरोक्त 

पररच्छेद से लगाया जा सकता है?   

(a) ववदेशी उभरती अर्कव्यवस्र्ाएाँ।  

(b) उन्नत अर्कव्यवस्र्ाएाँ वैजश्वक ववत्तीय जस्र्रता को कमिोर करती हैं।   

(c) भारत को भववष्य में ववदेशी पोटकफोमलयो ननवेश स्वीकार करन ेसे बचना चाढहए।   

(d) उभरती अर्कव्यवस्र्ाओीं को उन्नत अर्कव्यवस्र्ाओीं से झटका लगन ेका खतरा है।   

उत्तर -(d) 

स्पष्टीकरण- पररच्छेद के अनुसार ववकल्प (d) सह  है, वैजश्वक ववत्तीय जस्र्रता ररपोटक उन्नत 

अर्कव्यवस्र्ाओीं से कुल ऋण और इजक्वट  ननवेश और उभरती अर्कव्यवस्र्ाओीं में 
पोटकफोमलयो ननवेश को साझा करती है िो वपछले दशक में दोगुना होकर 12% हो गया है। 

सींयुक्त रायय अमेररका के फेडरल ररिवक की अपनी 'मात्रात्मक सहिता' नीनत के आसन्न 

उलटफेर के अनुसार, यह एक खतरा पैदा कर सकता है िो एक श्रृींखला प्रनतकिया में वैजश्वक 

ववत्तीय जस्र्रता को प्रभाववत कर सकता है। तो, यह सबसे तकक सींगत और आलोचनात्मक 

ननष्कषक है। शेष ववकल्प (a), (b), और (c) पररच्छेद के दायरे से परे िात ेहैं।    

पररच्छेद: खुले में शौच तब ववनाशकार  होता है िब यह बहुत घनी आबाद  वाले के्षत्रों में ककया 
िाता है, िहाीं मानव मल को फसलों, कुओीं, भोिन और बच्चों के हार्ों से दरू रखना असींभव 



है। खुले में शौच से भूिल भी प्रदवूषत होता है। बहुत से इींिेक्ट ककए गए रोगाणु और कीड़ े

बीमाररयााँ फैलाते हैं। वे शर र को कैलोर  और पोषक तत्वों को अवशोवषत करने से रोकते हैं। 

भारत के लगभग आध ेबच्चे कुपोवषत रहते हैं। उनमें से लाखों लोग रोकर्ाम योग्य जस्र्नतयों 
से मर िाते हैं। डायररया के कारण भारतीयों का शर र औसतन कुछ गर ब देशों के लोगों की 
तुलना में छोटा हो िाता है, िहाीं लोग कम कैलोर  खाते हैं। कम विन वाल  माताएीं अववकमसत 

बच्चों को िन्म देती हैं िो बीमार  की चपेट में आ िाते हैं, िो अपनी पूणक सींज्ञानात्मक क्षमता 
ववकमसत करन ेमें ववफल हो सकते हैं। पयाकवरण में छोड़ ेगए रोगाणु, अमीर और गर ब दोनों 
को समान रूप से नुकसान पहुींचाते हैं, यहाीं तक कक उन लोगों को भी िो शौचालय का उपयोग 

करते हैं।   

Q-55. ननम्नललखखत में से कौन सा सबसे महत्वपूणय ननष्कर्य है जो उपरोक्त पररच्छेद से 

लगाया जा सकता है?    

(a) भारत में कें द्र और रायय सरकारों के पास प्रत्येक घर के मलए शौचालय का खचक उठान ेके 

मलए पयाकप्त सींसाधन नह ीं हैं।   

(b) खुले में शौच भारत में सबसे महत्वपूणक सावकिननक स्वास्थ्य समस्या है।  

(c) खुले में शौच से भारत के कायकबल की मानव पूींिी कम हो िाती है।   

(d) सभी ववकासशील देशों में खुले में शौच एक सावकिननक स्वास्थ्य समस्या है।      

उत्तर -(c) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (c) सह  है क्योंकक यह खुले में शौच और इससे िुड़ी ववमभन्न समस्याओीं 
के बारे में बात करता है। इसमें कहा गया है कक इसका असर न केवल खुले में शौच करन ेवालों 
पर पड़ता है, बजल्क गर ब, अमीर और शौचालय का इस्तेमाल करन ेवाले लोग भी प्रभाववत 

होते हैं। ववकल्प (a) यह स्पष्ट तस्वीर प्रदान नह ीं करता है कक रायय और कें द्र सरकारें उक्त 

जस्र्नत से ननपटने में सक्षम हैं या नह ीं। ववकल्प (b) भारत में सावकिननक स्वास्थ्य समस्या 
को ग़लत बताता है। ववकल्प (d) ववषय के मलए अप्रासींर्गक है।   



पररच्छेद: हम आम तौर पर लोकतींत्र के बारे में बात करते हैं लेककन िब ककसी ववशेष चीज़ की 
बात आती है, तो हम अपनी िानत या समुदाय या धमक से सींबींर्धत होना पसींद करते हैं। िब 

तक हमें इस प्रकार का प्रलोभन रहेगा, हमारा लोकतींत्र एक नकल  प्रकार का लोकतींत्र बना 
रहेगा। हमें एक आदमी का एक आदमी के रूप में सम्मान करन ेऔर ववकास के अवसर उन 

लोगों तक पहुींचाने की जस्र्नत में होना चाढहए िो इसके हकदार हैं, न कक उन लोगों को िो 
हमारे समुदाय या नस्ल से हैं। पक्षपात का यह तथ्य हमारे देश में बहुत असींतोष और दभुाकवना 
के मलए जिम्मेदार है।   

Q-56. ननम्नललखखत में से कौन सा कथन उपरोक्त पररच्छेद का सबसे अच्छा सार प्रस्ततु 

करता है?   

(a) हमारे देश में अनेक िानतयों, समुदायों और धमों के सार् बहुत ववववधता है।   

(b) सभी को समान अवसर प्रदान करके ह  सच्चा लोकतींत्र स्र्ावपत ककया िा सकता है।   

(c) अभी तक हममें से कोई भी लोकतींत्र का मतलब नह ीं समझ पाया है।   

(d) हमारे मलए अपने देश में वास्तववक लोकताींत्रत्रक शासन स्र्ावपत करना कभी सींभव नह ीं 
होगा।   

उत्तर -(b) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (b) सह  है क्योंकक पररच्छेद लोकतींत्र के पाखींड के बारे में बात करता है। 

भारत में लोग बात तो लोकतींत्र की करते हैं लेककन अपनी िानत, समुदाय या धमक से िुड़ ेरहना 
पसींद करते हैं। इसमलए, ववकल्प (b) सह  है। ववकल्प (a) गलत है क्योंकक यह ववववधता की 
बात करता है, लोकतींत्र की नह ीं। ववकल्प (c) गलत है क्योंकक यह बताता है कक हममें से कोई 

भी लोकतींत्र का अर्क नह ीं समझता है। ववकल्प (d) गलत है और पररच्छेद के मलए प्रासींर्गक 

नह ीं है।    

पररच्छेद: औपचाररक ववत्तीय सींस्र्ानों की अजस्तत्वपरक स्र्ापना िो सुरक्षक्षत, ववश्वसनीय 

और वकैजल्पक ववत्तीय साधन प्रदान करती है, बचत िुटाने में मौमलक है। बचत करन ेके मलए, 



व्यजक्तयों को बैंकों िैसे सुरक्षक्षत और ववश्वसनीय ववत्तीय सींस्र्ानों और उर्चत ववत्तीय साधनों 
और उर्चत ववत्तीय प्रोत्साहनों तक पहुींच की आवश्यकता होती है। भारत और अन्य 

ववकासशील देशों में सभी लोगों के मलए ऐसी पहुींच हमेशा उपलब्ध नह ीं होती है। बचत गर ब 

पररवारों को नकद  प्रवाह में अजस्र्रता का प्रबींधन करने, खपत को सुचारू करने और कायकशील 

पूींिी बनान ेमें मदद करती है। औपचाररक बचत तींत्र तक पहुींच के त्रबना गर ब पररवार तत्काल 

खचक करन ेके प्रलोभन को प्रोत्साढहत करते हैं।  

Q-57. उपरोक्त पररच्छेद के संबंि में ननम्नललखखत कथनों पर ववचार करें  

1. भारतीय ववत्तीय सींस्र्ान ग्रामीण पररवारों को अपनी बचत िुटाने के मलए कोई ववत्तीय 

साधन प्रदान नह ीं करत ेहैं।   

2. उर्चत ववत्तीय साधनों तक पहुींच की कमी के कारण गर ब पररवार अपनी कमाई/बचत 

खचक कर देते हैं।   

ऊपर हदए गए कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं?  

(a) केवल 1   

(b) केवल 2  

(c) 1 और 2 दोनों  

(d) न तो 1 और न ह  2  

 उत्तर -(b) 

स्पष्टीकरण- कर्न 1 गलत है क्योंकक यह इस बात पर िोर देता है कक भारतीय ववत्तीय 

सींस्र्ान ग्रामीण पररवारों को उनकी बचत िुटाने के मलए कोई ववत्तीय सुरक्षा प्रदान नह ीं करत े

हैं। यह एक गलत कर्न है क्योंकक पररच्छेद में यह उल्लेख नह ीं है कक भारतीय ववत्तीय सींस्र्ान 

बचत तींत्र प्रदान नह ीं करते हैं। कर्न 2 सह  है क्योंकक पररच्छेद इस बात पर िोर देता है कक 



बैंक में पैसा बचाना एक सुरक्षक्षत, ववश्वसनीय और वैकजल्पक ववत्तीय सुरक्षा है। ताकक, ग्रामीण 

लोग बैंकों में िमा करके अपना पैसा बचा सकें । अतः, कर्न 2 सह  है।   

Q-58. अनुच्छेद में बताया गया महत्वपूणय संदेश क्या है?  

(a) अर्धक बैंक स्र्ावपत करें।   

(b) सकल घरेलू उत्पाद (िीडीपी) की ववकास दर ब़िाएाँ।  

(c) बैंक िमा पर ब्याि दर ब़िाएीं।   

(d) ववत्तीय समावेशन को ब़िावा दें। 

उत्तर -(d)    

स्पष्टीकरण- ववकल्प (d) सह  है और ववत्तीय समावेशन को ब़िावा देन ेकी बात करता है िो 
सुरक्षक्षत, भरोसेमींद और वैकजल्पक ववत्तीय सींस्र्ानों के उपयोग के माध्यम से बचत में िरूर  
है ताकक ग्रामीण लोग बैंकों में पैसा िमा करके अपना पैसा बचा सकें  और वे खचक न करें उपभोग 

के रूप में उनकी बचत। ववकल्प (a), (b), और (c) पररच्छेद के दायरे से परे िाते हैं। 

पररच्छेद: सरकारों को ऐसे कदम उठान े पड़ सकते हैं िो अन्यर्ा व्यजक्तयों के मौमलक 

अर्धकारों का उल्लींघन होगा, िैसे ककसी व्यजक्त की इच्छा के ववरुद्ध उसकी भूमम का 
अर्धग्रहण करना या इमारत बनान े की अनुमनत देन े से इनकार करना, लेककन व्यापक 

सावकिननक ढहत के मलए ये ककया िाना चाढहए लोक सींसद द्वारा अर्धकृत ककया िाए। 

प्रशासन की वववेकाधीन शजक्तयों को समाप्त ककया िा सकता है। इस शजक्त को सीमा के 

भीतर रखना अर्धक कढठन होता िा रहा है क्योंकक सरकार को कई कायक करने हैं। िहाीं वववेक 

का प्रयोग करना हो, वहाीं उस शजक्त के दरुुपयोग को रोकन ेके मलए ननयम और सुरक्षा उपाय 

होने चाढहए। समान और पूवाकनुमेय शजक्त के वववेकार्धकार के दरुुपयोग को रोकन ेके मलए 

नह ीं तो कम करन े के मलए मसस्टम तैयार करना होगा। सरकार  कायक को मान्यता प्राप्त 

ननयमों, मसद्धाींतों और ननणकयों के ढाींच ेके भीतर सींचामलत ककया िाना चाढहए।   



 Q-59. ननम्नललखखत में से कौन सी सबसे ताककय क िारणा है जो उपरोक्त पररच्छेद से बनाई 

जा सकती है?  

(a) प्रशासन के सभी मामलों में सरकार को हमेशा व्यापक वववेकाधीन शजक्त द  िानी 
चाढहए। 

 (b) प्रार्धकार के ववशेष वववेक के प्रभाव के ववपर त ननयमों और सुरक्षा उपायों की 
सवोच्चता कायम रहनी चाढहए।  

(c) सींसद य लोकतींत्र तभी सींभव है िब सरकार के पास व्यापक वववेकाधीन शजक्त हो।  

(d) इनमे से कोई भी नह ीं।  

उत्तर -(b)  

स्पष्टीकरण- ववकल्प (b) सह  है क्योंकक पररच्छेद सावकिननक ढहत के मलए सरकार के कायों 
पर िोर देता है, यहाीं तक कक मौमलक अर्धकारों का भी उल्लींघन करता है। ये अर्धकार प्रशासन 

के प्रनतननर्ध द्वारा स्वीकृत होते हैं वे वववेकाधीन शजक्त का उपयोग अपने अनुसार कर सकत े

हैं। इसमलए, ववकल्प (b) सह  है। िबकक ववकल्प (a) और (c) गद्याींश के सींदभक के ववपर त हैं।   

पररच्छेद: भारत प्रशामसत कीमतों में लगातार उच्च मुद्रास्फीनत वदृ्र्ध, माींग और आपूनतक 
असींतुलन, रुपये के मूल्यह्रास से ब़ि  आयानतत मुद्रास्फीनत से पीडड़त है, और उच्च 

मुद्रास्फीनत को बनाए रखन ेके मलए सट्टेबािी ने सींयुक्त रूप से काम ककया है। यढद उन सभी 
में कोई समान तत्व है, तो वह यह है कक उनमें से कई आर्र्कक सुधारों के पररणाम हैं। व्यापार 

उदार करण के सार् अींतरराष्र य कीमतों में बदलाव के प्रभावों के प्रनत भारत की 
सींवेदनशीलता ब़ि गई है। सजब्सडी कम करन ेके प्रयास के पररणामस्वरूप प्रशामसत वस्तुओीं 
की कीमतों में लगातार वदृ्र्ध हुई है।   

Q-60. उपरोक्त पररच्छेद में सबसे ताककय क, तकय संगत और महत्वपूणय संदेश क्या ननहहत है?   



(a) वतकमान पररजस्र्नतयों में भारत को सभी व्यापार उदार करण नीनतयों और सभी सजब्सडी 
से पूर  तरह बचना चाढहए।  

(b) अपनी ववमशष्ट सामाजिक-आर्र्कक जस्र्नत के कारण, भारत अभी भी व्यापार 

उदार करण प्रकिया के मलए तैयार नह ीं है।   

(c) भारत में गर बी और महींगाई िैसी समस्याओीं का ननकट भववष्य में कोई समाधान निर 

नह ीं आ रहा है।   

(d) आर्र्कक सुधार अक्सर उच्च मुद्रास्फीनत वाल  अर्कव्यवस्र्ा बना सकते हैं।   

उत्तर -(d)  

स्पष्टीकरण- ववकल्प (d) सह  है क्योंकक इसमें आर्र्कक सुधारों के बारे में चचाक है और इन 

ववमभन्न आर्र्कक समस्याओीं के कारण व्यापार उदार करण के कारण अींतरराष्र य मूल्य 

पररवतकन के प्रनत भारत की सींवेदनशीलता ब़ि िाती है और आर्र्कक सुधारों से आम तौर पर 

उच्च मुद्रास्फीनत होती है। अतः, ववकल्प (d) सह  उत्तर है। ववकल्प (a), (b), और (c) पररच्छेद 

के दायरे से परे िाते हैं।       

पररच्छेद: कोई भी अर्धकार पूणक, अनन्य या अनुल्लींघनीय नह ीं है। इसी तरह, व्यजक्तगत 

सींपवत्त के अर्धकार को भी इसकी मान्य वैधता के व्यापक सींदभक में देखा िाना चाढहए। 

व्यजक्तगत सींपवत्त के अर्धकार में स्वतींत्रता के मसद्धाींत को समानता के मसद्धाींत के सार् 

और दोनों को सहयोग के मसद्धाींत के सार् िोड़ा िाना चाढहए।   

 Q-61. उपरोक्त पररच्छेद में तकय  के प्रकाश में, ननम्नललखखत में से कौन सा कथन सबसे ठोस 

स्पष्टीकरण है?  

(a) व्यजक्तगत सींपवत्त का अर्धकार कानून और धमकग्रींर्ों द्वारा ववर्धवत समर्र्कत एक 

प्राकृनतक अर्धकार है।  



(b) व्यजक्तगत सींपवत्त चोर  और शोषण का साधन है। इसमलए व्यजक्तगत सींपवत्त का अर्धकार 

आर्र्कक न्याय का उल्लींघन है।  

(c) व्यजक्तगत सींपवत्त का अर्धकार ववतरणात्मक न्याय का उल्लींघन है और सहयोग के 

मसद्धाींत को नकारता है।   

(d) आर्र्कक न्याय का व्यापक ववचार यह माींग करता है कक प्रत्येक व्यजक्त के सींपवत्त अजिकत 

करन ेके अर्धकार को दसूरों के अर्धकार के सार् सामींिस्य स्र्ावपत करना होगा।    

उत्तर -(d)  

स्पष्टीकरण- ववकल्प (d) सह  है क्योंकक कोई भी अर्धकार पूणक, अनन्य या अनुलींघनीय नह ीं 
है, इसमलए सींपवत्त का अर्धकार पररच्छेद में देखा िा सकता है। आर्र्कक न्याय को पूरा करन े

के मलए व्यजक्तगत सींपवत्त को आर्र्कक न्याय के समानाींतर देखा िाना चाढहए। इसमलए, 

ववकल्प (d) सह  है। िबकक ववकल्प (a), (b), और (c) सींदभक से बाहर हैं।    

पररच्छेद: िलवायु पररवतकन एक िढटल नीनतगत मुद्दा है जिसका ववत्त के सींदभक में प्रमुख 

प्रभाव है। िलवायु पररवतकन से ननपटने के मलए की िान ेवाल  सभी कारकवाइयों में अींततः 
लागत शाममल होती है। भारत िैसे देशों के मलए अनुकूलन और शमन योिनाओीं और 

पररयोिनाओीं को डडिाइन और कायाकजन्वत करन ेके मलए फीं डड ींग महत्वपूणक है। अनुकूलन 

योिनाओीं को लागू करने में धन की कमी एक बड़ी बाधा है। ववकासशील देशों द्वारा अपने 

घरेलू शमन और अनुकूलन कायों को ब़िान ेके मलए आवश्यक ववत्तीय सहायता का पैमाना 
और पररमाण िलवायु पररवतकन पर सींयुक्त राष्र फे्रमवकक  कन्वेंशन (UNFCCC) के तहत 

बहुपक्षीय वाताक में गहन बहस का ववषय है। यह सम्मेलन वातावरण में ग्रीनहाउस गैसों 
(GHGs) के भींडार में उनके योगदान को ध्यान में रखते हुए, ववकमसत देशों पर ववत्तीय सहायता 
के प्रावधान की जिम्मेदार  डालता है। कायक की ववशालता और आवश्यक धनरामश को देखत े

हुए, घरेलू ववत्त ववकासशील देशों की वतकमान और अनुमाननत िरूरतों से कम होने की 
सींभावना है। सम्मेलन के बहुपक्षीय तींत्र के माध्यम से वैजश्वक ववत्त पोषण से शमन प्रयासों 
को ववत्तपोवषत करन ेकी उनकी घरेलू क्षमता में वदृ्र्ध होगी।   



Q- 62. पररच्छेद में ननम्नललखखत में से ककस पर अननवायय रूप से चचाय की गई है?  

(a) शमन के मलए समर्कन को लेकर ववकमसत और ववकासशील देशों के बीच सींघषक।   

(b) ववकमसत देशों द्वारा प्राकृनतक सींसाधनों के अत्यर्धक दोहन के कारण िलवायु 

पररवतकन की घटना।   

(c) अनुकूलन योिनाओीं को लागू करन ेके मलए सभी देशों में रािनीनतक इच्छाशजक्त का 
अभाव।   

(d) िलवायु पररवतकन के पररणामस्वरूप ववकासशील देशों की शासन सींबींधी समस्याएाँ।   

उत्तर -(a) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (a)  सह  है क्योंकक िलवायु पररवतकन ने ववकासशील देशों और समग्र 

रूप से दनुनया के मलए एक गींभीर खतरा पैदा कर ढदया है। तर कों को कम करने और अनुकूमलत 

करन ेके मलए बड़ ेववत्त की आवश्यकता होती है। UNFCCC, एक बहुपक्षीय ननकाय ववकासशील 

देशों को शमन ववर्धयों के मलए ववत्तपोषण करन ेकी जिम्मेदार  ववकमसत देशों पर डालता है। 

यह ववकमसत और ववकासशील देशों के बीच एक सींघषक का मुद्दा बन गया है। इसमलए, 

ववकल्प (a) सह  है। शेष ववकल्प (b), (c), और (d) पररच्छेद के दायरे से बाहर िाते हैं  

पररच्छेद: फामाकस्युढटकल पेटेंट पेटेंट अवर्ध की अवर्ध के मलए पेटेंटधारक को सुरक्षा प्रदान 

करते हैं। पेटेंटधाररयों को दवाओीं की कीमत ननधाकररत करन े की स्वतींत्रता प्राप्त है, िो 
एकार्धकार की अवर्ध तक सीममत है, लेककन िनता के मलए अप्राप्य हो सकती है। ऐसा माना 
िाता है कक पेटेंटधारकों को द  िान े वाल  ऐसी पेटेंट सुरक्षा से िनता को नवाचारों और 

अनुसींधान एवीं ववकास के माध्यम से लींबी अवर्ध में लाभ होगा, हालाींकक इसमें पेटेंट दवा के 

मलए ऊीं ची कीमतों िैसी लागत आती है। पेटेंट- पेटेंटधारक को नवाचार और अनुसींधान में हुई 

लागत पर ररटनक प्राप्त करने के मलए एक वैध तींत्र प्रदान करता है।  

 

Q-63. उपरोक्त पररच्छेद के आिार पर ननम्नललखखत िारणाए ँबनाई गई हैं:   



1. पेटेंट धारकों को द  गई पेटेंट सुरक्षा पेटेंट दवाओीं तक पहुींचने में िनता की िय शजक्त पर 

भार  बोझ डालती है।  

 2. फामाकस्युढटकल उत्पादों के मलए दसूरे देशों पर ननभकरता ववकासशील और गर ब देशों के 

मलए एक बड़ा बोझ है।   

3. कई देशों में सावकिननक स्वास्थ्य नीनत डडिाइन के दौरान िनता को सस्ती कीमतों पर 

दवाएीं उपलब्ध कराना एक प्रमुख लक्ष्य है।   

4. सरकारों को पेटेंटधारकों के अर्धकारों और रोर्गयों की आवश्यकताओीं के बीच एक उर्चत 

सींतुलन खोिन ेकी आवश्यकता है।   

उपरोक्त में से कौन सी िारणाएँ मान्य हैं?  

 (a) 1 और 2 

 (b) 1 और 4 

 (c) 3 और 4 

 (d) 2 और 3  

उत्तर - (b) 

स्पष्टीकरण- कर्न 1 में सह  कहा गया है कक पेटेंटधारकों को दवाओीं की कीमतें ननधाकररत 

करन ेकी स्वतींत्रता है। कर्न 2 एक ग़लत उत्तर है, यह अनुच्छेद के दायरे से बाहर है। कर्न 3 

भी गलत है, यह सावकिननक स्वास्थ्य नीनत, देशों के डडज़ाइन और उसके लक्ष्यों के बारे में बात 

नह ीं करता है। कर्न 4 पींजक्त के अनुसार सह  है, माना िाता है कक पटेेंटधारकों को द  िान े

वाल  ऐसी पेटेंट सुरक्षा से नवाचार और अनुसींधान के माध्यम से िनता को द घककामलक लाभ 

होगा।  

पररच्छेद: भारत को नागररकों के व्यजक्तगत डटेा को सुरक्षक्षत और सींरक्षक्षत रखते हुए 

डडजिटल अर्कव्यवस्र्ा की वदृ्र्ध सुननजश्चत करनी चाढहए। कोई भी ननगरानी-उन्मुख 



वातावरण में या ऐसे स्र्ान पर नवाचार नह ीं करेगा िहाीं ककसी व्यजक्त की व्यजक्तगत 

िानकार  से समझौता ककया िाता है। डटेा का अींनतम ननयींत्रण उन व्यजक्तयों के पास होना 
चाढहए िो इसे उत्पन्न करते हैं; उन्हें अपनी इच्छानुसार इसका उपयोग करने, प्रनतबींर्धत 

करन ेया मुद्र करण करने में सक्षम होना चाढहए। इसमलए, डटेा सुरक्षा कानूनों को सह  प्रकार 

के नवाचार को सक्षम करना चाढहए - िो उपयोगकताक-कें ढद्रत और गोपनीयता की रक्षा करन े

वाला हो।   

Q-64. उपरोक्त पररच्छेद के आिार पर ननम्नललखखत िारणाए ँबनाई गई हैं:  

1. ननिता की सुरक्षा मसफक  एक अर्धकार नह ीं है, बजल्क अर्कव्यवस्र्ा के मलए इसका महत्व 

है।  

2. गोपनीयता और नवप्रवतकन के बीच एक बुननयाद  सींबींध है।  

उपरोक्त में से कौन सी िारणा मान्य है/हैं?  

 (a) केवल 1 

 (b) केवल 2  

 (c) 1 और 2 दोनों  

 (d) न तो 1 और न ह  2  

 उत्तर - (c)   

स्पष्टीकरण: कर्न 1 सह  है, इस पींजक्त से कक डेटा का अींनतम ननयींत्रण उन व्यजक्तयों के पास 

होना चाढहए िो इसे उत्पन्न करते हैं। उन्हें अपनी इच्छानुसार इसका उपयोग करन,े 

प्रनतबींर्धत करन ेया मुद्र करण करन ेमें सक्षम होना चाढहए। कर्न 2 भी सह  है, इस पींजक्त से 

कक कोई भी ननगरानी-उन्मुख वातावरण में या ऐसे स्र्ान पर नवाचार नह ीं करेगा िहाीं ककसी 
व्यजक्त की व्यजक्तगत िानकार  से समझौता ककया िाता है, नवाचार और गोपनीयता के 



बीच सीधा सींबींध स्र्ावपत करता है, और नवाचार ऐसे वातावरण को ब़िावा दे सकता है िहाीं 
गोपनीयता सुरक्षक्षत है।   

 पररच्छेद: अनुकूलन समुद्र की द वारों, बा़ि अवरोधों, शहरों में तूफानी नालों और ववस्र्ावपत 

भूस्खलनों के मलए आश्रयों का रूप ले सकता है, भार  वषाक के मलए स्पींि के रूप में कायक करन े

के मलए आद्रकभूमम को बहाल करना और उच्च तापमान और पानी की कमी के प्रनत अर्धक 

लचील  फसलों की ककस्मों को रोपना। हालााँकक, सभी को ननवेश की आवश्यकता होती है, और 

अर्धकाींश गर ब देश स्वयीं आवश्यक ववत्त नह ीं िुटा सकते हैं। लेककन अब तक आवश्यक 

नकद  में से बहुत कम रामश आई है, जिसका उद्देश्य नवीकरणीय ऊिाक सींयींत्रों िैसी 
पररयोिनाओीं पर ध्यान कें ढद्रत करना है, िो ग्रीनहाउस गैस उत्सिकन को कम करते हैं लेककन 

लाभ भी कमाते हैं।  

Q-65. ननम्नललखखत कथनों पर ववचार करें: जलवायु पररवतयन के प्रनत अनुकूलन ककसके 

द्वारा हो सकता है?  

1. भूस्खलन को रोकन ेमें मदद के मलए वकृ्षारोपण िैसे प्रकृनत-आधाररत समाधान चुनना।  

2. उन नवीकरणीय ऊिाक सींयींत्रों पर ध्यान कें ढद्रत करना िो लाभदायक हैं।  

ऊपर हदए गए कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं?    

(a) केवल 1 

(b) केवल 2  

(c) 1 और 2 

(d) कोई नह ीं  

उत्तर (c)  

स्पष्टीकरण- कर्न 1 सह  है क्योंकक लेखक ने प्राकृनतक और मानव ननममकत दोनों समाधानों 
के मलए िलवायु पररवतकन के अनुकूलन के ववमभन्न तर कों का उल्लेख ककया है। अतः यह 



ववकल्प सह  है। कर्न 2 भी सह  है क्योंकक इसमें कहा गया है कक दानदाताओीं ने उन 

नवीकरणीय पररयोिनाओीं पर ध्यान कें ढद्रत ककया है िो लाभदायक हैं   

पररच्छेद: एक बार िब हम िीववत चीिों को गणना करन ेवाले एिेंटों के रूप में मानते हैं, िो 
अप्रत्यामशत पयाकवरण के बारे में िानकार  एकत्र और सींग्रह त करते हैं, तो प्रनतकृनत, 

अनुकूलन, एिेंसी, उद्देश्य और अर्क िैसे ववचारों को ववकासवाद  सुधार से नह ीं, बजल्क 

भौनतक कानूनों के अपररहायक पररणामों के रूप में समझा िा सकता है। . दसूरे शब्दों में, ऐसा 
प्रतीत होता है कक चीज़ों के कायक करन ेऔर कायक करने के मलए ववकमसत होने की एक प्रकार 

की भौनतकी है। अर्क और ध्येय को िीववत प्रणामलयों की पररभावषत ववशेषताएीं माना िाता है 

िो र्मोडायनाममक्स और साींजख्यकीय याींत्रत्रकी के ननयमों के माध्यम से स्वाभाववक रूप से 

उभरते हैं।   

Q-66. ननम्नललखखत में से कौन सा अनुच्छेद के सार को सबसे अच्छे ढंग से दशायता है? 

(a) प्रनतकृनत, अनुकूलन, एिेंसी, उद्देश्य और अर्क को ववकासवाद  सुधार से उत्पन्न समझा 
िाना चाढहए।   

(b) अर्क और ध्येय को सह  ढींग से िीववत प्रणामलयों की पररभावषत ववशेषताएीं माना िाता 
है।  

(c) िीववत वस्तुएाँ अप्रत्यामशत वातावरण के बारे में िानकार  एकत्र करन ेऔर सींग्रह त करन े

में पूर  तरह से सक्षम नह ीं हैं।    

(d) भौनतक कानूनों का उपयोग िीववत चीिों की क्षमताओीं और ववचारों को समझान ेके मलए 

ककया िा सकता है, जिसमें उनका अर्क और ध्येय भी शाममल है।  

उत्तर (d)  

स्पष्टीकरण- प्रनतकृनत, अनुकूलन, एिेंसी, उद्देश्य और अर्क िैसी िीववत प्रणामलयों के 

कामकाि को समझने में भौनतकी और भौनतक कानूनों के महत्व के कारण ववकल्प (d) सह  
है। ववकल्प (a) गलत है, अनुच्छेद चचाक करता है कक क्या होता है िब हम िीववत चीिों को 



गणना करन ेवाले एिेंटों के रूप में मानते हैं ववकल्प (b) गलत है लेखक अर्क और इरादे के बारे 

में बात करता है, जिन्हें िीववत प्रणामलयों की पररभावषत ववशेषताएीं माना िाता है। ववकल्प 

(c) सह  सूट नह ीं है क्योंकक लेखक का मानना है कक िीववत प्रणामलयों को काफी शजक्तशाल  
समझा िा सकता है।   

पररच्छेद: अननवायक लाइसेंमसींग मानदींडों के तहत कैं सर की दवाओीं की कीमतों में नाटकीय 

रूप से र्गरावट आ रह  है। भारतीय पेटेंट कायाकलय द्वारा अपना पहला अननवायक लाइसेंस 

आदेश ढदए िान ेके बाद जस्वस कीं पनी रोश होजल्डींग एिी और स्र्ानीय दवा ननमाकता मसप्ला 
मलममटेड ने अपने पाींच उच्च लागत वाले ऑन्कोलॉिी ब्ाींडों की कीमतों में भार  कटौती करन े

का फैसला ककया है। बायर अगर नेक्सावर के मलए अपनी कीमत कम करेगा, लेककन बािार 

को िल्द ह  कटौती की उम्मीद है, एक उद्योग ववश्लेषक ने कहा। 

Q-67. ननम्नललखखत में से कौन सा सबसे ताककय क और तकय संगत अनुमान है जो उपरोक्त 

पररच्छेद से लगाया जा सकता है? 

(a) यह हमेशा बािार की प्रनतस्पधाक है जिसके कारण दवाओीं की कीमतों में भार  र्गरावट आती 
है।  

(b) अननवायक लाइसेंमसींग आदेश ढदए िान े से पहले भी कैं सर की दवाओीं की कीमतें बहुत 

अर्धक नह ीं र्ीीं और सभी रोर्गयों के मलए सस्ती र्ीीं।  

(c) अननवायक लाइसेंस ढदए िान े के बाद कीमतों में र्गरावट, पेटेंट धारक िमकन फमक को 
ढदवामलया बना देगी।  

(d) कुछ घरेलू जस्र्नतयााँ सरकार  कारकवाइयों की गारींट  दे सकती हैं िो मुक्त-बाज़ार 

अर्कव्यवस्र्ा की धारणाओीं के ववपर त हैं।   

उत्तर (d) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (d) सह  है क्योंकक भारत द्वारा एक घरेलू कीं पनी को एक िमकन कीं पनी 
द्वारा पेटेंट की गई दवा बेचन ेका आदेश देन ेके बाद कैं सर की दवाओीं की कीमतों में नाटकीय 



रूप से र्गरावट आ रह  है। ववकल्प (a) गलत है क्योंकक अनुच्छेद में ऑन्कोलॉिी दवाओीं के 

मामले का उल्लेख ककया गया है जिनकी अननवायक लाइसेंस आदेश के कारण कीमत में कटौती 
हुई है। ववकल्प (b) गलत है क्योंकक पररच्छेद से पता चलता है कक अननवायक लाइसेंमसींग आदेश 

के बाद कैं सर की दवाओीं की कीमतों में र्गरावट आई है िो खर दार के मलए बहुत अर्धक लागत 

नह ीं है। ववकल्प (c) सह  नह ीं है क्योंकक पररच्छेद केवल दवाओीं की कीमतों में नाटकीय रूप 

से र्गरावट के बारे में बात करता है।   

पररच्छेद: ननरींतर मदृा क्षरण भववष्य की खाद्य सुरक्षा के मलए एक गींभीर खतरा बना हुआ 

है। कफर भी, वैजश्वक मदृा क्षरण आकलन गुणात्मक ववशेषज्ञ ननणकयों या दरू से समझ ेिान े

वाले मात्रात्मक प्रॉक्सी मूल्यों पर आधाररत होते हैं िो िागरूकता ब़िान ेके मलए पयाकप्त हैं 
लेककन उर्चत ढटकाऊ भूमम प्रबींधन हस्तके्षपों की पहचान करन ेके मलए बहुत मोटे हैं। चीन 

और उप-सहारा अफ्रीका में अध्ययन फसल उत्पादन पर र्गरावट के महत्वपूणक प्रभाव को 
दशाकते हैं, लेककन स्र्ान-ववमशष्ट कृवष-पाररजस्र्नतकी जस्र्नतयों और कृवष प्रणामलयों पर 

ननभकर समाधानों की आवश्यकता की ओर भी इशारा करते हैं। उत्पादन पाररजस्र्नतक 

दृजष्टकोण और ररमोट सेंमसींग के आधार पर ववमभन्न पैमानों को िोड़ते हुए ममट्ट  के क्षरण 

की सीमा और प्रभाव दोनों का बेहतर आकलन करने के मलए एक व्यापक दृजष्टकोण का 
ववकास सींभव होना चाढहए ताकक क्षरण के प्राकृनतक और मानव-प्रेररत कारणों को सुलझाया 
िा सके। र्गरावट को सफलतापूवकक रोकन ेया कम करन ेके मलए कड़ी मेहनत से प्राप्त स्र्ान-

ववमशष्ट हस्तके्षपों को सूचीबद्ध करन ेवाला एक साझा सामान्य ज्ञान आधार आवश्यक है।     

 Q-68. उपरोक्त पररच्छेद के आिार पर ननम्नललखखत िारणाएँ बनाई गई हैं: 

1. भववष्य में भूख से लड़ने के मलए मदृा सींरक्षण की आवश्यकता है। 

2. ममट्ट  का वतकमान मूल्याींकन भूमम के सींरक्षण के मलए पयाकप्त िानकार  प्रदान नह ीं करता 
है।  

3. चीन में मदृा सींरक्षण समाधान अफ्रीकी या अमेररकी देशों में लाग ूहो भी सकते हैं और नह ीं 
भी, और इसका ववपर त भी।  



उपरोक्त में से कौन सी िारणा मान्य है/हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 

(c) केवल 1 और 3  

(d) केवल 1, 2 और 3  

 उत्तर (d) 

स्पष्टीकरण-कर्न 1 सह  है कक राययों में ननरींतर मदृा क्षरण भववष्य में खाद्य सुरक्षा 
(भुखमर ) के मलए गींभीर खतरा बना हुआ है। कर्न 2 सह  है क्योंकक वैजश्वक मदृा क्षरण 

आकलन गणुात्मक ववशेषज्ञ ननणकयों या दरू से महसूस ककए गए मात्रात्मक प्रॉक्सी मूल्यों पर 

आधाररत होते हैं। कर्न 3 मान्य है क्योंकक चीन और उप-सहारा अफ्रीका में अध्ययन स्र्ान-

ववमशष्ट पाररजस्र्नतक जस्र्नतयों और कृवष प्रणामलयों पर ननभकर समाधानों के मलए फसल 

उत्पादन पर र्गरावट के काफी प्रभाव को दशाकते हैं।  

 

पररच्छेद: नए शोध के अनुसार, िलवायु पररवतकन शमन के मलए एक महत्वपूणक समाधान 

2030 तक अर्धक सुलभ हो सकता है, जिसमें काबकन कैप्चर क्षमता छह गुना ब़िन ेकी उम्मीद 

है। काबकन कैप्चर, यूढटलाइिेशन और स्टोरेि (CCUS) पेरोकेममकल और सीमेंट िैसे हाडक-टू-

एबेट के्षत्रों को डीकाबोनाइि करन ेऔर कैप्चर उपकरण से सुसजयित गैस सींयींत्रों के माध्यम 

से 24/7 स्वच्छ त्रबिल  प्रदान करन ेके मलए आवश्यक एक प्रमुख तकनीक है। अनुसींधान 

कीं पनी ब्लूमबगक NEF की एक ररपोटक के अनुसार, आि कैप्चर की िा रह  CO2 की मात्रा 43 

मममलयन टन या वैजश्वक उत्सिकन का 0.1 प्रनतशत है। शोध ररपोटक के अनुसार, आि, 

अर्धकाींश कैप्चर क्षमता का उपयोग प्राकृनतक गैस प्रसींस्करण सींयींत्रों से काबकन डाइऑक्साइड 

(CO2) एकत्र करन ेऔर ब़ि  हुई तेल वसूल  के मलए ककया िाता है। 2030 तक, अर्धकाींश 

कैप्चर क्षमता का उपयोग त्रबिल  के्षत्र के मलए, कम काबकन हाइड्रोिन और अमोननया के 



ननमाकण के मलए या औद्योर्गक स्रोतों से उत्सिकन को कम करन ेके मलए ककया िाएगा। ररपोटक 
में सुझाव ढदया गया है कक कैप्चर ककए गए CO2 का गींतव्य भी यर्ाजस्र्नत से महत्वपूणक 
पररवतकन के कारण है। 2021 में, कैप्चर ककए गए CO2 का लगभग 73 प्रनतशत उन्नत तेल 

पुनप्राकजप्त कायों में चला गया। 2030 तक, गहरे भूममगत CO2 का भींडारण, CO2 के प्रार्ममक 

गींतव्य के रूप में तेल पुनप्राकजप्त को पीछे छोड़ देगा, जिसमें से 66 प्रनतशत समवपकत भींडारण 

स्र्लों पर िाएगा। ररपोटक में सुझाव ढदया गया है कक कैप्चर ककए गए CO2 का गींतव्य भी 
यर्ाजस्र्नत से महत्वपूणक पररवतकन के कारण है। यह पररवतकन कानून द्वारा सींचामलत ककया 
िा रहा है िो CO2 उपयोग पर भींडारण को प्रोत्साढहत करता है और उन पररयोिनाओीं द्वारा 
जिनका उद्देश्य काबकन कैप्चर और स्टोरेि (CCS) को डीकाबोनाइिेशन मागक के रूप में 
उपयोग करना है और अपने लक्ष्यों को पूरा करन ेके मलए CO2 को सींग्रह त करना होगा। 

Q-69. ननम्नललखखत में से कौन सा/से सबसे अधिक तकय संगत और ताककय क अनुमान है/हैं जो 
पररच्छेद से ननकाला जा सकता है?  

1. िलवायु पररवतकन को कम करन ेके मलए नीनत-ननमाकण एक उपयोगी साधन हो सकता है।  

2. सरकार  अर्धकाररयों का दावा है कक दनुनया के CO2 उत्सिकन का बमुजश्कल 0.1% ह  अब 

ननयींत्रत्रत ककया िा रहा है।  

नीच ेहदए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुनें।  

(a) केवल 1  

(b) केवल  2  

(c) 1 और 2 

(d) कोई नह ीं  

उत्तर (a) 



स्पष्टीकरण- कर्न 1 सह  है क्योंकक अनुच्छेद में उल्लेख ककया गया है कक 2030 तक ब़ि  
हुई तेल वसूल  के मलए कैप्चर ककए गए CO2 का उपयोग कैसे ककया िाएगा। अनुच्छेद का 
तात्पयक है कक नीनत-ननमाकण का उपयोग काबकन उत्सिकन को कम करन ेके मलए ककया िा 
सकता है और इस तरह िलवायु पररवतकन को कम करन ेमें मदद ममल सकती है। अतः यह 

सह  ववकल्प है। कर्न 2 गलत है क्योंकक ब्लूमबगक NEF  ने दावा ककया है कक आि CO2 के 

वैजश्वक उत्सिकन का 0.1% सरकार द्वारा नह ीं, बजल्क सरकार द्वारा कब्िा ककया िा रहा है, 

इसमलए, यह सह  कर्न नह ीं है।  

Q-70. उपरोक्त पररच्छेद के संबंि में ननम्नललखखत कथनों पर ववचार करें  

1. काबकन कैप्चर क्षमता में वदृ्र्ध से काबकन उत्सिकन में 10% से अर्धक की कमी आएगी।  

2. इसी तिक पर मीरे्न कैप्चर की भी योिना बनाई िा रह  है।  

ऊपर हदए गए कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं?  

(a) केवल 1 

(b) केवल 2  

(c) 1 और 2 दोनों  

उत्तर (d)   

स्पष्टीकरण- कर्न 1 सह  नह ीं है क्योंकक पररच्छेद में कहा गया है कक काबकन कैप्चर क्षमता 
6 गुना ब़िन ेकी उम्मीद है। अभी यह 0.1% है और यह ब़िकर लगभग 0.6% हो िाएगा। कर्न 

2 सह  नह ीं है क्योंकक पररच्छेद में मीरे्न कैप्चर का कोई उल्लेख नह ीं है, इसमलए यह एक 

गलत कर्न है।  

पररच्छेद: अनुसींधान को प्रोत्साढहत करना ववश्वववद्यालय के कायों में से एक है। समकाल न 

ववश्वववद्यालयों ने अनुसींधान को प्रोत्साढहत ककया है, न केवल उन मामलों में िहाीं अनुसींधान 

आवश्यक है, बजल्क सभी प्रकार के पूर  तरह से अलाभकार  ववषयों पर भी। वैज्ञाननक 



अनुसींधान सींभवतः कभी भी पूर  तरह से मूल्यह न नह ीं होता है। यह ककतना भी मूखकतापूणक 
और महत्वह न लगे, शोधकताकओीं का काम ककतना भी याींत्रत्रक और मूखकतापूणक क्यों न हो, इस 

बात की सींभावना हमेशा बनी रहती है कक पररणाम प्रनतभा के अन्वेषक के मलए मूल्यवान हो 
सकते हैं, िो प्रेरणाह न लेककन मेहनती शोधकताकओीं द्वारा उनके मलए एकत्र ककए गए तथ्यों 
का उपयोग कर सकते हैं। कुछ उपयोगी सामान्यीकरण का आधार। लेककन िहाीं अनुसींधान 

मौमलक नह ीं है, बजल्क मौिूदा सामर्ग्रयों की पुनव्यकवस्र्ा मात्र में शाममल है, िहाीं इसकी 
वस्तुएीं वैज्ञाननक नह ीं बजल्क साढहजत्यक या ऐनतहामसक हैं, तो पूरे व्यवसाय के ननरर्कक हो 
िान ेका िोखखम है।    

Q-71. पररच्छेद का सवोत्तम सार क्या है?  

(a) एक बुद्र्धमान अन्वेषक के मलए बहुत से शोध पररणाम मूल्यवान नह ीं हो सकते।  

(b) एक बुद्र्धमान अन्वेषक के मलए एक शोध पररणाम हमेशा मूल्यवान होता है।  

(c) कोई भी शोध पररणाम एक बुद्र्धमान अन्वषेक के मलए मूल्यवान हो सकता है।  

(d) एक बुद्र्धमान अन्वेषक के मलए एक शोध पररणाम हमेशा कुछ मूल्य का होना चाढहए। 

 उत्तर  (c)    

स्पष्टीकरण- ववकल्प (c) सह  है क्योंकक पींजक्त में 'वैज्ञाननक अनुसींधान सींभवतः कभी भी पूर  
तरह से मूल्यह न नह ीं होता है' इसमलए यह अनुमान लगाया िा सकता है कक कोई भी पररणाम 

मूल्यवान हो सकता है। ववकल्प (a) गलत है क्योंकक लेखक इस बात पर चचाक नह ीं करता है 

कक एक बुद्र्धमान अन्वेषक के मलए ककतन ेपररणाम महत्वपूणक हैं। ववकल्प (b) सह  नह ीं है 

क्योंकक लेखक एक पररदृश्य प्रदान करता है िहाीं शोध कभी-कभी ननरर्कक हो सकता है िब 

शोध मूल नह ीं होता है या यह साढहजत्यक चोर  या सींदभक से बाहर होता है। ववकल्प (d) गलत 

है क्योंकक पररच्छेद यह नह ीं बताता है कक शोध बुद्र्धमान अन्वेषक के मलए कुछ मूल्य का 
होना चाढहए।  



पररच्छेद: बा़ि और सूखे की समस्याओीं को सबसे अच्छे तर के से कैसे सींबोर्धत ककया िा 
सकता है ताकक नुकसान कम से कम हो और प्रणाल  लचील  हो िाए? इस सींदभक में, एक 

महत्वपूणक बात जिस पर ध्यान देन ेकी आवश्यकता है वह यह है कक भारत को 120 ढदनों (िून 

से मसतींबर) के दौरान "बहुत अर्धक" (वावषकक वषाक का लगभग 75%) पानी ममलता है और शेष 

245 ढदनों के मलए "बहुत कम" पानी ममलता है। इस ववषम िल उपलब्धता को वषक भर इसकी 
खपत के मलए प्रबींर्धत और ववननयममत करना होगा।   

Q-72. ननम्नललखखत में से कौन सा व्यावहाररक, तकय संगत और ताककय क अनुमान को सवोत्तम 

रूप से दशायता है?   

 (a) देश भर में ववशाल कीं िीट भींडारण टैंक और नहरों का ननमाकण  

 (b) फसल पैटनक और कृवष पद्धनतयों को बदलना  

 (c) देश भर में नढदयों को आपस में िोड़ना  

 (d) बाींधों के माध्यम से पानी का बफर स्टॉककीं ग और िलभरों को ररचािक करना   

उत्तर  (d) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (d) सह  है, बाींधों के माध्यम से पानी का बफर स्टॉककीं ग है और िलभतृों 
को ररचािक करन ेका मतलब होगा कक अनतररक्त पानी व्यावहाररक और लागत प्रभावी ढींग से 

सींग्रह त ककया िा रहा है। ववकल्प (a) गलत है क्योंकक देश भर में ववशाल कीं िीट भींडारण टैंक 

और नहरों का ननमाकण ककया िा रहा है। इसमलए, यह पररच्छेद का अनुसरण नह ीं करता है 

और इसके दायरे से परे चला िाता है। ववकल्प (b) गलत है क्योंकक फसल पैटनक और खेती के 

तर कों को बदलन ेसे व्यावहाररक िल प्रबींधन नह ीं हो पाएगा क्योंकक अनतररक्त पानी का 
अभी भी उपयोग नह ीं ककया िा सकता है या िो प्रवाढहत होगा उसे ननयींत्रत्रत नह ीं ककया िा 
सकता है। ववकल्प (c) गलत है क्योंकक नढदयों को आपस में िोड़ना इससे िुड़ी जस्र्रता के 

कारण एक वववादास्पद मुद्दा है।           



पररच्छेद: 16वीीं सद  के अींत में स्पेननश िहाि सबसे पहले आलू के कीं द को दक्षक्षण अमेररका 
से यूरोप लाए, जिससे 19वीीं सद  की शुरुआत में, यह अनाि की फसलों के मलए एक 

ववश्वसनीय बकैअप बन गया, खासकर आयरलैंड की ठींडी, बाररश से लर्पर् ममट्ट  में। 

आयररश लोग िल्द ह  अपने मुख्य भोिन के रूप में लगभग पूर  तरह से आलू पर ननभकर हो 
गए। और वे मुख्य रूप से एक ववलक्षण ककस्म, 'लम्पर' आलू लगा रहे रे्, जिसकी आनुवींमशक 

कमिोर  कवक 'फाइटोफ्र्ोरा इींफेक्टेंट्स' द्वारा िूरतापूवकक उिागर की िाएगी। 1845 में, 
घातक कवक के बीिाण ुपूरे देश में फैलन ेलगे, जिससे इसके रास्ते में आन ेवाले लगभग सभी 
लम्पसक नष्ट हो गए। पररणामी अकाल ने लाखों लोगों को मार डाला या ववस्र्ावपत कर ढदया।    

Q-73. ननम्नललखखत में से कौन सा कथन पररच्छेद के आलोचनात्मक संदेश को सबसे अच्छी 
तरह दशायता है?   

(a) ककसी भी ववदेशी पौधे को ककसी देश में लान ेके मलए उस देश की ममट्ट  और िलवायु 

पररजस्र्नतयााँ उपयुक्त होनी चाढहए।  

 (b) ककसी देश के मुख्य भोिन के रूप में, आलू िैसी कीं द य फसलें अनाि की फसलों की िगह 

नह ीं ले सकती हैं।  

 (c) पौधों के कुछ कवक सींिमणों को बड़ ेके्षत्रों में फैलन ेसे रोका या रोका नह ीं िा सकता है।  

 (d) एक सिातीय खाद्य स्रोत पर ननभकर रहना वाींछनीय नह ीं है।  

उत्तर   (d)  

स्पष्टीकरण- ववकल्प (d) सह  उत्तर है क्योंकक अनुच्छेद एक ऐसे पररदृश्य को दशाकता है िहाीं 
मुख्य भोिन का ववववधीकरण गायब है जिसन े देश को कवक और ववकल्पों के अभाव में 
उिागर ककया है। ववकल्प (a) गलत है क्योंकक यह सवोत्तम आलोचनात्मक सींदेश नह ीं हो 
सकता। ववकल्प (b) में कहा गया है कक ककसी देश के मुख्य भोिन के रूप में, कीं द य फसलें 
आलू अनाि की फसलों की िगह नह ीं ले सकती हैं। ववकल्प (c) मानता है कक बड़ ेके्षत्रों में 
फैलन ेवाले पौधों के फीं गल सींिमण को रोका या रोका नह ीं िा सकता है।   



पररच्छेद: भारत एक समय सबसे तेिी से ब़िती वैजश्वक अर्कव्यवस्र्ाओीं में से एक है और 

दनुनया में कुपोवषत बच्चों की सबसे बड़ी सींख्या का घर है। ऐसे के्षत्र हैं िहाीं कुपोषण अपवाद 

नह ीं बजल्क सामान्य बात है। देश भर में, हर साल अपने पाींचवें िन्मढदन से पहले मरन ेवाले 

लगभग 13 लाख बच्चों में से आध ेकी मौत का कारण कुपोषण है। यहाीं तक कक िो बच्चे 

िीववत बच िाते हैं वे भी स्र्ायी रूप से उस क्षनत से पीडड़त होते हैं िो पयाकप्त मात्रा में सह  
भोिन और पोषक तत्व न ममलन ेके कारण उनके शर र और ढदमाग को पहले ह  हो चुकी होती 
है। 5 वषक से कम उम्र के लगभग 44 मममलयन बच्चे अववकमसत हैं। इससे उनके मलए स्कूल में 
सीखना और बाद में वयस्कों के रूप में िीववका अजिकत करना कढठन हो िाता है। उनकी िीवन 

भर की कमाई क्षमता उनके स्वस्र् सार्र्यों की तुलना में लगभग एक चौर्ाई कम है। 

Q-74. उपरोक्त पररच्छेद के संबंि में, ननम्नललखखत में से कौन सा/से सबसे तकय संगत और 

व्यावहाररक ननहहताथय/ननहहताथय है/हैं?  

1. भारत की सावकिननक ववतरण प्रणाल  की ननगरानी कें द्र सरकार द्वारा की िानी चाढहए।  

2. लड़ककयों को देर से शाद  और पहल  बार गभकधारण करन ेके मलए प्रोत्साढहत ककया िाना 
चाढहए  

3. माताओीं को अपने बच्चों को िन्म के तरुींत बाद स्तनपान करान ेके मलए प्रोत्साढहत ककया 
िाना चाढहए।   

4. सभी को सुरक्षक्षत पेयिल की आपूनतक और उर्चत स्वच्छता सुववधाएीं सुननजश्चत की िानी 
चाढहए।   

5. अर्धकाररयों को ननधाकररत अनुसार ट काकरण सुननजश्चत करना चाढहए।  

 नीच ेहदए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुनें   

 (a) 1, 2, 3 और 4 

 (b) 2, 3, 4 और 5  



 (c) केवल 1  

 (d) केवल 3 और 5   

उत्तर  (b) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (b) सह  है क्योंकक कर्न 1 सह  नह ीं है क्योंकक केवल पीडीएस प्रणाल  
की ननगरानी से बेहतर बाल पोषण नह ीं होगा। कर्न 2 सह  है क्योंकक यह मााँ और बच्चे के 

स्वास्थ्य से सींबींर्धत है। कर्न 3 सह  है क्योंकक मााँ में इम्युनोग्लोबुमलन होता है िो एक 

ननजश्चत प्रकार का प्रोट न होता है िो मााँ को अपन ेबच्चे को प्रनतरक्षा प्रदान करने की अनुमनत 

देता है। कर्न 4 सह  है क्योंकक यूननसेफ के अनुसार, भारत में 50 प्रनतशत से भी कम आबाद  
को सुरक्षक्षत रूप से प्रबींर्धत पीन ेका पानी उपलब्ध है। कर्न 5 सह  है क्योंकक पररच्छेद उर्चत 

पोषण की कमी और सींबींर्धत बीमाररयों के कारण बच्चों के खराब स्वास्थ्य का भी सींकेत देता 
है।      

पररच्छेद: भारत में, अर्धकार  हमेशा मानसून के मौसम के दौरान िलाशयों में अर्धकतम 

मात्रा में पानी िमा करने पर ध्यान देते हैं, जिसका उपयोग गमी के मह नों के दौरान मसींचाई 

और त्रबिल  उत्पादन के मलए ककया िाता है। यह अींतरराष्र य स्तर पर स्वीकृत प्रर्ा है कक 

मानसून के मौसम की शुरुआत से पहले िलाशय का िल स्तर एक ननजश्चत स्तर से नीच े

रखा िाना चाढहए। ऐसा इसमलए है ताकक िब मानसून की बाररश हो तो अनतररक्त वषाक िल 

को सींग्रढहत करन ेके मलए िगह हो और पानी को ननयममत तर के से छोड़ा िा सके। हालााँकक, 

अर्धक त्रबिल  उत्पादन और मसींचाई सुननजश्चत करन ेके मलए अर्धकार  मानसून समाप्त 

होने से पहले ह  िलाशयों में अर्धकतम मात्रा में पानी िमा कर लेते हैं।   

Q-75. उपरोक्त पररच्छेद के संबंि में ननम्नललखखत िारणाए ँबनाई गई हैं:    

1. िलाशयों में अर्धकतम पानी रखन ेमें शाममल उच्च िोखखम िलववद्युत पररयोिनाओीं 
पर हमार  अत्यर्धक ननभकरता के कारण हैं।  



 2. बाींधों की भींडारण क्षमता का उपयोग मानसून के मौसम से पहले या उसके दौरान पूर  तरह 

से नह ीं ककया िाना चाढहए।  

3. भारत में बा़ि ननयींत्रण में बाींधों की भूममका को कम आींका िाता है।   

उपरोक्त में से कौन सी िारणा मान्य है/हैं?   

 (a) केवल 1 और 2 

 (b) केवल 2  

 (c) केवल 3  

 (d) 1, 2 और 3 

 उत्तर  (d)   

स्पष्टीकरण- ववकल्प (d) सह  उत्तर है क्योंकक प्रश्न वैध मान्यताओीं के बारे में पूछता है। 

इसमलए, सभी 3 धारणाएाँ मान्य हैं क्योंकक कर्न 1 और 3 बााँध और पानी के प्रबींधन की 
अींतराकष्र य प्रर्ा के सार् चलते हैं, और कर्न 2 मान्य है क्योंकक पूरा अनुच्छेद एक ह  ववषय 

पर कें ढद्रत है।  

पररच्छेद: ऐनतहामसक रूप से, गैर-वकृ्ष भूमम पर पेड़ों की स्र्ापना सरकारों द्वारा वनीकरण 

और पुनवकनीकरण के माध्यम से की गई है। ये रणनीनत अब बदल गई है. वनों की कटाई और 

नष्ट हुए वन पररदृश्यों में पाररजस्र्नतक प्रदशकन को बहाल करन ेऔर मानव कल्याण को ब़िान े

की प्रकिया अब वन पररदृश्य बहाल  पर ध्यान कें ढद्रत कर रह  है।  

Q-76. ननम्नललखखत में से कौन सा सबसे ताककय क और तकय संगत अनुमान है जो उपरोक्त 

पररच्छेद से लगाया जा सकता है? 

(a) वनों की कटाई के बारे में सरकार ने भूमम की उपयोर्गता को ध्यान में रखते हुए अपनी 
रणनीनत में बदलाव ककया।  



(b) सरकार भारत में वन के्षत्र को ब़िाना चाहती है।  

(c) वन पररदृश्य बहाल  पर सरकार का ध्यान उसकी अींतराकष्र य प्रनतबद्धताओीं के कारण है।  

(d) गैर-वकृ्षीय भूमम पर वकृ्ष स्र्ावपत करन ेकी वपछल  रणनीनत ववफल रह  र्ी।  

उत्तर - (a)  

स्पष्टीकरण-ववकल्प (a) सह  है क्योंकक यह पाररजस्र्नतक कायकक्षमता को पुनः प्राप्त करन े

और वनों की कटाई और नष्ट हुए वन पररदृश्यों में मानव कल्याण में सुधार की प्रकिया पर 

कें ढद्रत है। ववकल्प (b) सह  नह ीं है क्योंकक पररच्छेद में यह कह ीं नह ीं ढदया गया है कक वन 

पररदृश्य बहाल  वन आवरण के तहत के्षत्र को ब़िान ेके मलए है। ववकल्प (c) गलत है क्योंकक 

अनुच्छेद में यह उल्लेख नह ीं ककया गया है कक सरकार ने अपनी अींतरराष्र य प्रनतबद्धताओीं 
को पूरा करन ेके मलए अपनी रणनीनत बदल द  है। ववकल्प (d) गलत है क्योंकक यह ववकल्प 

पररच्छेद के दायरे से बाहर है। 

स्पष्टीकरण: ववकल्प (a) सह  है क्योंकक यह पाररजस्र्नतक कायकक्षमता को बहाल करन ेऔर 

अपमाननत और साफ ककए गए वन वातावरण के भीतर मानव कल्याण को ब़िाने की प्रकिया 
पर िोर देता है। पररच्छेद में वन पररदृश्य बहाल  के माध्यम से वनों से आच्छाढदत के्षत्र को 
ब़िान ेका कोई उल्लेख नह ीं है। ववकल्प (b) गलत है क्योंकक अनुच्छेद यह नह ीं दशाकता है कक 

सरकार ने अपने अींतरराष्र य दानयत्वों को पूरा करने के मलए अपने दृजष्टकोण को सींशोर्धत 

ककया है। इसमलए, ववकल्प (c) असत्य है। ववकल्प (d) पररच्छेद के दायरे से बाहर है और बाहर 

चला िाता है।  

पररच्छेद: भारत में आर्र्कक उदार करण को बड़ ेपैमान ेपर लोगों की आर्र्कक प्रार्ममकताओीं 
या द घककामलक ववकास उद्देश्यों के बिाय सरकार की आर्र्कक समस्याओीं द्वारा आकार 

ढदया गया र्ा। इस प्रकार, अवधारणा और डडज़ाइन में सीमाएाँ र्ीीं जिन्हें बाद में अनुभव द्वारा 
मान्य ककया गया है। आर्र्कक उदार करण शुरू होने के बाद से बेरोज़गार  वदृ्र्ध, लगातार 

गर बी और ब़िती असमानता समस्याएाँ बनकर उभर  हैं। इन सभी वषों के बाद, अर्कव्यवस्र्ा 



के सामन ेचार शाींत सींकट आए; कृवष, बुननयाद  ढााँचा, औद्योगीकरण और मशक्षा देश की 
सींभावनाओीं पर बाधाएाँ हैं। इन समस्याओीं का समाधान कर आर्र्कक ववकास को कायम रखना 
होगा और सार्कक ववकास में बदलना होगा। 

Q-77. उपरोक्त पररच्छेद के संबंि में, ननम्नललखखत िारणाएँ बनाई गई हैं:  

1. बड़ी सींख्या में नौकररयााँ पैदा करन ेऔर अपनी ववकास गनत को बनाए रखने के मलए भारत 

की अर्कव्यवस्र्ा को वैजश्वक अर्कव्यवस्र्ा के सार् एकीकृत करन ेकी आवश्यकता है।   

2. आर्र्कक उदार करण से बड़ ेपैमान ेपर आर्र्कक ववकास होगा जिससे गर बी कम होगी और 

लींब ेसमय में पयाकप्त रोिगार पैदा होगा।   

उपरोक्त में से कौन सी धारणा मान्य है/हैं?? 

 (a) केवल 1 

 (b) केवल 2 

 (c) 1 और 2 दोनों  

(d) न तो 1 और न ह  2  

उत्तर (d)  

स्पष्टीकरण - कर्न 1 ग़लत है क्योंकक लेखक का कहना है कक आर्र्कक उदार करण शुरू होने 
के बाद से बेरोज़गार  वदृ्र्ध, लगातार गर बी और ब़िती असमानता समस्याएाँ बन गई हैं। 

कर्न 2 सह  नह ीं है क्योंकक ननरींतर आर्र्कक ववकास सार्कक ववकास में बदल गया है, न कक 

आर्र्कक उदार करण से गर बी कम होगी और लींब ेसमय में पयाकप्त रोिगार पैदा होगा।  

पररच्छेद: एक आर्र्कक सींगठन में, मानव िानत को मशीनों की उत्पादकता से लाभ उठान ेकी 
अनुमनत देन ेसे आराम का एक बहुत अच्छा िीवन िीना चाढहए, और जिनके पास बुद्र्धमान 

गनतववर्धयााँ और रुर्चयााँ हैं, उन्हें छोड़कर बहुत सारा अवकाश उबाऊ हो सकता है। यढद एक 

अवकाश प्राप्त आबाद  को खुश रहना है, तो उसे एक मशक्षक्षत आबाद  होनी चाढहए और उसे 



आनींद के सार्-सार् तकनीकी ज्ञान की प्रत्यक्ष उपयोर्गता की दृजष्ट से मशक्षक्षत ककया िाना 
चाढहए।  

 Q- 78. ननम्नललखखत में से कौन सा कथन गद्यांश के अंतननयहहत स्वर को सबसे अच्छी तरह 

दशायता है? 

(a) केवल मशक्षक्षत िनसींख्या ह  आर्र्कक प्रगनत के लाभों का सवोत्तम उपयोग कर सकती है।   

(b) सभी आर्र्कक ववकास का उद्देश्य अवकाश का सिृन करना होना चाढहए।  

(c) ककसी देश की मशक्षक्षत िनसींख्या में वदृ्र्ध से वहाीं के लोगों की खुशहाल  में वदृ्र्ध होती है। 

(d) एक बड़ी अवकाशप्राप्त िनसींख्या तैयार करन ेके मलए मशीनों के उपयोग को प्रोत्साढहत 

ककया िाना चाढहए।  

उत्तर - (a)  

स्पष्टीकरण- ववकल्प (a) सह  है और स्पष्ट रूप से पररच्छेद के स्वर को रेखाींककत करता है 

क्योंकक एक मशक्षक्षत आबाद  आर्र्कक प्रगनत के लाभों का सवोत्तम उपयोग कर सकती है। 

ववकल्प (b) सह  नह ीं है क्योंकक यह कहना गलत है कक सभी आर्र्कक ववकास का उद्देश्य 

अवकाश का सिृन करना होना चाढहए। ववकल्प (c) गलत है और गलत तर के से मान मलया 
गया है कक मौि-मस्ती करने वाल  आबाद  को खुश रहना है। ववकल्प (d) गलत है, क्योंकक 

यह चचाक करता है कक बड़ी अवकाश प्राप्त आबाद  बनान ेमें मशीनों का उपयोग एक प्रमुख 

कारक नह ीं हो सकता है। 

पररच्छेद: लगभग एक शताब्द  से अर्धकाींश मनोवैज्ञाननकों ने बुद्र्धमत्ता के एक ह  
दृजष्टकोण को अपनाया है। व्यजक्त कम या ययादा बुद्र्ध क्षमता (I.Q.)  के सार् पैदा होते हैं, 
यह क्षमता आनुवींमशकता से काफी प्रभाववत होती है और इसे बदलना मुजश्कल होता है; माप 

के ववशेषज्ञ ककसी व्यजक्त की बुद्र्धमत्ता का ननधाकरण उसके िीवन के आरींभ में ह  कर सकत े

हैं, वतकमान में कागि और पेंमसल के माप से, शायद अींततः मजस्तष्क की किया की िाींच करके 

या यहाीं तक कक उसके िीनोम की िाींच करके भी। हाल ह  में, इस पारींपररक ज्ञान की 



आलोचना ब़ि गई है। िीवववज्ञानी पूछते हैं कक क्या "बुद्र्ध" नामक एकल इकाई की बात 

करना सुसींगत है और मनुष्यों में ककसी ववशेषता की आनुवींमशकता का अनुमान लगान ेके 

मलए उपयोग ककए िान ेवाले उपायों की वैधता पर सवाल उठाते हैं, िो पौधों या िानवरों के 

ववपर त, ननयींत्रत्रत पररजस्र्नतयों में कल्पना और प्रिनन नह ीं करते हैं।  

Q-79. नीच ेहदए गए पररच्छेद के बाद चार वैकल्पपक सारांश हदए गए हैं। वह ववकपप चुनें जो 
अनुच्छेद के सार को सबसे अच्छी तरह दशायता हो।   

(a) िीवववज्ञाननयों ने लींबे समय से चले आ रहे इस दृजष्टकोण पर सवाल उठाया है कक 

'बुद्र्धमत्ता' एक एकल इकाई है और इसकी आनुवींमशकता का अनुमान लगाने के प्रयासों पर 

भी सवाल उठाया है।  

(b) िीवववज्ञाननयों ने ककसी व्यजक्त की मापने योग्य अपररवतकनीय ववशेषता के रूप में 'बुद्र्ध' 

के बारे में मनोवैज्ञाननकों के दृजष्टकोण पर सवाल उठाना शुरू कर ढदया है।   

(c) िीवववज्ञाननयों ने इस दृजष्टकोण पर सवाल उठाया है कक 'बुद्र्ध' एक एकल इकाई है और 

िो ववरासत में ममलता है वह कैसे होता है।   

(d) िीवववज्ञाननयों ने इस पारींपररक ज्ञान की आलोचना की है कक व्यजक्त कम या ययादा 
बुद्र्ध क्षमता के सार् पैदा होते हैं।    

उत्तर - (a) 

स्पष्टीकरण- ववकल्प (a) सह  है और सभी शब्दों को सट क रूप से दशाकता है। यह पररच्छेद 

बुद्र्धमता और उसकी आनुवींमशकता के बारे में बात करता है, और इसके ववरुद्ध आलोचना 
शुरू हो गई है। ववकल्प (b) में कहानी का आनुवींमशकता वाला ढहस्सा छूट गया है। ववकल्प (c) 

में बुद्र्ध ववरासत में ममलने के तर कों के बारे में बहस का गलत उल्लेख ककया गया है। ववकल्प 

(d) में आनुवींमशकता का महत्वपूणक ववचार भी शाममल नह ीं है।  

पररच्छेद: अत्यर्धक लोकतींत्र की बेडड़यों से उन िगहों पर भागन ेकी ब़ि  हुई क्षमता िो एक 

मिबूत शासन के तहत अच्छी तरह से ननयींत्रत्रत हैं, िहाीं पयाकवरण ननयमों पर सभी मींिूर  



उपलब्ध हैं, ढ ल  हैं, मिदरू  कम है, श्रम मानक कमिोर हैं, और असहमनत का िवाब ढदया 
िाता है लोहे की मुट्ठी से. यह तब तक पूर  तरह से काम कर रहा र्ा िब तक कक इसका प्रभाव 

पजश्चमी लोकतींत्रों के तटों तक नह ीं पहुींच गया। अब पजश्चम इस चुनौती के प्रनत िाग रहा है 

और G7 का कदम सींकट की स्वीकृनत है। 

Q-80. ननम्नललखखत में से कौन सा कथन पररच्छेद के सार को सबसे अच्छी तरह दशायता है?  

(a) कमिोर ननयमों से उत्पन्न समस्याओीं के अब वैजश्वक प्रभाव हो रहे हैं।   

(b) अर्धनायकवाद  ननयमों के तहत देशों को ववश्व स्तर पर ननवेशकों द्वारा पसींद ककया 
िाता है।  

(c) G7 देश पूींिी के प्रवाह को प्रनतबींर्धत कर रहे हैं और श्रम, पयाकवरण और कराधान में बेहतर 

वैजश्वक मानकों पर िोर दे रहे हैं।  

(d) वैश्वीकरण के कारण ववकासशील देशों में श्रम मानक कमिोर हुए हैं और मिदरू  में कमी 
आई है।   

 उत्तर -(a)  

स्पष्टीकरण- ववकल्प (a) सह  है क्योंकक वशै्वीकरण के कारण, ननवेश उन स्र्ानों पर चला 
गया िहाीं पयाकवरण ननयम ढ ले हैं, मिदरू  कम है और श्रम मानक कमिोर हैं। इसमलए, यह 

पररच्छेद के सार को उपयुक्त रूप से दशाकता है। ववकल्प (b) सह  नह ीं है क्योंकक यह कोई सार 

नह ीं है। ववकल्प (c) गलत है क्योंकक इसमें G7 देशों द्वारा उठाए गए कदमों पर कोई चचाक नह ीं 
है। ववकल्प (d) भी गलत है क्योंकक पररच्छेद में उल्लेख ककया गया है कक, वैश्वीकरण के नेततृ्व 

वाले ननवेश प्रवाह को पहले से ह  ढ ले श्रम कानूनों से लाभ हुआ है। अतः यह ववकल्प गलत 

है।   

 


